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I. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Üç oturum yapılan bu birleşimde : 
1980 yılı Bütçe Kanunu Tasarısının (1/315) (S, 

Sayısı : 400) görüşülmesine devam olunarak : 
Toprak ve Tarım Reformu Müsteşarlığı (1/316) 

(S, Sayısı : 4Q1) ile, 
Vakıflar Genel Müdürlüğü (1/317) (S. Sayısı : 

402) bütçe kanunu tasarılarının maddeleri kabul edil­
di, tümlerinin gelecek birleşimlerde açık oya sunula­
cağı bildirildi 

Diyanet İşleri Başkanlığı, 
Tapu ve Kadastro Genel Müdürlüğü ve, 
Devlet Meteoroloji işleri Genel Müdürlüğü büt­

çeleri de kabul olundu. 

Nio.<: 33 
II. — GELEN KÂĞITLAR 

20 . 2 . 1980 Çarşamba 

Tasarılar 
1. — Türk Silahlı Kuvvetlerinin yeniden teşkilat­

lanması, silah, araç ve gereçlerinin alımı, yenileşti­
rilmesi amacıyla Milli Savunma Bakanlığına gelecek 
yıllara geçici yüklenmelere girişme yetkisi verilmesi 
hakkında 1904 ve 2020 sayılı kanunlarla değişik 27 
Haziran 1972 tarih ve 1601 sayüı Kanunun 1,2 ve 
5 nci maddelerinin değiştirilmesine ilişkin Kanun Ta­
sarısı. (1/518) (Milli Savunma ve Plan komisyonla­
rına) 

2. — 1979 yılı Bütçe Kanununa bağlı (A) işareti 
cetvelin Jandarma Genel Komutanlığı kısmında de-
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20 Şubat 1980 Çarşamba günü saat 10.00'da top« 
lanılimak üzere birleşime saat 22.12*de son verildi. 

Başkan 
Başkanvekili 

İsmail Hakkı Yıldırım 

Divan Üyesi 
Rize 

Yılmaz Balta 

Divan Üyesi 
İstanbul 

Recep Özel 

Divan Üyesi 
Kütahya 

Nizamettin Çoban 

Divan Üyesi 
Bursa 

Halil Karaath 

ğişiklik yapılması hakkında Kanun Tasarısı. (1/519) 
(Bütçe Karma Komisyonuna) 

Teklif 
1. — Adıyaman Milletvekili Kemal Tabak ve 2 

arkadaşının, 1.3.1926 tarih ve 765 sayılı Türk Ceza 
Kanunu ile 1.4.1965 tarih ve 557 sayılı Nüfus Planla­
ması Hakkındaki Kanunun bazı maddelerinin değiş­
tirilmesine ve 24.4.1930 tarih ve 1593 sayılı Umumi 
Hıfzıssıfoha Kanununun 152 nci maddesinin yürürlük­
ten kaldırılmasına dair Kanun Teklifi. (2/868) (Sağ­
lık ve Sosyal işler ve Adalet komisyonlarına) 
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BİRİNCİ OTURUM 

Açılma Saati : 10.00 

BAŞKAN : Başkanvekiü Memduh Ekşi 

DİVAN ÜYELERİ : İrfan Binay (Çanakkale), Mustafa Gazalcı (Denizli) 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 48 nci Birleşimini açıyorum: 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Sena­
tosu Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komis­
yonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 
1/649) (M. Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. 
Sayısı : 949) (1) 

A) GENÇLİK VE SPOR BAKANLIĞI BÜT­
ÇESİ : 

BAŞKAN — 1980 mali yılı Bütçe görüşmelerine 
kaldığımız noktadan devam ediyoruz. 

Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesi üzerindeki gö­
rüşmelere başlıyoruz. 

Komisyon ve Hükümet hazır, 
Bu 'bütçe üzerinde Milliyetçi Hareket Partisi Gru­

bu adına Sayın Mehmet Ta'hir Şaşmaz, Adalet Par­
tisi Grubu adına Sayın Mustafa Dağıstanlı, Milli Se­
lamet Partisi Grubu adına Sayın Abdullah Tomba, 
Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sayın İb­
rahim Akdoğan; 

Kişiseli olarak, lehte Sayın Osman Demirci, Sayın 
Metanet Çaltalbaş, Sayın Mustafa Eşrefoğlu, Sayın 
Halil Karaaltlı ve Sayın İrfan Binay; 

Aleyhte, Sayın Necati Cebe, Sayın Al'tan Tuna, 
Sayın Şükrü Bütün, Sayın Nuri Çelik Yazıcıoğlu, 
Sayın Hasan Alkkuş, Sayın Adnan, Keskin, 

Üzerinde, Sayın Hasan Ali Dağlı söz istemişler­
dir. 

Milliyetçi Hareket Paritisi Gru'bu adına Sayın Meh­
met Tahir Şaşmaz, buyurun. 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Sayın 
Başkan, müzakere usulü ile ilgili bir hususu arz ede­
ceğim. 

BAŞKAN — Buyurun ©fendim. 
NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Şim­

diye kadar olan müzakere usulü ile ilgili olarak, biraz 

(1) 400 S. Sayılı basmayan 16.2.1980 
44 ncü Birleşim tutanağına eklidir. 

tarihli 

önce de buyurduğunuz gibi, okuduğunuz gibi, bütçe­
nin lehinde, aleyhinde ve üzerinde milletvekilleri ko­
nuşma sırasında yazıldılar. Ancak, zaltıâlinize kadasrki 
uygulamada sadece lehinde veya aleyhinde veriyorlar, 
arkasından da bakan konuşuyor, üzerinde hiç kimseye 
söz verimiyor. 

Şimdi, İçtüzük hükümlerine göre 6 kişi konuşltuk-
'tan sonra yeterlik önergesi oylanabilir. 

BAŞKAN — İdi. 
NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — İdi. 
Şimdi, parlamenterin burda kişiliği kalmıyor, ki­

şisel görüşlere yer verilmiyor. 

BAŞKAN — Parlamenterin kişiliği kalıyor da.. 
NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Kişi­

sel görüşlerine olanak verilmiyor. 

BAŞKAN — Görüş ifade etmek imkânı yok di­
yorsunuz. 

NURİ ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — Bura­
da diyelim ki 7 tane grup var, 7 nci grubu konuştur­
mayacak mıyız? 

BAŞKAN — Konuşturacaktık. 
NURt ÇELİK YAZICIOĞLU (Çankırı) — O hal­

de üzerinde niçin söz verilmiyor, siz; de aynı yolu mu 
izleyeceksiniz, onu öğrenmek istiyorum. 

BAŞKAN — Benim izleyeceğim yol şu Sayın 
Yazıcıoğlu: İçtüzük. İçtüzüğümüze göre gruplarımıza 
söz veriyoruz, grupların adedi kaç olursa olsun. 2 sa­
yın üyeye de kişisel söz belirtme imkânı var. 2 sayın 
üye konuştuktan sonra balkana söz verebilirsek 3 ncü 
kişi, üzerinde söz almış arkadaşımız olabilir. Yoksa 
bir kişisel görüş belirtildikten sonra sayın Bakana veya 
sayın Komisyona söz verir isek, sadece son söz miilet-
Vekrlinindir kaidesi uyarınca bir ikinci arkadaşımıza, 
2 kişi konuşulsa bir 3 ncü arkadaşımıza »söz hakkı do­
ğuyor, bunun dışında bir uygulama yapmamız ola-
naksiz elimizdeki İçiüüzüğe göre. Yetersiz ise İç'tüzü--
ğü değiştirmek için öneri vermek değerli arkadaşları--
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mrzın elinde, bunu değiştirmek Genel Kumlumuzun 
yetkisi daMlinde. 

Teşekkür edenim. 
Buyurun Sayın Şaşmaz. Süre 20 dakika. 
MHP GRUBU ADINA MEHMET TAHİR ŞAŞ­

MAZ (Elazığ) — Sayın Başkan, saygıdeğer üyeler; 
Gençlik ve Spor Bakanlığının 1980 Mali Yılı Bütçesi 
üzerinde Milliyetçi Hareket Partisi Grubunun görüş­
lerini arza başlarken, Yüce Heyetinizi şahsım ve gru­
bum adına saygıyla selamlıyorum. 

Sayın Milletvekilleri, yurdumuzda gençlik prob­
lemi, kanaatimce, çözüm yolları bulmaya mecbur ol­
duğumuz bir sürü davanın hemen hepsini geride bı­
rakacak derecede ehemmiyetli bir duruma gelmiştir. 
Şüphe götürmez bir hakikattir ki, milletini seven, di­
ni duygularla bezenmiş, imanlı, ahlaklı ve aydın bir 
gençliğin fikir ve ruh birliği halinde vatanperverane 
hareketinden elde edilecek başarı ne kadar parlak 
olursa, memleket menfaatlarıyla ilgisiz, avare, muzır 
cereyanların oyuncağı olmuş, şaşkın bir nesil tarafın­
dan idare edilmek talihsizliğine duçar olan ülkenin 
maruz kalacağı güçlükler de o ölçüde ağır sonuçlar 
verir. 

Sayın üyeler, gençliğimizi milli ve medeni vazife­
lerin idraki içerisinde bulundurmak istiyorsak, henüz 
çok geç olmadan, yangına körük tutmak veya benzin 
dökmek gibi yanlış, yanlış olduğu kadar da tehlike 
arz eden tahrik alışkanlığı hastalığından kendimizi 
kurtarmamız gerekir. Tam bir tarafsızlık tutumu içe­
risinde azimle, cemiyetimizi gittikçe sarmakta olan 
ve tehlikeli boyutlara sürükleyen ruh haliyle, bir an 
önce mücadeleye girişmeliyiz. Bu ruh hastalığı eski­
den «idareyi maslahatçılık» denilen nemelazımcılık, 
fırsatçılık, kuvvetli görünene yaranmak gibi, aşağılık 
bir zihniyetin mahsulü olan menfaatçılıktır. Türk gen­
cini dini ve beşeri duygulardan, milli fonksiyonun­
dan, zengin ve köklü tarihinden kopararak, bir türedi 
haline getirmeye çalışan, yabancı ideolojileri körpe 
dimağlara şırınga etmeye yönelik bozguncu propa­
gandaların yanı sıra, bir kısmı gafil basınında, Batı 
medeniyetinin hasta ve hayvani taraflarını âdeta se­
çerek yaymak suretiyle desteklediği, inanç duyguları­
nı terkederek gününü gün etmekten başka hiçbir şe­
yi umursamayan, menfaatçi ve maddeci bir güruh 
millet arasında tehlikeli bir salgın halinde genişlemek­
tedir. 

Çalışmamayı, yorulmadan dünyalık elde etmeyi, 
menfaat avcılığı yapmayı hüner sanan bu gayesiz, 
başıboş şevki tabiiyle yaşayan güruh, zevk, para ve 

sahte şöhret karşılığında her zaman millet aleyhine 
düşmanla işbirliği yapmak alışkanlığmdadırlar. Bu 
tipler, iyinin gelişmesine engel, kötünün ilerlemesine 
teşvikçi olurlar; hiçbir iş görmezler, tenbeldirler, ka­
rarsızdırlar, ne istedikleri ve ne düşündükleri bilin­
mez. Çünkü, fikir sahibi değildirler fakat, buhranlı 
anlarda memleketi çöküntüye götürmekte başlıca rol 
oynarlar. 

Muhterem üyeler; gençliğimizi ve insanlığı hay­
van derecesine indiren bu müthiş ruh hastalığına kar­
şı, siyasi ayırım gözetmeden elbirliği yapıp, amansız 
bir mücadeleye girişmeliyiz. Gençlerimiz arasında bu 
zavallı hasta ruhluları, cemiyet yararına kazanmaya 
çalışmalıyız. Şayet bunu yapamazsak, onları hiç ol-

"mazsa cemiyet hayatında söz ve fonksiyon sahibi ol­
maktan uzak tutabilmenin yollarını çarelerini arama­
lıyız. 

Gençliğimizi buhrana sürüklenmekten kurtarmak 
için herşeyden önce onların ruhi ve bedeni terbiyele­
rini sağlamak gerekir. Ruhun terbiyesi yeterli bir di­
ni eğitim neticesinde nefsani arzuların kontrol altına 
alınabilmesi, iman duyguları ile bezenmesi ile müm­
kündür. Bedenin terbiyesi de ibadetle, bunun dışında 
gençlerde taşma seviyesinde olan enerjinin kötüye kul­
lanılmamasını temin için yurt sathında yeterli spor 
tesislerinin açılması sayesinde halkımızın sporun her 
sahasında kaabiliyetleri ölçüsünde uğraşmalarını sağ­
lamakla mümkündür. îktidar mevkiinde olanlar yurt 
çapında spor tesisleri ile ilgili yatırımları plana alır­
ken, vatanı bir bütün olarak ele almalı, adaletli bir 
yatırım programının gerçekleşmesine özen gösterme­
lidirler. 

Saygıdeğer üyeler, malumunuz olacağı veçhile 
Devlet Planlama Teşkilatı iki yıl önce aldığı prensip 
kararını bu sene de değiştirmemiş ve 1980 mali yılı 
içinde yine Türkiye'nin hiç bir yerine yeni spor te­
sisi yapımına izin vermemiştir. «Yeni spor tesisleri 
yapımı yerine, yarım kalan tesislerin tamamlanması 
ve mevcutların onarılarak kullanılmasının sağlanma­
sı») görüşünü savunan Devlet Planlama Teşkilatı bu 
düşünce doğrultusunda 1980 yatırım bütçesinde yeni 
tesisler için tek kuruş ödenek ayırmamıştır. Yarım 
kalan tesislerin yapımı ve mevcutların onarımı için 
de bu seneki yeni bütçeye tam 1 130 250 000 lira öde­
nek koyulmuştur. 

Bu arada Devlet Planlamanın olumlu bir tutumu­
nu bilhassa belirtmek isterim. Hatırlanacağı gibi 
Gençlik ve Spor eski Bakanlığı tarafından hazırlanan 
1980 yılı yatırım teklifinde tesislerin büyük çoğunlu-
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ğu bir daha seçilebilmeyi garantiye alabilmek gaye- I 
siyle, bir seçim tasarrufu olarak devlet hazinesinden 
ulufe olarak dağıtılmak istenmiş ve Bakanın seçim 
bölgesine kaydırılmıştı. Ve bu teklif Devlet Planlama 
Teşkilatı tarafından reddedilmiştir. 

Gençlik ve Spor eski Bakanı tarafından hazırla­
nan ve Devlet Planlama Teşkilatı tarafından redde­
dilen 1980 yılı yatırım programı, 4 895 000 000 lira­
lık yeni yatırım öngörüyordu. Buca Belediye Başkanı 
iken 1977 genel seçimleri sonunda milletvekili seçile­
rek Meclise giren daha sonrada Gençlik ve Spor Ba­
lkanı olan bu zat, Bakan olduğu dönemde spor yatı­
rımlarının büyük çoğunluğunu İzmir'e kaydırmıştır. 
Kaba bir inceleme yapıldığında 1978 yılı itibariyle 
İzmir'deki 270 spor tesisine 'karşı, Ankara'da 183, İs­
tanbul'da 220 tesis olduğu görülüyor. Oysa, 220i spor 
tesisli İstanbul'daki lisanslı sporcu sayısı 14 971 iken; 
270 tesisli İzmir'deki sayı sadece 6 920, yani İstan­
bul'un ancak yarısı kadardır. 

1978 yatırım programında Devlet Planlama Teş- I 
kilatı bu yıl olduğu gibi, «yeni yatırıma hayır»; de­
miş; ama eski Bakan Yüksek Planlama Kurulu kara- I 
nyla seçim bölgesi İzmir'in iki ilçesine; Ödemiş ve 
Bergama'ya iki spor salonu tepeden inme emirle koy-
duruvermiştir. I 

Bir de yine eski Bakanın 1980 yılı teklifine göz 
atalım: Devlet Planlama Teşkilatınca reddedilen 
4 895 000 000 liralık yeni yatırım teklifinde, en şans­
lı şehir yine İzmir'dir. Malum gaye ile seçim bölgesi I 
İzmir'e 1980 yılında 70 yeni spor tesisi planlarken, 
İstanbul'a 45, Ankara'ya 25 yeni tesis yapımını öner­
miş, ayrıca Belediye Başkanlığını yaptığı Buca kaza­
sı için 1980 programında yer alan spor tesisleri ise 
toplam 124 milyon lira proje tutarlı 2 bin kişilik spor 
salonu, 50 metrelik kapalı olimpik yüzme havuzu ve 
7 500 kişilik stadyumdan ibarettir. Bunlardan başka 
devlet kadrolarında bazı nüfuzlu hanımların özel şo­
förlerine çalışmadığı halde bordrodan maaş ödendi- J 
ği ve yine o devrin genel müdürü tarafından listeler 
halinde, ismi var cismi yok olan şahısların ismi alın­
dığı, elimdeki şu dosyada fotokopilerle mevcuttur. I 
Bunları saymayı gereksiz görüyorum. Aksini iddia 
edenler varsa gösterebilirim. 

Bu bilgilerin ışığı altında, ülkemizin tüm kentle­
rini tesislere boğacağız, İstanbul'a semt sahaları, An­
kara'ya kapalı salonlar, Hakkâri'ye stadlar, oraya I 
şunlar, buraya filanlar tarzında çekilen hareketli nu­
tukların gerçekleri yansıtmaktan ziyade, günlük ucuz 
politika sermayesi o'larak söylendiğini anlamak için 
kâhin olmak gerekmez sanırım. | 
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Sayın üyeler, spor bir zincirdir. Bilim, antrenör, 
hakem, tesis, sporcu, idareci ve maddi güç bu zinciri 
vücuda getiren halkalardır. Zincirin kopmaması için 
halkaların sağlam olması gerekir. Aksi halde zincir 
kopar, 

Önce serbest, daha sonra grekoromen sitilinde ya­
pılan Türkiye Ferdi Güreş Şampiyonası zihinlerimiz­
de kocaman bir soru işareti bırakarak geride kalmış­
tır. Türk gençliğinin kurtuluş reçetesini ayaküstü ya­
zanlar ile, çare konusunda destanlar dizenler, adi ger­
çeği görmezlikten gelerek bilinen, duyulan ve artık 
sıkıntı vermeye başlayan gerçekleri yansıtmayan nu­
tukları bol bol atıp durmuşlardır. Çünkü ata sporu 
diyerek yıllardan beri bağrımıza bir evlat şefkatiyle 
bastığımız güreş, ülkemize has kişiliğini, özelliğini yi-
tiriyordu. Böyle giderse kaybolacak, böyle giderse 
uçurumdan aşağıya yuvarlanıp gidecektir. 

Karnı doymayan, mindere aç çıkan güreşçi neyle­
sin? Bir sosyal adaletsizlik esip giderse şampiyona sü­
resince, güreşe el atan müesseselerin güreşçileri - ki, 
bu müesseseleri yüksek huzurunuzda takdirle karşı­
lamayı bir vazife telakki ediyorum - bunlar parlak 
elbiseleri içinde lüks otellerin kahvaltı salonlarında 
kendine yarar gıdaları peşpeşe midelerine indirirken, 
bir başka gariban güreşçi, 190 liralık yevmiyenin dar 
imkânları içinde han gibi bir otelin buz gibi bir oda­
sında padişah sofrası rüyaları görerek yarınları bek­
leyenlerden, çok büyük başarılar elde etmelerini um­
maya bilmem ki, hakkımız var mıdır? 

Yeri gelmişken belirtmek isterim ki, 'gerçek spor 
ile gerçek sporculuk Türkiye'de anlaşıldığından baş­
ka kavramlardır. Beklen ile ilgili kültür etkinlikleri 
ve bunu yapanlar sporcu diye adlandırılamaz. Spor­
cuların hepsi bir meslek sahibidirler. Bu sebeple spor­
cular 'hizmet ettikleri kişi veya klüplerce teminat altı­
na alınmalıdırlar. Günde S saatini spora veren bir 
kimse, o işi meslek edinmiş 'demektir.. 

Bu gerçekler dikkate alınarak Sporla bilimsel kitle, 
bedensel hareketler arasında bir denge sağlamak, bü­
tün sporcuları sosyal garantiye kavuşturacak kitleler-
iden yana bir ıspor yapısı kurulması için azami gayret 
gösterilmeli, çareler aranmalıdir. 

Değerli milletvekilleri, sporun her dalm'da altın 
madalya kazanmak hasretini milletçe yıllardır çekmek­
teyiz. Bizler şerefli mazisi olan, güreş sporunun şan 
ve şöhret dolu günlerini yaşayan ve tadan bir milletin 
evlatları olduğumuz için, Türk güreşinin hugünkü pe­
rişanlığı karşısında tepki göstermekten kendimizi alı­
koyamıyoruz., Şüphesiz yerden göğe kadar haklıyız da.. 
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Zira geçmiş zamanda kurduğumuz şeref abidesini eh­
liyetsiz ve beceriksiz ellerin yıkmakta adeta yarış 
ettiklerine şahit olmaktayız. 

Beden Terbiyesi camiasında güreş için görevli ve 
bütçeden maaş alan birçok çalıştırıcı var. Bunlar ne­
rede ve nasıl vazife yapıyorlar? Sanırım bu suale açık­
lık getirilmesinde fayda vardır. 

Acaba Güreş federasyonu Başkanlığı bu konunun 
üzerinde duruyor mu? Güreşçiyi, özel bir ihtisas işi 
olan antrenör ismini verdiğimiz hocalar yetiştirir. Bi­
zim çalıştırıcılarımızın birçoğunun ismi var, cismi yok 
olduğundan bahsediliyor, isimlerine de maaş ve öde­
nek bordrolarında 'rastlandığına dair yoğun İfadeler 
var. 

Güreşimizin kalkınması için evvela bu emeksiz 
yiyici zümre ve zihniyetle mücadele edilmeli, sonra 
da kulüp ve müesseselerden faydalanma hususu ön 
plana alınmalıdır. Mahalli alaturka, yağlı güreş devlet­
çe desteklenerek yurt çapında köy köy müsabakalar 

" tertiplemek 'suretiyle kabil'lyetli olanlar seçilip eğitil­
meli ve yetiştirilmelidir. 

iKırkpınar güreş müsabakalarının en az altı ay ev­
velinden ilanı ve propagandası yapılarak yurt çapında, 
milli bir olay haline getiriİmeli, devlet bütçesinden fi­
nansman tanınmalıdır. 

.BAŞKAN — Efendim, iki dakikanız var. 
MEHMET TAMtR ŞAŞMAZ (Devamla) — Te­

şekkür ederim efendim. 
Atletizm, boks, futbol, basketbol, voleybol, atıcı­

lık, dağcılık, at sporları, yüzücülük ve kış sporları dal­
larında ve sporun diğer bütün dallarında daha başa­
rılı bir seviyeye uiaşalbiiltaeniin sadraşifa olabilecek 
gerçekçi çareleri aranmalıdır. 

Futbol sahalarımızı çamur deryası olmaktan kur­
tarabilmenin yollan aranmalı, spora her şeyden önce 
bir hukuki kural kazandırılmalıdır. Ayrıca, yeni yeni 
varlık göstermeye başlamış olan anadölu kulüpleri­
nin fakir bütçeleri dikkate alınarak yapılacak olan 
maçların hakemlerinin yakın bölgelerden seçilmesinin 
de kulüpler için maddi yönden kâr sağlayacağını bil­
hassa belirtmek isterim. 

Takdir edeceğiniz gibi, İstanbul'dan Van'a gidecek 
bir hakemin yol harcırahının maddi külf etiyle; Van 
yakınındaki bir bölgeden gidecek olan hakemin har­
cırah külfeti aynı oJmayacaktur. Bu noktayı yetkilile­
rin dikkatine, gereğinin düşünülmesi ümidiyle arz edi­
yoruz, 

1980 Malİ Yılı Bütçesinin Gençlik ve Spor Bakan­
lığı camiasına ve milletimize hayırlı uğurlu olma-
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ısını diliyor, Millet Meclisinin değerli üyelerini saygıyla 
selamlıyorum. (MIHP sıralarından alkışlar). 

(BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Şaşmaz. 
Adalet Partisi Grubu adına Sayın Mustafa Da­

ğıstanlı. (AP sıralarından alkışlar). 
AP GRUıBU ADINA MUSTAFA DAĞISTAN­

LI i(Samsun) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli 
üyeleri; Gençlik Ve Spor Bakanlığı Bütçesi 'üzerinde 
Adalet Partisi Grubunun görüşlerini arz etmeye çalı­
şacağım. Sözlerime başlamadan evvel Yüce Meclisi 
saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlarım, hepinizin bildiği üzere, genç 
yaşlarda hayatının 15 senesini spora vakfetmiş, bir 
insan olarak ve bu sahada milletime hizmet etmiş ol­
duğumun inancıyla sözlerime başlamak istiyorum. 

Sayın üyeler, Gençlik ve Spor Bakanlığı kuruluşu 
itibarilye gayesi, gençliğe hizmet etmek'tir. Gençliğe 
hizmet 'sporla başlar ve spor marifetiyle, birçok fak­
törlerinde birleşmesiyle hedefine ulaşır. Bu gayeye hiz­
met babında, daha bilinçli ve daha ilmi çalışmak ga­
yesiyle çok iyi niyetlerle spor akademileri kurulmuş­
tur. Gelin görün ki, bu akademilerde yarının gençliği­
ne spor öğretmek yerine, bugünün gençlerine sapık 
İdeoloji sokulmuş ve milletimizi temsil edebilme ga­
yesiyle minderde uğraşı veren güreşçilerimize «Faşist» 
diyebilmektedirler. Bu tablo hazin ve yürekler acısıdır. 

Değerli arkadaşlarım, güzel Türkİyemizin gençli­
ğini sapık ideolojiden kurtarabilmek için Atatürk ilke­
leri doğrultusunda ve milletimizin tümüne mal ola­
cak şekilde sporu gerçekleştirmek mecburiyetindeyiz. 

Değerli arkadaşlarım, bunu yapabilmek için Dev­
let hiçbir masraftan kaçınmıyor. Bunun işareti de; 
yurtlar yapmış; fakat noksanları vardır. Bunları ger­
çekleştirenlere teşekkür etmek vazifemizdir; ama, 
sporu düşünmemeleri ve gençliğimizi bugünkü duru­
ma düşürmelerini de söylememiz bir vazifedir. 

Değerli arkadaşlarım, bunun çaresi nedir diye ba­
na soracaksınız. Bence, gençliğimizi Atatürk ilkeleri 
doğrultusunda, milliyetçi ve maneVi değerlere bağlı­
lığı ıfikren inanmış sporcu gençlik yetiştirmelidir. Genç­
lik ve Spor Bakanlığımız da bütün gücünü bu istika­
mette kullanmalıdır. Bunun en büyük gayesi, gençli­
ğim sokaktan kurtarmak olacaktır. Dolayısıyla, gençli­
ğin enerjisi kanalize edilmiş olacaktır. Bundan mak­
sat, sporu Türidye çapında yaygın hale getirmektir. 

(Değerli milletvekilleri, kendim de bir sporcu 
olduğum için gittiğim bazı ülkelerden sizlere misal­
ler vermek istiyorum. ıBenim sporculuk devrimde 
Japonya'da 200 bin lisanslı güreşçi mevcuttu. Yine 
aynı tarihlerde komşumuz Bulgaristan'da 60 bin, 
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Amerika Birleşik Devletlerinde ve Rusya'da bu ra-
kalmaların çok daha üstünde lisanlı güreşçiler vardı. 
Türkiye'de de güreş sporu köylünün sporu olduğu için, 
lisanslı olmasa hile çayırda güreşle uğraşan, bunların 
çok daha üstünde gençler vardı. 

Değerli arkadaşlarım, üzülerek söylemek istiyo­
rum k!i, köy gençliğinin bu imkânları ekonomik ne­
denlerle artık bitmek üzeredir, 

Değerli arkadaşlarım, güreş çok Zor bir spordur. 
Senelerce bedenen bu işi yapmış bir arkadaşımız ola­
rak, Size şu misali vermek istiyorum: Bir insanı çu­
vala koyup çevire çevire sopa atsanız, bir de hazırlık­
sız bir insanı mindere çıkarıp güreş yaptırsanız, zan­
nedersem eşit değerde olurlar. Şunu söylemek istiyo­
rum: İnsana böyle zor bir sporu yaptıracaksınız, ken­
disine çok Zor mesuliyetler vereceksiniz, buna karşı­
lık kendisine hiçbir şey vermeyeceksiniz ve ondan 
sonra da «Şampiyon ol» diyecek'sliriiz. Sayın arkadaş­
larım, böyle bir şey dünyanın hiçbir yerinde görüle­
mez. Dünyada her millet kendisine h'izmet etmiş in­
sanları değerlendirir ve gençliğine de örnek gösterir. 

Değerli arkadaşlarım, Türkiye'de son zamanlarda 
güreş sporu hakikaten bir çıkmazın içine girmiştir, 
ama bu çıkmazdan kurtulabilir. Köylü geçim sıkıntı­
sına düşmüş ve artık köy gençliği şehirlerde iş araımak-
la meşguldür. O bakımdan, Türkiye'de güreş sporu­
nu okullara, binden fazla İşçi çalıştıran müesseselere 
kulüp kurdurarak çok insanın bu sporu yapmasını 
temin etmek lazımdır. Türkiye'de 20 bin kişi güreş 
sporunu yaparsa, inanıyorum ki bunların içinden her 
sene 20 'tane şampiyon güreşçi çıkacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, şunu da söylemek istiyorum; 
Türkiye güreş sporunun dışında hiçbir sahada altın 
madalya getiremez. Bunu, senelerce dünya güreş min­
derlerinde, olimpiyatlarda görmüş bir arkadaşınız ola­
rak müşahede ettim ki, Türk Milleti ancak güreş spo­
runda muvaffak olur. O bakımdan, güreş sporunu yay­
gın hale getirmemiz, semt salonları yapmamız gerek­
mektedir. 

Değerli arkadaşlarım, Demetevlerden spor sahası­
na bugünkü şartlarda gençler .gelemezler; otobüs üc­
retleri on lira oldu. Onun için hizmetleri mahallelere 
götürmek mecburiyetindeyiz. Gençlik ve Spor Bakanlı­
ğı hizmetleri daha yaygın hale getirmeli ve çok gen­
cin kapalı salon sporlarına yönelmesini sağlamalıdır. 
Hatta Gençlik ve Spor Bakanlığı Öğrenci yurtlarına 
kapalı spor salonları yapmalı, yüzme havuzları yap­
malı ve minder kurmalı, basketbol oynatmalıdır. Genç­
liği sapık ideolojilerden kurtarmanın tek yolu da 
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spordur. Gençlik yorulmalı ve ancak derslerinin dı­
şında spor yapabilmeli. Spordan yorulduktan sonra 
da ders yapabilmeli. Türk gençliği sokaktan kurtul­
malı değerli arkadaşlarım. Zannediyorum arkadaşla­
rım da bu durumları düşünmüşler ve 67 ilirriizde gü­
reş kulübü kurmak üzere, Güreş Federasyonu faaliye­
te geçmiştir. Değerli Bakan arkadaşımızın da yardım­
cı olacağına inanıyorum. 

Bu duygularla" Gençlik Ve Spor Bakanlığı Bütçesi­
nin Gençlik ve Spor Bakanlığı mensuplarına Türk 
gençliğine milletimize hayırlı olmasını Cenabı Allah-
tan niyaz eder, Yüce Meclise saygılarımı sunarım. 
(AP sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Dağıstanlı. 
Milli Selamet Partisi Grubu adına Sayın Abdul­

lah Tomiba.. 
MSP GRUBU ADINA ABDULLAH TOMBA 

(istanbul) — Sayın Başkan sayın milletvekilleri; Genç­
lik ve Spor Bakanlığı 1980 Mali Yılı Bütçesi üzerinde 
Gençlik ve Spor Bakanlığının çalşma sahasına giren 
ve girmesi gereken mevzular üzerinde, Milli Selamet 
Partisi Grubu adına görüşlerimizi arz etmek üzere 
huzurlarınıza gelmiş bulunmaktayım. Yüce Meclisin 
değerli üyeleri, Milli Selamet Partisi Grubu ve şah­
sım adına hepinizi hürmetle selamlıyorum. 

Sözlerime gençliğin ne demek olduğunu ve gençli­
ğin gerek aile içinde ve gerekse cemiyet içindeki yeri­
nin, çok mümtaz bir mevkide olduğunu belirtmekle 
başlamak istiyorum. 

Gençlik bir memleketin ve ülkenin büyük güç, 
enerji ve beyin potansiyelidir. Genç kendi menfaatla-
rından çok ülkenin menfaatlarmı, milletin menfaat-
larını önde tutan, ön planda tutan kişidir. Gençlik, 
hırs, ihtiras, menfaat çukuruna düşmemiş, çamuruna 
batmamış kişidir. Gençlik, genç, vatanın, milletin is­
tikbalidir. Gençlik ve spor, çağımızda birbirinden ay­
rılması mümkün olmayan, birbirlerine destek olan, 
aya'kta tutan bir varlıktır. Gençlik insanın doğduğu 
andan itibaren, muayyen bir yaşa kadarki halidir. 
İnsanın çalışması halinde ihtiyarı içinde ve dışında, 
yaptığı her türlü bedeni ve organik hareketler spor-. 
dur^ 

Bu itibarla, bu iki unsurun cemiyetler ve milletler 
hayatında çok iyi değerlendirilmesi gerekir. Gençlik 
ile ilgili olarak maddi ve manevi kalkınmaların ge­
liştirilmesi için, gerekli şartların hazırlanması ve genç­
lerin özel olarak korunmasını, beden ve ruh sağlığı 
içinde yaşayabilmelerinin sağlanmasını temin etmek 
gerekir. 
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Yakın tarihimizde ve onların yetiştirilmesi, eğitil­
mesi meselesi üzerine, gereği gibi eğilinmemiş, hafife 
alınmıştır. Sayın Bakanın birkaç .gün önce basına in­
tikal eden beyanından da anlaşıldığı gibi Türk spo­
runun gelişmesine ambargo konulmuştur. 

Türkiye ve gençlik 1965 ve 1966'lara gelinceye 
kadar, kendi içinde fikir ayrılıkları olmasına rağmen, 
düşmanlık yoktu, kin yoktu, cinayetler yoktu. Bugün 
bir kısım gençler maneviyatsız, asi, anarşist, ahlak 
yoksunu olarak yetişmişlerdir. «Bir kısım» diyorum, 
Allah'a şükürler olsun ki, çoğu doğru yoldadır. Doğ­
ru yolda olmayanlar, kendilerine ahlak ve manevi­
yat telkin edilerek, kurtarılâbilece'k ciddi bir buhra­
na sürüklenmişlerdir. Zira bunların bazılarının ölüme 
giderken bile, «Ben Türk değilim, Müslüman deği­
lim» diyerek her şeyi inkâr ettiklerine şahit olmuşuz­
dur. 

Sayın milletvekilleri, Türk gençliğinin bir kısmı 
bugün, emperyalist devletlerin piyonu, Türk milleti­
nin de ıstırap kaynağı haline gelmişlerdir. Bugünkü 
ideolojik kavgada arena haline gelen vatanın tüm 
sathı, kan ve barut kokan gençlerin birbirlerini öl­
dürdüğü vuruşma yeri haline gelmiştir. Türk genç­
leri kamplara bölünmüştür. Öğrenci olayları ideolo­
jik kavgalar, ırk ayrımı haline dönüşen zıtlaşmalar 
çatışmalarının sonucu kanlı ve bıçaklı olmuşlardır. 

Dahası var; içki, kumar, esrar ve seks partileri, 
bir kısım gençler arasında yaygın hale gelmiştir. Ma­
neviyatsız ve milli değerlerden yoksun halde yetişti­
rilmiş, bunların faydasız, asılsız Ve çağ dışı olduğu­
na inandırılmış, beyinleri yıkanmış bir kısım gençle­
rimiz ve hatta' dünya gençliği bunalım içerisindedir. 
IBunların bir kısmı çok gerilere giderek âdeta taş dev­
ri, mağara devri insanlarının yaşantılarına özenerek, 
hayatlarını idame ettirmek istemektedirler. Anarşi bü­
yük adımlarla ilerlemekte ve büyük mesafeler katet-
mektedir. Anarşi'stler ise 15 ve 16 yaşa inmiştir. Al­
lah göstermesin daha da küçük yaşlara inmesi hali 
mümkündür. Günlük aktüel hadiseler de bunların 
yaptıklarıyla doludur. 

55 seneden bu yana, Türkiye'mizde hükümet ol­
muş, millet idaresini almış olan CHP - AP iktidarla­
rı sizleri tarih ve millet affetmeyecektir. Eserleriniz 
meydanda. Dün rüzgâr ektiniz bugün fırtına biçiyor­
sunuz. Dün yetiştirdıMerinizden bugün şikâyet edi­
yorsunuz. Dün de bugün de gençleri bölen, sokak­
lara döken bu yanlış zihniyetlerdir. «Sokaklar yürü­
mekle eskimez», «bunlar demokrasinin icabıdır» di­
yen sizlersiniz,. Komünistlere bahçıvanlık edenler, on­

ları besleyen, yetiştirenler sizlersiniz. Bunlar hangi 
devrin gençleri? Yaşlarına bakın 30'u geçmez. Dü­
nün okumuşları, jöntürkler, aydın geçinenleri, orta­
nın solcuları, demokratik sol, özgürlükçü demokrasi­
den yana olanlar, bunlar sizlerin eserleriniz değil de 
kimin eseri? Şimdi de «gelin hep beraber olalım bu 
güzel vatanımızı, şehit kanlarıyla her karış toprağı 
ıslanmış bu vatanımızı parçalanmaktan kurtaralım, 
Türk gençleri arasında bölücülük, nifak sokanları la­
netleyelim» diyorsunuz. Çok güzel ama bunu yapa­
mazsınız. Yapamazsınız, çünkü samimi değilsiniz, güç­
lü değilsiniz. Daha doğrusu bu gibi işlerde nasibiniz 
yoktur, bunun bir tek çaresi maneViyatçılıktır. Ma­
teryalizmden kurtulmaktır, ahirete inanmaktır. Bunla­
ra tekrardan temiz Türk - îslam ahlak ve manevi­
yatını zerketmek, ölüm halindeki bir hastaya acilen 
kan yetiştirmek kadar ehemmiyetlidir. 

Eğer gençlerimizin düzelmesi isteniyor ise, mille­
tini seven, ana ve babasına saygılı, küçüğüne şefkatli 
(merhametli, milletinin birliğine, bütünlüğüne iman et­
miş, manevi değerlerine bağlı gençlik yetiştirmek isti­
yor iseniz, tekrar bıraktığınız yerden başlamaya ve 
ecdadın şanlı yoluna dönmeye mecburuz. Gençler 
manevi ve milli duygular içinde yetiştirilmez ise so­
nu, bugünkü gibi hüsran olur ve onlardan müspet 
'hareketler beklemek abes olur. 

Muhterem milletvekilleri, şu anda bütçesini gö­
rüştüğümüz bakanlık üniversite gençliği ve Spor Ba­
kanlığı değildir, Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesi­
dir. 18 - 24 yaşları arasındaki gençlerimizin ancak 
% 11 'i üniversite veya yüksekokullarda okumakta­
dır. Gençlik denilince sadece bu % 11 oranındaki 
üniversite gençlerinin anlaşılmaması gerekir, okullar 
dışında okumayan ve diğer meşguliyetleri olan genç­
lerimizin de, oldukça yekûn tutan mevcudiyetleri bi­
linen gerçeklerdir. Bunlar hiçbir zaman ihmal edilme­
melidir. Okuyan gençler ile okullar dışında kalan 
gençlerin oranlaması yapılırsa, ikinciler daha ağır ba­
sar. Okuyan gençlerin okul, üniversite, kütüphane, 
yurt, burs, kredi, hoca ve spor meseleleri kısmen de 
olsa halledilmiştir, fakat tatminkâr değildir. Zaman­
la daha iyi bir şekilde halledileceğine inanıyoruz ve 
bu yolda çalışanlara huzurlarınızda teşekkür ediyo­
rum. Bu meselelerde çalışan ve gayret gösterenlere, 
MSP Grubu olarak her türlü destek ve yardımın ya­
nında ve takipçisi olduğumuzu arz etmek isterim. 

Değerli arkadaşlar, Türk gençliğinin sportif alan­
larda da mühim meseleleri vardır. Spor yapan ama­
tör, profesyonel binlerce gençlerimiz vardır. Bunlar 
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muhtelif kulüpler ve müesseselerde muhtelif spor 
dallarında çalışmaktadırlar. Evvelemirde onları beden 
ve ruh terbiyesiyle mücehhez kılmak, idareci ve ye­
tiştiricilerin en mühim vazifelerinden biridir. Manevi­
yattan ve ahlaktan mahrum olan bir sporcuyu disip­
line etmek çok zordur. Disiplin sporda başta ge­
len faktörlerden biridir. Disiplinli, iyi eğitilmiş bir 
ordu nasıl ki muharebede zaferden zafere koşar ise, 
disiplinli, forrtida bir sporcu da muvaffakiyetten mu­
vaffakiyete koşar, milletinin, idarecisinin ve antrenör 
rünün yüzünü güldürür. Spor dünyada artık bir ilim, 
teknoloji haline gelmiştir. Her geçen tekamül etmek­
te, gelişmektedir. Yenilikler getirilmektedir. Bu inki­
şaflar ve yenilikleri takip etmek gerekir, öğrenmek ve 
öğretmek icabe'der. 

Günümüzde devletler birbirleriyle sadece ilim ve 
teknik alanında yarışmıyorlar, sanat alanında yarış­
makla da kalmıyorlar, sporun her dalında ciddi bir 
şekilde mücadele vermektedirler. Futbol, boks, gü­
reş, basketbol, atletizm, voleybol, kış sporları ve her 
branşta birbirlerine üstünlük sağlayabilmenin kendi­
lerinin propagandasını yapabilmenin ümidi içerisinde, 
aralıksız olarak çalışmalarını sürdürmektedirler. 

Böylelikle de planlı bir spor eğitimiyle hem genç­
lerin enerji birikimlerinin kötüye kullanılmamasını 
frenleyebilmekte, hem de devletler arasındaki reka­
betlerini sürdürebilmektedirler. Biz maalesef beynel­
milel sabalarda kendimizi göstermekten mahrumuz. 
Bugün için bunu düşünmek hayal olmaktan ileriye 
gidememektedir. Bazı ferdi kabiliyetlerimiz bunun dı­
şında tutulmalıdır. Onları bile muhafaza edemiyoruz. 
Önce şampiyonlar yetiştirecek yetiştiricileri yetiştir­
mek lazımdır. 

Sporumuza bir sistem getirmek mecburiyetinde 
olduğumuz bilinmelidir. Bilen insanlar işbaşına geti­
rilmelidir ve onlara imkânlar sağlanmalıdır. 

Milli Selamet Partisi olarak ata sporlarımızın ge­
liştirilmesinden ve yaygınlaştırmasından yanayız. 
'Milli sporlarımızın, keza bütün ıgençerimizin yarar­
lanabilecekleri şekilde yaygınlaştırılmasından yanayız. 

Spor tesislerimiz yurt çapında istifade edilebilecek 
bir seviyeye getirilmelidir. Sportif çalışmalar tesadüf­
lere ve şansa terk edilmemelidir. Büyük şehirlerde 
çocuklarımıza her yerde ve her zaman spor yapabi­
lecekleri yeşil sahalar, parklar yapmalıyız. Onları 
apartman çocukları olmaktan kurtarmalıyız. 

Gençlerimiz için de her semtte spor salonları 
yapmalıyız. Onları da kahve, diskotek, kumar salon­
larının gençleri olmaktan kurtarmalıyız. Modern te­

sisler, bilgili antrenörler, sporcunun yetişmesinde mü­
him rol oynar. Beynelmilel temaslar tecrübeyi artı­
rır. Bunlar yapılmadığı takdirde veya yetersizliği ha­
linde sporcudan başarı beklemek de iyimserlik olur. 

Biz Milli Selamet Partisi olarak, sporun Anado-
lüya, Ana'dölunun en ücra köşelerine kadar götürül­
mesinin gerektiğine inanıyoruz. Sporun her dalında 
okullar hatta yüksekokullar açarak ilmi bir şekilde 
çalışılmasına ve gençlerin böyle yetiştirilmesine ina­
nıyoruz. 

Yüce Peygamberimizin «Çocuklarınıza atıcılık, bi­
nicilik ve yüzmeyi öğretiniz» veciz sözlerinin ışığı al­
tında ata sporlarımıza; bilhassa güreş, su sporları, 
atlı sporlar, okçuluk, atıcılık, cirite büyük önem ver­
meliyiz. ,Bu sporları gençlerimize seVdirmeli ve yap­
tırmalıyız, hatta mecbur tutmalıyız. 

Sporumuzu birkaç büyük şehrin ve büyük kulü­
bün inhisarından kurtarmalıyız. Sporcularımızın sos­
yal meseleleri, geçim derdi halledilmeli, istikbal endi­
şesi olmamalıdır. Sporcu için devlet müesseselerinde 
ve özel müesseselerde mutlaka iş temini, iş verme mü­
kellefiyeti mecburiyeti olmalı; hatta bu bir kanunla 
mecburi hale getirilmelidir. 

Devlet müesseseleriride, hususi müesseselerde spor 
şubeleri mecburi olarak: açılmalıdır. Böyle olduğu tak­
dirde sporcu yetişir, spor gelişir ve diğer milletlerle 
boy ölçüşebilir hale gelebiliriz. 

1924'lerde İtalya''da tatbik edilen, bizim de halen 
aynen tatbik ettiğimiz Beden Terbiyesi Kanununun 
bugünkü şartlara uymayan müeyyidelerini mutlaka 
değiştirip günün şartlarına ve milli bünyeye uygun 
hale getirmeliyiz. 

Sportif çalışmalarda öğretici ve sürükleyici İdare­
ciler bulmak zordur. Mevcut olanları yerinde muha­
faza etmeliyiz. Ölçü; dürüst, faziletli ve bilgili olmak 
olmalıdır. Spor ve sporumuza birşeyler verebiliyorsa, 
öğreteibiliyorSa çalıştığı yerde kalrnaiıfdır. Siyasi oyun­
la, polemiklerle «gözünün üstünde kaşın var» deyip, 
sudan sebeplerle görevimden alınmamalıdır. İmdi ve 
keyfi kararlarla b'a'silt bir kapris uğruna idareci ve 
memur kıyımına gidilmemelidir. 

Maalesef her devinde böyle davranışlara şahit 
olmuşuzdur. Federasyon başkanlıkları, ajanlıklar fah­
ri kuruluşlandır. Federasyon başkanlığına, bölge spor. 
ajanlıklarına getirilecek şahısların tayin ile değil; se­
çimle getirilmesi çok lüzumludur. Çünkü Türkiyelde 
istikrarlı ve uzun ömürlü hükümet kuruluşla'rı olama-
maktaSdır. 
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Son senelerde hükümetler sık sık değişmekte, do­
layısıyla bakanlar değişmdkte, bunlar değiştikçe de 
idareci, idare kademesindeki idareciler değişmekte­
dirler. Genel müdürler, federasyon başkanları da öy­
ledir. İçlerinde yıllık faaliyet programlarını yapama­
dan görevinden alınanlar vardır. Bu ise sporumuza 
fayda yerine zarar tevlit etaekîtddlir. 

Spora siya'set Sokulmamalıdır. Yurt içi ve yurt 
'dışı, milli ve temsili müsabakalara fazlaca yer veril­
melidir. Sporcularımız beynelmilel turnuvalara mut­
laka gönderilmelidir. Ancak 3 sporcunun yanında 5 
idareciyle değil, 10 sporcu, daha fazla sporcunun ya­
nında 3 idareci ile gönderilmelidir; bu maalesef giö-
rüîmdkltddir. 

Gençlerimiz her salhalda spor yapmaya teşvik edil­
melidirler. Bu da sporumuzu caizip hale getirmekle 
olur; iyi antrenörler elinde olur. Teşhislerin yapılma­
sında dikkati olunmalı, suiistimallere meydan veril­
memelidir. Her kasaba, ilçe ve Merimizde spor saha­
ları, spor salonları yapılmalıdır. Gençleri derk ve işi 
zamanları dışında sporla meşgul etmekte büyük fay­
da vardır, 

Değerli milletvekilleri, yürekler acısı ve hepimi­
zin bildiği kangren olmuş bir yarayı huzurlarınızda 
dile getireceğim. Kahvahaneler, diskotekler, pavyon­
lar ve dans salonlarına bir göz atalım. Üzücü, çok 
hazin manzaralarla karşılaşırız. Çoğu genç denecek 
yaşta, henüz rüştünü bile ispat etmemiş durumda 
kız ve erkek çocuklarıyla doludur. Bunların bir kıs­
mı maalesef mektep talebeleridir veya mektep kaç­
kınlarıdır. Bu gençlerimiz ve çoculkîarımızın bir kıs­
mı bu günah yuvalarında esrar partileri, seks partile­
riyle uyuşturulup, bu işin ticaretini yapan hain tufey­
li kişilerin tuzaiklarına itilmekte, alet ediUmdkteidirler. 

Muhterem milletvekilleri, yukarıda arz ettiğim gi­
bi gençlik bir milleti maziden istikbale bağlayan köp­
rü, kültürünü, mensup olduğu milletinin maddî ve 
manevi yükünü omuzlamaya muhatap kadiriddur. On­
lara verilecdk emek vatanın is'tiklbaline ait olan en 
ıvörimli ve ehemmiyetli bir yatırımdır. Gençlik yarı­
nın ana ve babaları, devlet idarecileri ve yönetici­
leridirler. İstikbal onlarındır. Büyük hizmetler bü­
yük nesillere düşer. Onların büyük nesiller olarak 
yetiştirilmeleri de bugünün idarecilerinin vazifeleri­
dir. Ancak büyük nesil, ablak ve maneviyat ile, bü­
yük davaları benimsemdkle olur. Kısır çekişmelerle 
değil, hele bıçaklı, tabancalı kıtalleri ile hiç değil 
Gençlerimizi yılarca bu görüş ufkundan mahrum, 
milli eğitim ve onların şahsında naehil ellere tevdii 
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ddilimiştir. Bulunduğumuz bu noktada siyasi partiler 
'karşılıklı olarak bİrîbirlerini suçlama ve atışmadan 
vazgeçerek, Türk gençliğinin malddi ve manevi kişiliği, 
ruh sağlığı, sportif gelişmeler önünde tedlbirler konu­
sunda ışlbirliği yapmalıdırlar. Yıllardır sürdürülen 
'sakim politika yerine, milli gençlik politikası hepimi­
zin şiarı olmalıdır. Bu durumlar muvacehdsindb kı­
sır çalışmalar, partizanca hardkdtleriyle bugüne kadar 
memleket sporuna yeteri kadar bir şeyler veremeyen 
ve arzu edilen seviyeye çıkaramayan Gençlik ve Spor 
Bakanlığı ayrı ayrı bakanlıklar halinde, Gençlik Ba­
kanlığı, Spor Bakanlığı olarak çalışırsa daha verimli 
olacağı kanaatindeyiz. Grubumuz böyle olma'sı halin­
de Hükümete yardımcı olacaktır. 

Gençlik ve Spor Bakanlığı ile Beden Terbiyesi Ge­
nel Müdürlüğü Bütçesinin aziz ve necip milletimize, 
Türk gençliğine, Türk sporuna hayırlı ve uğurlu ol-
rna'sını Cenalbt Allah'tan niyaz eder, hepinizi saygı 
ve hürmetle selamlarım. (AP ve MSP sıralarından al­
kışlar) 

BAŞİKAN — Teşdkikür ederim Sayın Tomba. 
Cumhuriyet Halik Partisi Grubu adına Sayın Se­

mih Eryıldiz, buyurunuz. 
CHP GRUBU ADINA H. SEMİH ERYILDİZ 

(Ankara) — Sayın Başkan, sayın miHetvdkilleri; Cum­
huriyet Halk Partisi Grulbu adına Gençlik ve Spor 
'Bakanlığı Bütçesi üzerinddki görüşlerimizii iletmeye 
çalışacağız, 

Sayın milletvekilleri, Cumhuriyet Halk Partisi 
yaygın ve katılımcı, seyirden çok insanın fiilen spor­
da yer aldığı, spor faaliyetlerinin içinde yer aldığı 
bir çalışma, bir spor faaliyetleri düzeni yeğlemekte­
dir. Programında da olduğu gibi, kentler ara'sındaki 
spor eylemlerinin daha adil hale getirilmesi, daha 
yaygın hale gdtirilmesi, köye ve gecekonduya spor 
çalışmalarının yayılması programımızın ve Cumhuri­
yet Halk Partisi hükümetlerinin temel ereği olmuş­
tur. Cumhuriyet Halk Partisi hükümetleri, dönemin­
de, krddiler artırılmıştır, her isteyenin kredi alabilece­
ği bir düzen kurulmuştur. Ydtersiz, bugünkü koşul­
larda, bugünkü büyük enflasyon ve zamlardan sonra 
yetersiz hale gelen kredilerin, yenliden gözden geçi­
rilmesinin zorunluluğu vardır. Bununla ilgili, Mec­
lislimize, kredilerin memur katsayıları gibi belli bir 
katsayıya bağlanması ve her yılki katsayı ile artma­
sını sağlayacak bir sistemin kurulması önerilmiştir. 
'Bu sistem sayesinde her yıl değişiklikler, kime, neye 
ıgöre olduğu belli olmayan değişikliMer yerine, Yüce 
Meclisin takdirine göre 100 katsayı olduğu takdirde 
1 nci sınıf öğrencilerine bu yılki tahmini katsayımız-
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la 2 500 lira bir gelirin öğrencilere sağlanmadı müm­
kün hale gelecektir.' 

Cumhuriyet Halk Partisi Hükümeti döneminde 
spor akademileri yaygmlaştîrılmış, alınan öğrenci sa­
yısı büyük ölçüde artırılmıştır. Yurtlarda 1977 yıl­
larında sayın Adalet Partili miiletvdkillerini bile ra­
hatsız etmeye başlayan durum, büyük ölçüde değiş­
tirilmiş; Atatürk Yurdu, Site Yurdu gilbi yurtlara 
herkesin girmesini sağlayacak bir düzen kurulalbilmiş-
tir. Ancak gene sürekli çalışmalara rağmen, Anka­
ra'nın örneğin bir semtinin hâlâ belli bir grulbun yurt­
ları yüzünden geçilemez olması, anarşinin diğer böl­
gelere nazaran daiha yoğun, yaygın hailde bulunma­
sı «Ahmetler» diye bir bölgenin bulunmuş olma'sı da 
önlenememiştir. Ancak bu konuda da yoğun çalışma 
ve çabalar yapılmıştır. 

'Bunun ötesinde size, demokratik sol düşünce ile 
ilgili temel birtakım kavramları, buradaki bazı tar­
tışmalara yanıt olarak vermek İstiyorum. Demokraside 
ve sol düşüncede yarış, birbirine karşı olmaktan çok 
^doğaya karşı, zamana karşı ve insanın kendi yetenek­
lerine karşı yarıştır. Tek düze bir marangozun cetve­
linden çıkmış anlayışta bir gelişme mantığı yerine, 
Ibin çiçeğin ayrı renklerde, ayrı güzelliklerde, ayrı dü­
şüncelerde bin çiçeğin tadını, kokusunu çeşitliliğini, 
nefesini yaşaiyacak bir anlayışın Türkiye'de ve dün­
yada1 egemen olmasıyla hem kafalardaki düşüncenin, 
hem de spor alanındaki gelişmenin daha etkin olaca­
ğı düşüncesindeyiz. Bunun da dünyada pek çok ör­
neği var. Çok eleştirilen deyimleriyle Almanya'nın bir 
tarafında demokratik sol, bir tarafında başka bir sol 
egemenidir diye söz söyleyen arkadaşlarımız, bir olim­
piyat geldiği zaman, bizim kendi yarışmacılarımızın 
yenilgilerine acı ile bakarken, madalyaların hemen 
hemen hepsini toplayan birkaç ülkenin disiplinli, 
anlamlı, ama çoğulcu bir yapı içerisinde, kendi in­
san yeteneklerini düzenleyen bir yapı içerisinde kazan­
dıkları başarıları da imrenerek, gıpta ile izlemek zo­
runda kalmaktadırlar; Yani çoğulcu, çok insanı yarış­
tıran, daha çok irtsanı sporun içine katan, onu bir 
teknik sorun olarak, bir fizik sorunu olarak, bir di­
siplin, bir maddi olanak sorunu olarak ele alan 
fiziki, maddi bir planlama yapılamadığı sürece ne ka­
dar söz söylersek söyleyelim, ne kadar insanlarımı­
zın kalbine ve kafaisına manevi fikirler vermeye kal­
karsak kalkalım, sonucun ne olduğunu, ne yazık ki 
madalya bazında, yarışma bazında acı acı görmek 
durumunda kalıyoruz. O zaman bu spor çalışmaları­
mızı, gençliğin eğitimi çalışmalarımızı bir program, 
bir disiplin, bir teknik, maddi çalışma temeline oturt-
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mak zorunluluğu ile karşı ka'rşıya olduğumuzu ka­
bul etmek zorundayız.; 

Ayrıca, buraldan başka bir tartışmaya geçmek 
mümkündür. Bugünkü, terör olayları karşısında genç­
leri sorumlu tutmak, ya da gençlere verilen ulusal 
lâik eğitimi, sorumlu tutmak da ne derecede doğru­
dur, bunu da Cumhuriyet Halk Partisi Grulbu adına 
tartışmak isteriz. Bulgun Türkiye'de geçerli olan eği­
tim sistemi, ulusal Kurtuluş Savaşımızla kurulmuş, 
Cumhuriyet ilkelerini savunan, Atatürk'ün söz ve il­
keleriyle geliştirilmiş bir yaygın, geçerli, tutarlı yapı 
idi. Bu yapı sonradan başka sözlerle, başka anlayış­
larla yozlaştırılmıştır; bu doğrudur. Ama bu yozlaştır­
madan Atatürk'ün temel ilkelerini, Atatürk'ün maa­
rif politikasını, sorumlu tutmaya kalkmak da bize 
göre soruimsuzluktur. Eğer illa bir sorumlu aranacak­
ça, gençleri kendi politikalarına alet etmeye çalışan, 
yurtlarda bir veya başka grulbun egemenliğini sağla­
maya çalışan anlayışları, sporu, sporda yapılan çalış­
maları profesyonel futbol kulüplerinden başlayıp yurt­
lara kadar varan her camia içerisinde gençleri bölüp, 
'birbirine düşürmeye çalışan bundan da kişisel kısa 
dönemli politik yarar uman insanları sorumlu tut­
mak zorundayız, yoksa Atatürk'ün ulusal eğitim po­
litikasını sorumlu tutmaya kimsenin bu Yüce Meclis 
çatısı altında hakkı olmayacağını sanıyorum. • 

Türkiye'de demokratik düzen içerisinde siyasetin 
üstünlüğünü tartışmaya hakkımız yoktur, siyaset her 
yerde, her politik, ekonomik düzlemde yön verici, hâ­
kim bir unsur olacaktır. Ancak, eğer politika camii 
ile birlikte bir yere girmeyeeekse o da spor meydan­
ları, spor tesisleri, gençlerin bulunduğu yurtlar ve 
diğer yan tesisler olmak zorundadır. Bu konuidia geç­
mişten bugüne kadar yapılmış olan hatalar varsa, bun­
ları eleştirmek bundan sonra hiç olmazsa belli bir 
sistemli çalışmayı başlatmak zorundayız. 

Profesyonel kulüplerin yönetimlerinden başlayan 
yarıştan yurtların elde tutulması mücadelesine varın­
caya kadar, aslında politikada olmayan, politik ol­
mayan bir takım yarışların, birbiriyle mücadelelerin 
politikayı kirleten, politikayla ilgisiz birtakım yarış­
ların politika adına gençlik kuruluşlarında, gençlik: 
örgütlenmelerinde devletin gençlik örgütlenmelerinde 
ve spor örgütlenmelerinde olmalsına, sürmesine izin 
vermeye hakkımız yoktur. 

Bir başka nokta da; önümüzdeki yıllar ilgili An­
kara ve İstanbul belediyelerinin başlattığı bir girişim 
ile ilgili bir yardım dileğidir. Ankara Belediyesi, ge­
çen yıl bine yakın üyesi olan giderek her kümede, her 
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spor dalımda giderek hızla yükselmeye başlayan ama­
tör bir örgütlenmeyi başarmıştır. İstanbul Belediyesi­
nin ve diğer belediyelerin bu konuda girişimi var­
idin 

Eğer biz, yerinde yönetim, ademi merkeziyetçi, ka­
tılımcı yönetim, gerçekten demokrat bir yönetim uy-
gulayacak'sak, devlet kuruluşlarımızın yerel yönetim­
lerle, mahalli idarelerle, muhtardan başlayarak, il ge­
nel meclislerinden, belediyelerden başlayarak küçük 
ibüyük tüm belediyelerle işbirliği yapmasını sağlamak 
zorundayız. 

Küçük bir belediyenin spor tesisini Sayın Bakan­
lığın; yetkililerinin korunması, geliştirmesi, işletmesi 
zor olabilir. Ama onlara belli bir kaltkılda bulunduğu* 
nuz zaman, onlar o tesisi kurarlar, korurlar, yaşatır­
lar, güçlendirirler. Onun için, gençlik ve spor çalış­
malarında yerel yönetimlerle, il genel meel'Mdriyle, 
muhtandan başlayarak küçük ve büyük belediyelerle 
organik bir işbirliği içine girilmesinde büyük yarar 
olacağı kanısındayız. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
Yaygın ve katılımcı bir spor anlayışının gerçek-

leştirilebilmesi için, köyde ve gecekonduda sporun 
gerçeMeştiritoesine ihtiyacımız var. İnsanları baştan 
itibaren, daha çok insanı sporun içine katabiiirsek, 
özlediğimiz eğer uluslararası başarı ise, onu o zaman 
sağlamak mümkündür. 

'Bulgun Türkiye'de, okullarda bile, belli bir spor 
çalışmasını ancak zoraki bir süs biçiminde sürdüre-
bMdiğimize göre, bu spor çalışmalarını kitleye yaya­
bilecek, köye ve gecekonduya götürebilecek başka 
araçlar bulmak zorundayız. Bunu bulabilmek için de, 
dediğimiz gibi, yerel yönetimlerin kullanılmasından 
başka elimizde bir imkân, bir olanak bulunmamak­
tadır. 

Tüıkuye'de, 50 milyonluk bir toplulukta sporla 
uğraşma ihtimali olan insan eğer 5 milyondan başlı­
yorsa, halbuki bir başka ülkede 6 milyonluk bir ülke­
nin insanının 5 milyonu sporla uğraşmaya başîaya-
biliyorsa, o zaman bizim spor alanında etkin ola­
bilmemiz şansı, fırsatı ancak 5 milyon nüfusu olan 
bir ülkenin spor alanındaki şanisı kadardır. Eğer 50 
milyonluk bir ülke olarak spor alanında dtkin olmayı 
düşünüyorsak, bunun ilk adımını 50 milyon insana 
da sporda yer alma, en aşağı ydteneğinıi deneme şan­
sını götürebilmekle başlayacaktır. Aksi takdirde, kü­
çücük, 3 - 5 milyonluk bir Hollanda'da her insana 
sporla ilgili bir seçenek sunabüiyorlarsa, o zaman da­
ha baştan doğal seçme, naturel seleksiyon yolu ile 
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eleme şansı bile elinizde olmayacaktır. O seçmeyi ya­
pacak bir aracı kuramaZsanız, Anadolu'daki insan­
larımıza kültürümüzün, toplumumuzun içinde gizli 
in'sanlara sporda etkin olacakları bir alanı götüremez­
seniz, onların hiçbir zaman değerlerinin ortaya çık­
ın asın ı bekleyemezsiniz. 

İlk aşama olarak yapılması gereken, köyü de, 
gecekonduyu da içine alabilecek bir yaygın spor, 
katılımcı spor anlayışım gerçekleştirmeye çalışmak, 
bunun için de hiç olmazsa insanlara sporun ilk mesa­
jını, ön mesapını verebilecek bir düzenlemeyi yapa­
bilmektir. Bunun için de, kitlelerle, insanlarla, yerel 
yönetimlerle, derneklerle bir arada, mahalli yöne­
timlerle, muhtarlarla bir arada bir örgütlenme biçi­
mini fiilen şemalarımızda çok güzel bir biçimde olan, 
genel müdürlükler biçiminde örgütlenmiş olan şekliy­
le değil, fiilen, yaşayarak, yaparak gerçekleştirmele­
rini sağlamak zorundayız. Ondan sonra ikinci aşa­
mada disiplinli, sürekli bir çalışma, sonra da teknik 
olanakların yeterli düzeye getirilmeisi gelmektedir. Bu 
çalışmalar sırasında da, pafazit olarak kabul edilen 
birtakım öğelerin siyaset aldına yapıldığı halde, hem 
siyaseti, hem gençlik eylemlerini, hem sporu zedele­
yen birtakım çalışmaların, Gençlik ve Spor Bakanlı­
ğı veya gençlik ve spor hareketleri içinde yer alma­
masını sağlamak gibi bir görevle karşı karşıya bulunu­
yoruz, 

Bu temel ilkelerin dışında, diğer günlük problem­
lere değinmek istemiyoruz. Çünkü, bu bizim anlayı­
şımızla çdlişmektddir. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, Gençlik ve 
Spor .Bakanlığı Bütçesinin ülkemize ve ulusumuza 
hayırlı olmasını diliyor, saygılar sunuyorum. (Alkış­
lar) 

BAŞKAN — Teşekkür dderim Sayın Eryıldız. 
Kişisel olarak Sayın Osman Demirci, lehinde. (AP 

«ıralarından alkışlar) 
Süreniz 10 dakika efendim. 
OSMAN DEMİRCİ (Erzurum) — Muhterem 

Başkan, muhterem milletvekilleri; hepinizi hürmet 
ve muhabbetle selamlarım. 

Gençlik ve Spor Bakanlığının Bütçesi hakkında 
şahsım adına konuşma için söz almış bulunuyorum. 
Spora taalluk eden diğer yönleriyle çeşitli vesilelerle 
arkadaşlarım meseleyi dile getirdiler. Ben gençler 
üzerinde konuşacağım. 

Gençlik nasıl bir varlıktır, nasıl bir servettir, na­
sıl bir kıymdttir, bunu nasıl değerlendirmemiz gere­
kiyor? Bunun üzerinde durmak istiyorum. 
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Peygamber Sallalahü Aleyhi Vesellem, bir insa­
nın iki önemli serveti var; birisi helal kazancı, birisi 
de hayırlı evladı buyuruyor. 

Memleketin maruz kalmış olduğu tehlikelerin te­
melinde, gençliğimize sahip çıkmamanın neticelerinin 
ıstırabını müşterek çekmekteyiz. Benim milletimizden 
topyekûn istirhamım şudur : Önemli meselelerde şu 
parti, şu hizip, bu hizip meselesi değil; bugün kana­
yan bir yara halini alan gençliği nasıl yetiştirmemiz, 
buna nasıl sahip çıkmamız gerektiği esasları üzerin­
de durmak istiyorum. 

Gençlik, bir ailenin ve bir milletin en kıymetli ser­
veti ve istikbali için yegâne teminatıdır. Hayatı aynı 
neşe olan genç, gülmek için yaratılmıştır. Onu gül-
dürmel'iyiz. O baharımızda bir gül gibidir. Onu sula-
malıyız, soldurmamalıyız. Çünkü, şahsi hayatlar son 
bulurken, insanlık daima nesillerle yaşamış ve yaşa­
maya devam edecektir. Şu halde, ey necip Türk Mil­
leti, gelin müştereken hiçbir fark gözetmeden gençli­
ğimize sahip çıkalım, ona merhamet edelim, ona şef­
kat edelim, onu öldürme veya birbirini öldürtme ye­
rine, ilimle, irfanla, faziletle, kalplerini mesuliyet his­
siyle, büyüklerine hürmet, küçüklerine sevgi, «Bir 
harf öğretenin ben kölesi yim» esaslarını onun vicda­
nında nakşettirmek suretiyle, gelecek neslin ve ecda­
dından almış olduğu emaneti intikal ettirmek istika­
metinde onlara sahip çıkalım. 

Muhterem milletvekilleri, insan fıtratı 2 unsurdan 
bestelime ihtiyacı üzerine yaratılmıştır. Bunu değiş­
tirmek, ihmal etmek, memleket için en önemli zarar­
lar meydana getirmektedir. Değiştiremezsiniz, fıtri 
kanundur. Yani, balık nerede yaşama ihtiyacı üzerin­
de yaratdmıştır? Suda. Herhangi bir formül bulsanız, 
suyun dışında balık yaşatamazsınız; mutlaka onu öl­
dürürsünüz, onun hayatına kastedersiniz. İşte insan 
da 2 unsurdan beslenme ihtiyacı üzerine yaratılmış­
tır. Biri vicdan, diğeri akıldır. Vicdanın ziyası ulumi 
diniyedir. Akim nuru fünunu medeniyedir. İkisinin 
dmtizacıyla, bir araya gelmesiyle, hakikat tecelli eder, 
talelbe yükselir, himmeti pervaz eder. Yani, 2 mide 
kabul etsek, bir vicdan midesi, bir akıl midesi. Vic­
dan midesinin memesi iman'dır, ahlaktır, fazilettir, 
inançtır. Akıl midesinin memesi ise tekniktir, sanattır, 
fendir, diğer ilimlerdir. Hangisini ihmal etseniz o 
genç mefluçtur, felçtir. 

.«Efendim, sadece dini öğretelim, başka bir şeye 
lüzum yok...» O genç taassuba düşer. O yasaktır, bu 
yasaktır, bu kâfir icadıdır, şeklindeki davranışlar bu 
yarım olmanın neticesidir. İslâmın malı değildir bun­

lar. Fakat' maalesef bazılarımız «Efendim, din böyle 
diyor, bu yasaktır» derler. Hayır. Benim kusurum 
dine verilmez, doktor hata ediyorsa onun şahsını.ce­
zalandırın, tıp fakültesini kapatamazsınız. O bir esas­
tır, o bir ihtiyaçtır. 

Öyleyse şahsi kusurlardan dolayı, ulvi İslâm di­
nini her türlü gelişmeye engel tanımak, en azından in­
safsızlık olur. İnsanla beraber ilim ihtiyacı doğmuş­
tur. ,«İlim Çin'de de olsa gidiniz alınız» emrini ve­
ren Peygamber Efendimiz o gün Çin'e gitmek müm­
kün olmadığı halde ta oraya kadar gideceksiniz de­
miştir. Çin'de ne öğreneceksiniz? İmanın şartını de­
ğil. Teknik mi var, alacaksınız. Maharet, teknik İn­
sanın en kıymetli emanetidir. Nerede bulsa, kimin 
elinde bulsa onu alacaktır. 

Onun için asla «sadece dini öğretelim, tekniğe 
lüzum yok» demek cehaletin mesleğidir, İslâm'ın 
malı değildir. Hep birlikte onun karşısındayız. 

«Efendim, dine lüzum yok, sadece teknik öğrete­
lim...»' İşte bugünkü gençlik. Tutamıyoruz, yazık bu 
gençlere. Akşam radyoyu dinlediğiniz zaman harp 
raporu mu dinliyorsunuz, radyo mu dinliyorsunuz... 
Yazık bu gençlere. Öleni de öldüreni de 2'si de kal­
bimizi parçalıyor. Bunlar bizim gencimiz, evladnmız. 
Ama gelin elbirliği ile kusurumuzu kabul edelim. Ne 
verdik de ne istiyoruz şimdi? 

Gençlik, yarım asırdan beri anasını kaybetmiş bir 
'kuzu gibi ortada dolaşıyor. Anasını kaybeden kuzu; 
'karnı aç - ben köylü çocuğuyum iyi bilirim - koyun­
lar arasında dolaşıyor. Hangi koyunun rnsmeoinıi tut­
sa o kovar, kendi annesi değildir. O bu ıstırap içeri-
\sinde karnını doyurmaya çalışırken, işte ona kastet­
mek mümkündür. Biz 50 seneden beri gençliğimizi or­
taya salıverdik. İç ve dış düşmanlar elinle bir meme 
aldı, ucuna «izm» yazdılar. O «izim1» bu «izm» bir 
ibaktık ki Türkiye'de komünizm. Yazıklar olsun, ayıp, 
Allah muhafaza buyursun. 

Bunun için, bunda hepimiz suçluyuz. Birbirimizi 
suçlamakla vakit öldürmeye hakkımız yok. Geliniz; 
'bu vatan bizim, bu memleket bizim, bu gençler bi­
zim. Türkiye her birimizin. Allaihımız bir, Peygambe­
rimiz bir, dinimiz bir, kıblemiz bir, vatanımız bir, 
ımilletimiz bir, devletimiz bir. Bu kadar birlik içerisin­
de ayrı olan nefdir? 

Cüzi meselelerden dolayı, bu yarin her şeyimizi 
teslim edeceğimiz bu gençliğe elbirliği ile sahip çıka­
lım. Vicdanlarına iman, inanç, ahlak, fazilet; akılla­
rına teknik, fen verelim. Her biri üstün inısan ol'sun. 
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Peygamber efendimiz «Elyedül Ûla, hayrûn min 
yed-i süflâ» buyuruyor. Üsltltefki el alttaki elden ha­
yırlıdır. Yani, veren el hayırlıdır. Öyleyse tekniği de 
sen ver, sanatı da sen ver, serveti de sen ver. Dilenci 
durumun değil verici durumda ol. Öyleyse bu da 
çalışmakla, çabalamakla; mesuliyetini müdrik gençliği 
ydtiştirimeye bağlıdır. Bu manada muhterem milldtve-
kiilleri elbirliği ile gelin. 

Böyle birbirimizi itham etmeden, şu gençliğe salhip 
çakalım. Milli Eğitime salhip çıkalım, talim terbiyeye 
sahip çıkalım. İlkokuldan üniversiteye kadar bu genç­
lik bu silsileden geçiyor. Gelin hesap edelim. 2 genci 
alalım elimize, hesap meydanda. Hiçbir zaiman için 
Ibunu söylerken kimseyi ithaim etmiyorum, ben de 
kusurluyum sizinle beraber, siz de kusurlusunuz be­
nim kadar. Bu kusur bizim. Bu çocuklar başka yerden 
ithal edilmediler. 

BAŞKAN — Sayın Demirci, 2 dakikanız var. 
OSMAN DEMİRCİ (Devamla) — 2 dakika mı 

efendim? 
2 genç; gencin birisi ahlâkını, dinini, faziletimi öğ-

menımiş. Askerlik çağı geldiği zaman da anasının ba-
ba'sınln elini öpüyor «Bana dua edin» diyor; «Ben 
vatani vazifemi yapmaya gidiyorum.» 

O anne baba ne diyor «Oğlum, askerlik Peygamber 
ocağıdır. Askerdeki imanlı kumandanın Hazreti Mu-
hamımed'in mümessilidir. Beklediğin nöbet naf'jle 
hacdan hayırlıdır. Bu şuur içerisinde vazifeni yapar­
san ana emeği helâl olsun sana» diyor. 

O genç de, «Baişüsıtüne, bu şuurla hizmetimi yapar­
ken herhangi bir hadise ile hayatımı kaybeder şehit 
olursam siz de bana acımayın. Çünkü Allanın huzu-
ıruna şehit anme'si, şehit babası çıkacaksın» diyor. 

itkine! bir genç de çıkıyor, gene bu memleketin 
evladı. Bakıyorsun ki, diğer genç kumandan kapisın-
da nöbet beklerken, beriki zavallı genç başkasına ki­
ralanmış vaziyette, onun silahını almış kahraman or­
dunun generaline kurşun atmak istiyor. Balkın ikisi de 
bu memliekdtin genci, niye birisi öyle, niye birisi 
böyle? 

Onun için, gelin şu iki genci birbirine silah atan 
değil, birbirine karides yapalım, birbirine sevdirelim, 
birbirine muhabbet dütirelirn. Bu memleket onlardan 
meler bekliyor. 

Bu fakir milletin vergileriyle toplanan bu bütçe­
den herkes istifade etme imkânları içenMnde, vazifesini 
de o nispette yapma şuuruna kavuşması için, gelin, el­
birliğiyle bunlara biraz daha yönelmek suretiyle, ya­
rının her şeyini teslim edeceğimiz bu gençlerimiz öl­

dürücü değil, yapıcı, ecdadına layık bir Türk Milleti­
min faziletli gençliği şerefine kavuşlmuş olsun. Aksi 
hâlde ne hayatımızı muhafaza ve ne de hukukumuzu 
müdafaa edebiliriz. 

Bu manada .sözlerimi bitirirken Cenaibı Hak'tan şu­
nu niyaz ediyorum, şüheda kanlarıyla sulanan bu top­
raklar üzerinde kıyamete kadar burçtaki bayrakla, 
minaredeki ezanı Cenabı Hak bu faziletli gençlerle 
devam ettirsin, memleketimizi maddi ve manevi düş-
ımanların şerrinden korusun. 

Bu şuur içerisinde hepinizi hürmetle selamlar, büt­
çenin vatanımıza, milletimize, faziletli gençliğimize 
hayırlı olmasını Cenabı Hak'tan niyaz ederim. «Bravo» 
sesleri, alkışlar. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayım Demirci. 
Hükümet adına Gençlik ve Spor Bakanı Sayın 

Talât Asal, buyurunuz efendim. (AP sıralarından al­
kışlar) 

GENÇLİK VE SPOR BAKANİ TALÂT ASAL 
(İzmir) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli üye­
leri; 

Siyasi partiler gruplarının sayın sözcülerini ve 
Sayın Demirci'yi dikkat ve ihtimam ile dinledik. He-
ımen ifade etmek isterim ki, Büyük Mecliste cereyan 
»eden Gençlik ve Spor Bakanlığı bütçesi münasebetiyle 
yapılan görüşmelerden ben Bakan olarak ve çalışma 
arkadaşlarım ilham aldık. Bize bu ilhamı verdikleri 
için değerli arkadaşlarıma şükran borçluyum. 

Bugün Millet Meclisinde, bundan önce Cumhuri­
yet Senatomuzla ve ondan önce de Plan ve Bütçe Ko­
misyonunda cereyan eden müzakereler, bundan son­
raki icraatımıza ışık tutacak nitelik taşıyacaktır. Bu­
nun için Parlamentoya şükran borçlu olduğumu ifade 
ettmielk isterim. 

Değerli arkadaşlarım, çok kısa süre içinde yapma­
mız gerekli olanları, bize yöneltilen tenkit, tavsiye, 
'temenni ve görüşler çerçevesi içerisinde arza çalı­
şacağım. 

Gençlik ve sporu birbirinden ayırmanın mümkün 
olmadığı kanaatin dayım. Türkiye bugünkü ortamında 
cereyan eden olaylar muvacehesinde, bir müşahedemi 
Yüce Meclise nakletmek istiyorum: 

Spor sahalarında, futbol sahalarında, spor salon­
larında, pistlerde, kulvarlarda her hafta yüzlerce genç 
bir araya geliyor. Bu gençler arasında ideolojik bir 
mücadelenin çıktığını görmüyoruz, Stadyumlar tık-
lık tıklım doluyor, spor salonları doluyor, kulvarlar 
doluyor buralarda da, buralara seyre gelen meraklı-
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lar arasında da ideolojik mücadelelerin geçtiğini gör­
müyoruz. 

O hale göre, sporu yurt sathına yaydığımız, öl­
çüde gençlerin birbirleriyle elele ve gönül gönüle 
verecekleri inancını taşımaktadır. Gençlik ve Spor 
Bakanlığı. Politikamızın temelini de bu teşkil etmek­
tedir.; Eleştiride bulunan arkadaşlarıma hitap etmek 
istiyorum, ne gençlik meselesini, ne de sporun bu­
günkü sorunlarını 90 gün içerisinde ben yaratmış de­
ğilim. Gençlik sorunlarım da, spor sorunlarım da biz 
böyle bulduk. Bunları düzeltmeye çalışıyoruz. 

Türkiye'nin nüfusu - Allah'a bin şükür - her yıl 
f/c 2,7 oranında artıyor. Bu artışın karşısında elbet-
tekİ spor yapanlar artıyor. Federasyonların sayıları 
artıyor, ama dönüp baktığınız zaman Gençlik ve 
Spor Bakanlığı Bütçesi artmıyor,* Gençlik ve Spor 
Bakanlığı Bütçesi değerli arkadaşlarımızın Parlamen­
to çatısı altında ifade buyurdukları Önem derecesin­
de gelişmiyor. 

Türk gençliğini, sorunlarını çözmek için, Türk 
sporuna yeni bir istikamet verebilmek için Gençlik 
ve Spor Bakanlığı olarak mutlaka kaynak bulmak 
medburiyeti vardır. Bu itibarla Bakanlığı deruhte et-
tiğîmüz günden başlayarak bugüne değin ve bundan 
sonra, Gençlik ve Spor Bakanlığına bütçenin imkân­
ları dışında kaynak bulmak mecburiyetimiz vardır. 

Güreş hususunda bütün grupların değerli sözcü­
leri tarafından ileri sürülen sakıncaların ortadan kal­
kabilmesi için, evvelemirde maddi kaynak sorununu 
çözmek mecburiyetindeyiz. Harcırah Kanunu hüküm­
lerine göre 190 lira ile güreşçiyi Ankara'da elbetteki 
barırMıramazsınız. Türkiye'nin başka bir yerinde de 
barındıramazsmız. Bu itibarla, faaliyetimizin temeli­
ni yeni kaynak bulmak, bütçeye yük olmadan kaynak 
bulma istikametine tevcih etmiş bulunuyoruz. Umu­
yorum ki bu bir başlangıç olacaktır. Her başlangıç 
zordur. Biz başlayacağız, bizden sonra gelenler bul­
duğumuz, bulacağımız, bulmayı ümit ettiğimiz kay­
nakları geliştireceklerdir. Bunu yaptığımız takdirde 
Türk gençliğinin sorunlarına, Türk sporunun sorun­
larına daha kolay çözüm gelebileceği inancındayım. 

Sevgili afkadaşlarım, güreşin böyle gitmeyeceği 
ifade ibuyuruldü, hemen ifade edeyim; güreş böyle 
gitmeyecektir; Türk sporu böyle gitmeyecektir. Türk 
sporuna mutlaka prensiplere dayalı istikamet veri­
lecektir. Bu istikamette, hemen ifade etmek işitiyorum, 
güreşin yaygın hale gelebilmesi, güreşin istediğimiz 
seviyeye yükselebilmesi içlin çabalar gösteriyoruz.̂  Bu 
cümleden olarak ifade edeyim, valilere Bakanlıkça 

yapmış olduğumuz tamimle vilayetlerde müessese ku­
lüplerinin dışında, güreş takımlarının kurulmasını 
teklif etmiş bulunuyoruz. 

YapaMlirsek, üzerinde çalışıyoruz, bir güreş vak­
fı veya benzer bir vakıf kurmak suretiyle hem gü­
reşe, hem Türk sporunun diğer kollarına, dallarına, 
biraz evvel ifade ettiğim gibi, maddi kaynak bula­
cağız. Takdir buyurulur ki dört bin lira ile güreş 
antrenörünü istihdam etmek mümkün değildir. 

Adalet Partisinin değeri sözcüsü hizmetlerin yay­
gın hale getirilmesi teklifinde bulundular. Bakanlığı 
deruhte ettiğimiz günden beri bu istikamette çalışıyo­
ruz değerli arkadaşlarım. Büyük tesis yerine, gençle-
rirrüzi, yine ifade edilen kelimelerle söyleyeyim, kah­
vehanelerden, diskoteklerden, anarşinin içerisinden, 
terörün içerisinden çekmenin bir yolu olarak, semt 
saha ve tesislerinin yapımını doğru buluyoruz. Çalış­
malarımızı buna yöneltmiş haldeyiz. 

Bütçe Komisyonumuz lütfedip Bakanlığımıza -
hatırladığınla göre - 325 milyon liralık bir ek ödenek 
verdi, Bu 325 milyon liralık ödeneğin 285 milyon li­
rasını gidebildiğimiz yere kadar, ilçelere, kasabalara, 
belediyelere, kabil olabilirse köylere kadar, gidebildi­
ğimiz yere kadar bir tecrübe devresi olarak 285 mil­
yon lirasını açık tesislere vereceğiz ve en kısa zaman­
da açık tesisleri meydana getireceğiz. Bu suretle, yi­
ne ifade edilen kelimelerle söyleyeyim, gençlerimizi 
diskoteklerden, kahvehaneler, anarşiden, terörden 
kurtarmanın yolu olarak bunu tatbikata koyacağız. 

Serrit sahalarını yaptığımız takdirde, açık tesisleri 
hiç değilse meydana getirdiğimiz takdirde, büyük 
çapta değil, ufak çapta kapalı salonları yaydığımız 
takdirde, gençliğin birçok sorununa cevap verecek 
hale gelebileceğimize inanıyorum ve politikamızın 
temelini de bu teşkil ediyor. 

Milli Selamet Partisinin sayın sözcüsü Tomba 
arkadaşımın kullandığı bir kelime, bana matuf ol­
masa gerektir. Ben hiçbir yerde ambargo kelimesi­
ni kullanmadım, Sokaklar yürümekle aşınmaz sözü­
nün, mazide bizim tarafımızdan söylenmiş olan sö­
zü cevaplamakta müşkülat çekerim. O söz doğru bir 
sözdür, Anayasada hem gösteri yürüyüşü hürriyeti 
mevcut olacak, hem de iktidar olarak Anayasaya rağ­
men. Anayasayı çiğnemek suretiyle yürüyüşü, göste­
riyi men edeceksiniz. Bu söylenmiş olan sözün Ana­
yasa hükümleri çerçevesi içerisinde mütalaa etmek 
mecburiyeti vardır. Bugün dahi bunu söylemek mec-
'buriyeti vardır, bugün dahi bunun dışına çıkılmama-
sı gerektir. Ne var ki, bunun disiplin altında yürü­
mesi de bir ayrı meseledir^ 
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Değerli arkadaşlarım, Milli Selamet Partisi sa-. I 
yın sözcüsünün tesislerin yapımına gidilmesi istika­
metindeki tekliflerini büyük bir memnuniyetle, sevinç­
le karşılıyorum. Kendilerinin teklif ettikleri gibi, Tür­
kiye'de spor tesislerini biz (kaldığımız müddetçe biz, 
'bizden sonra gelecekler de takip edeceklerdir, Tür­
kiye'de spor tesislerinin yapılması mevzuunda Milli I 
Selamet Partisinin gprüşünü bir senet olarak kabul 
ediyorum. Ne varki bu tesislerin içine yüzme havuz- I 
lari da dahil olacaktır. I 

Değerli arkadaşlarım, Gençlik ve Spor Bakanlı­
ğının - "ben inceledim - Anayasamızda ilgili oldu­
ğu 11 - 12 maddesi var Diğer kanunlarla da Gençlik I 
ve Spor Bakanlığı ilgilidir. Türk gençliğinin sorunla­
rına İayiki veçhile cevap verebilecek hale gelmemiz 
arzu ediliyorsa, Türk sporuna İayiki veçhile cevap 
verebilecek hale gelinmesi arzu ediliyorsa, yani spo- I 
run dünyadaki önemi, propaganda önemi, turizm ge- I 
liri önemi ve bir milletin iftihar vesilesi teşkil ede­
bilmesi kabul edilebiliyorsa, Gençlik ve Spor Bakan­
lığı denildiği zaman top Bakanlığı istihfafının dışına 
çıkılması mecburiyeti vardır, bütçe bakımından var­
dır, kaynak bakımından vardtr ve gençlik meselele­
rini halletmek için mecburiyet olarak vardır. I 

O itibarla, değerli arkadaşlarımın bugün burada 
lütfedip beyan buyurdukları hususları büyük bir iyi 
niyetle ve sevinçle karşılıyorum ve bugünkü Gençlik 
ve Spor Bakanı olarak da istikbale ümitle bakıyo­
rum. 

Değerli arkadaşlarım, bir sözcü arkadaşım me- I 
mur kıyımından söz etti. Bizim zamanımızda, gerek­
medikçe, zaruret hâsıl olmadıkça, kanunlar dairesin­
de yapılmış memuriyet sınavlarıyla göreve alınanlar 
bulunma'dıkça elbetteki devlet anlayışımız bir me­
mur kıyımına imkân vermez; ama önümüzdeki gün-
ler'de vuku bulacak tasarruflar karşısında benim kar­
şıma arkadaşlarımın memur kıyımı meselesiyle çık­
mamaları için bir hususu Yüce Meclisin huzurunda I 
tavzihe mecburum. I 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Gerekçe mi hazır­
lıyorsunuz? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — Hayır Beyefendi, ben maruzatımı tak­
dim ettiğim zaman, bunu bir gerekçe olarak kabul 
edeceğinizi ve benden farklı düşüneceğinizi sanmı­
yorum, yani benim vereceğim gerekçe, sizin verece­
ğiniz gerekçe haline gelecektir. 

Değerli arkadaşlarım, arkadaşımın «Gerekçe mi 
hazırlıyorsunuz;» sözü üzerine söylemek mecburiyetin- j 

1 deyim: Eğer ben bir kıyıma gitme kararında olsay­
dım, bu kararı verdiğim zaman tatbikat safhasına 
geçerdim ve Yüce Meclisin ıttılaına arz etmek ge-

I reğini duymazdım. 
Bizden önceki hükümetin 15 Ekim 1979 tarihin­

de istifasından sonra, 22 Ekim 1979 tarihinde 657 
I sayılı Kanun hükümlerine ve buna bağlı yönetmelik-
I lere aykırı olarak sınav yapılmıştır. 22 Ekim 1979 
I günü saat 17.00'de yazılı sınava başlanılmıştır, 62 ki-
I şi bu sınava dahil edilmiştir. 62 kişinin yazılı sınav 
I yapıldığı yere, 62 kişinin girmesi mümkün değildir. 

O gün saat 17.00'den sonra yazılı sınav yapılmıştır, 
I saat n.OO'yten sonra mülakat yapılmıştır ve hemen son-
I ra da bu 62 kişi göreve atanmıştır. Maateessüf 62 
I (kişiden 22 kişisi sınava girmedikleri halde, kendile­

rine sahte sınav belgesi verilmiştir. 

I Ben hiçbir müfettiş değiştirmedim; bunlar teftiş 
I raporlarıyla sabittir, sınavı yapanların ifadeleriyle sa­

bittir. Teknik elemanlara incelettik, 12 kişinin bile 
girmesi mümkün olmayan bir odaya aynı gün 62 kişi-

j yi girmiş gibi göstereceksiniz, aynı gün yazılı sınav 
yapacaksınız mesai saatinden sonra, yetmeyecek, ay-

j nı gün mülakat yapacaksınız, yetmeyecek aynı gün 
I işe başlatacaksınız. 

I Binaenaleyh, Türk Ceza Kanununun sınavı ya-
I panlar hakkındaki muhtelif hükümleri ihlâl edilmiş­

tir. Bunlar ceza mahkemelerine sevk edileceklerdir, 
dün almış olduğumuz teftiş raporu üzerine ceza mah­
kemelerine sevk etmek mecburiyetindeyim. Bunun 

I adına kıyım derseniz ve gerekçe derseniz, benim ya­
pacağım bir şey yok. Çünkü, hukuk müşavirleri, çün­
kü teftiş heyetleri, çünkü Devlet Personel Dairesi bu 
alınan insanların kaidelere uygun sınavla alınma­
dıklarını, hatta sınava alınmadan sahte sınav belgesi 
verildiğini tespit ettikleri için görevlerinin nihayete 
ermesini istemektedir, ben de vicdan azabı çekiyo­
rum. 

I BAŞKAN — 3 dakikanız var Sayın Bakan. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla). — Değerli arkadaşlarım, krediler mev-

I zuurida ileri sürüleri noktayı nazara katılmıyorum. 
I Maziyi karıştırmamıza gerek yok. Adalet Partisi ik­

tidarları zamanında her müracaat eden kredi alabil­
miştir ve öyle başlamıştır bu iş. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Ben ala­
madım. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — O zaman müracaatınızı doğru yapma-

î missiniz beyefendi. 
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H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Müracaatımı 
doğru yaptım, 2 yıl alamadım. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — Değerli arkadaşlarım, yurtlar hakkın­
da ileriye sürülen mütalaaları yanıtlamak istemiyo­
rum, sizin deyiminizle. Çünkü, dediğiniz gibi değil­
dir. Bu işin de polemiğine girmek istemiyorum. 

«•Ahmetler Yurdu» diyerekten bahis buyurdunuz. 
Yanılmıyorum; ama Ahmetler Yurdu bize ait değil, 
Ahmetler Yurdu özel yurt. 

Biz, 'bizim geçmişteki iktidarımız da, bugünkü 
'iktidarımız da özel yurtların Bakanlığımız tarafından, 
Kredi Yurtlar tarafından incelenebilmesi, murakabe 
edilebilmesi için teşöbbüse geçmiş bulunuyoruz, ka­
nunda değişiklik yapmak gerekiyor. 

Değerli arkadaşlarım, huzurunuzda bundan son­
raki tatbikatımızda yer almayacağı için bir hususu 
Yüce Meclisimizin ıttılaına sunmak istiyorum. Bun­
dan böyle, Toplumsal Kalkınma Gençlik Projesi uy­
gulanmayacaktır. Çünkü, 1978 senesinde bu projenin 
uygulanması için 100 bin kişilik bir gençlik düşünül­
müştür. Sonra bu 51 bin kişiye indirilmiştir, 10ı bin 
'kişiye 'indiril'miştir, sonra 5 bin kişiye indirilmiştir; 
sonra; 532 kişi müracaat: etmiştir .Bundan sonra, 1979 
senesinde bütçeden bu maksatla 100 milyon lira ek 
ödenek alınmış, 10 bin toişi planlanmış, planlanan 10 
bin kişiye rağmen sonra bu 5 bin kişiye indirilmiş, 
sonra gele gele 1 362 genç toplumsal kalkınmada 
gençlik projesine katılmıştır. 1 362 gencin her birine 
değerli arkadaşlarım, çalıştıranlar tarafından 5 400 li­
ra asgari ücret verilmiştir; ama 1 362 kişiye 20 gün­
de, 1 ay içinde devlet bütçesinden ödenmiş bulunan 
para 24 189 520 liradır. Yani, toplumsal kalkınma­
da genç patlıcan toplamak için, ıspanak toplamak 
için, inek sağmak için bir gence devlet bütçesiyle as­
gari ücret üzerinden ödenen para 20 gün ile 1 ay içe­
risinde 23 160,20 kuruştur. 24 000 000 lira gibi bü­
yük bir yük, 24 lirayı arayan bir Bakanlıkta 24 mil­
yon liranın, 25 milyon liraya yakın bir paranın tek­
rar çarçur edilmemesi maksadıyla toplumsal kalkın­
mada gençlik projesi de bu yıl uygulanmayacaktır 
ve bundan sonra da uygulanmamalıdır. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Soygun diyebi­
lir miyiz? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — Efendim? 

BAŞKAN — Sayın Asal, süreniz geçti efendim. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 

(Devamla) — Değerli arkadaşlarım, Sayın Başkanım 

20 . 2 . 1980 O : 1 

süremin bittiğini ifade buyurdular, huzurunuzdan ay­
mak mecburiyetindeyim. 

Huzurunuzdan şükranlarımı sunarak ayrılırken 
şunu ifade etmek istiyorum: Türk milliyetçiliğine 
bağlı, nitelikleri Anayasada yazılı Cumhuriyet esas­
larına bağlı, milli - manevi değerlerine saygılı, Türk 
milliyetçiliğine saygılı gençlerimiz için Gençlik ve 
Spor Bakanlığı olarak elden gelen yapılacaktır. Büt­
çe Komisyonunda da ifade ettim; biz, birbirine kur­
şun atan gençler yerine, birbirine pas atan, birbiri ile 
vuruşan gençler yerine, birbiri -ile yarışan ve kucak­
laşan gençler istiyoruz. Politikamızın istikameti bu 
olacaktır. 

Hepinize saygılar sunarım efendim. (AP ve MHP 
sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN —• Teşekkür ederim Sayın Bakan; ay­
rılmayınız lütfen efendim. 

Soru sormak isteyen sayın üyeler; Sayın Yardım­
cı, Sayın Eryıldız ve Sayın Irmak. 

Soru sorma işlemi bitmiştir efendim. 
Buyurun Sayın Yardımcı. 

CELÂL YARDIMCI (İstanbul) — Muhterem 
Başkan, Sayın Bakanın toplumsal kalkınma hakkın­
da vermiş olduğu izahatta 24 milyon liranın nasıl 
heba olduğunu izah buyurmaları sebebiyle şu suali 
sormak mecburiyetini hisettim: 

Spor - Toto'nun nasıl, ne biçim emeklerle meyda­
na geldiği Başkanlıkça ve Heyetli Umumiyece ma­
lumdur. Bu tesisin, bu teşebbüsün 25 milyon, lira ge­
lir getireceği iddia edildiği zaman kuruluş anında, 
Bakanın kürsüde yunaya tutulduğunu hatırlarım, 
astronomik bulunmuştu. Sonra duyduğumuza göre 
bu, senede 300 milyon liraya yalcın varidat haline 
geldi ve deniyor ki; (Sualim burada efendim) «Bu 
paralar 1960'tan sonra eş, dost, ahibba, yaran vesai-
renin menfaati uğruna kadrolar şişirilmek suretiyle 
heder edilmiştir.» Doğru mudur, değil midir? 
Spor - Totomda bugün çalışanların yekûnu nedir, mas­
rafı nedir? Bunu bilmek istiyorum efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yardımcı. 
Buyurun Sayın Bakan. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 

(Devamla) — Rakamı tam olarak arz etmekte müş­
külat çekiyorum. Yalnız yazılı olarak Sayın Yardım-
cı'ya bu hususu takdim etmek isterim. 

Şu kadarını ifade etmek isterim ki,. Spor - Toto' 
nun kadrosu derecesiz ölçüde şişirilmiştir ve idare 
masrafları fazlalaştınlmıştır. Spor - Totorda, sizin, 
zatıâliniztin buyurdukları sorunun istikametinde cevap 
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vermek istiyorum, Spor - TotoMa gönlüm yanıktır. ı 
Olmaması gerekli olan şeyler olmuştur. Bir muhabir I 
Spor - Toto Müdürüyle bir mukavele imzalanmış 2 
sene süreli, İktidar istifa edip ayrıldıktan sonra, mü­
dürün görevden alınmasını önlemek için, hemen 10 I 
gün sonra veya 15 gün sonra yeni bir mukavele ya- I 
pılarak mukavele müddeti 3 seneye çıkartılmış, şartı 
ceza 125 bin liraya çıkartılmış ve bu mukavele de I 
hukuka aykırı olarak yapılmış. 

Spor - Toto'nun üzerinde hassasiyetle duracağız. 
Kurulduğu zamandaki hale gelmesini temin etmek 
için planlarımız, projelerimiz var, Umuyorum ki, 
Mart ayından sonra Spor - Toto yeniden Bakanh- I 
mızca ele alınacak ve bir restorasyona tabi tutula-
calktır efendim. ' I 

BAŞKAN — Soru cevaplandırılmıştır. 
Sayın Eryıldız, kısa Ve gerekçesiz rica ediyorum 

efendim. 
H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Sayın Baş­

kan, aracılığınızla Sayın Balkana şu sorumun sorul­
masını rica ediyorum: 

Özel yurtların Devlet denetimine alınması için 
geçen Hükümet döneminde birtakım çalışmalar ya­
pılmıştı ve komisyonlara kadar geldi zannediyorum. 
Bundan sonra Hükümet olarak bu alanda ne yap­
mayı .düşünüyorsunuz? 

2 nci sorum: 1980 yılında Moskova Olimpiyatla­
rı var. Sporun... 

İMEHMET ÇATALBAŞ (Gümüşhane) — Duya­
mıyoruz Sayın Başkan. 

BAŞKAN — Yinelerim efendim, arzu ederseniz. 
Biraz yüksek sesle rica ediyorum. 

Buyurunuz., I 
H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Özel yurt­

ların Devlet denetimine alınması için ne gibi önlem­
ler ıdüşünüyorsunuz? Geçen Hükümet döneminde 
yapılmış olan çalışmaları sürdürmeyi düşünüyor mu­
sunuz? 

2< Siyasette sporun Veya sporda siyasetin zarar­
larını tartıştığımıza göre, 1980 Moskova Olimpiyat­
ları konusunda Gençlik ve Spor Bakanımız olarak 
Hükümetinizin ne düşündüğünü kısaca açıklar mı­
sınız? 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Eryıldız. 
IBuyurunuz Sayın Bakan. 
GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 

(Devamla) — Efendim, meseleyi sen - ben kavgası 
haline getirmek istemem; ama özel yurtların devlet 
denetimine tabi tutulması meselesi Adalet Partisi ik- j 

— 372 
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tîdarlan tarafından öngörülmüştür. Bugün biz aynı 
istikamette çalışma yapıyoruz ve özel yurtların dev­
let denetimi eline geçmesi için elimizden gelen gay­
reti sarf ediyoruz. 

Hemen burada vurgulamak isterim, 351 sayılı Ka­
nun Gençlik ve Spor Bakanına, Devlete hiçbir yet­
ki vermemiştir. 351 sayılı Kanun muvacehesinde - iti­
mat buyurunuz değerli arkadaşlarım - Anayasa Mah­
kemesinden, Kredi Yurtlar Kurumu daha özerktir. 
Bütçeyi Devlet verir, her şeyi Devlet verir, her şeyin 
takibiyle Devlet yükümlüdür; ama Gençlik ve Spor 
Bakanının bir denetim hakkından başka bir şeyi, bir 
hükmü 351 sayılı Kanunun içerisine girmemiştir. 

H. SEMİH ERYILDIZ (Ankara) — Getirin de­
ğişikliği gerçe'kl'eştirelim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — Müsaade buyurun. 

351 sayılı Kanunla yalnız Devlete bağlı olan yurt­
ların değil, bütün yurtların üzerinde Devletlin otori­
tesi olacak biçimde Devletin murakabesi altında bu­
lunması şarttır. Eğer Türkiye'de, anarşik olayların, 
terör olaylarının azalması isteniliyorsa behemahal 351 
sayılı Kanun hükümlerine göre Devlete yetki veril­
mek gerekmektedir. Bu istikametteki çalışmalarımız 
devam ediyor, Yüce Meclisin huzuruna en kısa za­
manda geleceğimizi ümit ediyorum. 

ikinci sorunuzu müsaade buyurursanız yazılı ola­
rak cevaplandıracağım efendim. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim efendim. 
Sayın Irmak, buyurun efendim-
MEHMET IRMAK (Çorum) — Sayın Başkan, 

delaletinizle sorularımın Sayın Bakan tarafından ce­
vaplandırılmasını rica edeceğim. 

!> Kapalı salonlarla, açık sahalarla, tenis kort­
larına kadar spor tesisleriyle ülkenin donatıldığı farz 
edilirse, sizce komünist anarşi ve terör duracak mı­
dır? 

2. Spor akademi ve tesislerinde görevlendirilen­
ler arasında ideolojik görüş sahipleri olarak idareci­
ler, antrenörler, memurlar alınmış ve kendi görüşün­
de olmayanların, sporcu olsun, memur olsun kapılar 
yüzlerine kapatılmamış mıdır? 

3. Görüş ayrılıklarından dolayı spor okul ve te­
slislerinde katledilenler olmuş mudur; kaç kişiler, isim­
lerini verebilir misiniz? 

4. Anayasada nitelikleri yazılı, Cumhuriyete 
bağlı olmayan, rejimi ve Devleti yıkmak isteyen genç­
lere kredi imkânlarını, yurtları ve spor tesislerini ka­
pamayı düşünüyor musunuz? 
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Anayasa ve Milli Eğitim Temel Kanunu istikame­
tinde Türk milliyetçiliğine dönüşlerini nasıl sağlaya­
cak ve nasıl yetiştireceksiniz? 

5. Özel idareler yurtları devletleştirilirken, Edir-
nekapı Yurdunu jandarma kışlası halinde tutacak 
mısınız? 

Teşekkür ederim. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Irmak. 
Sayın Balkan, yazılı, sözlü?.. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(Devamla) — Efendim, sorular çok olduğu için hep­
sini de not etmek imlkânını bulamadım, eğer değer­
li arkadaşım izin verirlerse bunların tamamını yazılı 
olarak cevaplayayım. 

Teşekkür ederim, saygılarımı sunarım. (AP sıra­
larından alkışlar) 

BAŞKAN — Sizin ihtiyarınızda. 
Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
Sayın Cebe?,.. Ydk. 
Sayın Tuna?.. Ydk. 
Sayın Bütün?... Ydk. 
Sayın Yazıcıoğlu?... Ydk. 
Sayın Akkuş?... Ydk. 

Sayın Keskin?... Ydklar; Aleyhte söz isteyenler­
den. 

CENGİZ ÖZYALÇIN (İstanbul) — Aleyhte söz 
istiyorum. 

BAŞKAN — Sayın Hasan Ali Dağlı?.. Yok. 
Buyurun Sayın Özyalçın. 
CENGİZ ÖZYALÇIN (İstanbul) — Sayın Baş­

kan, sayın milletvekilleri; Gençlik ve Spor Bakan­
lığı üzerinde aleyhte konuşacağım. 

Türkiye'nin genelinde gençlik ve spor ikilemi öz­
deş gözükmekle beralber, genelinde gençliğin ve Tür­
kiye'deki spor meselelerinin ayrı ayrı ele alınmasın­
dan yanayım. 

Geçmiş iktidarların yönetiminde Gençlik ve Spor 
Bakanlığına bağlı, gençlik sorunlarının bütün yükü­
nü taşıyan Kredi ve Yurtlar Kurumunun o günkü 
ihale gelmemesi için, Sayın Gençlik ve Spor Bakanı 
Talât Asal'ın TARİŞ'te gösterdiği hassasiyeti Bakan­
lığında da göstermesini temenni ediyorum. Çünkü, 
anımsanacağı gibi, İstanbulMa şu an jandarma kuv­
vetlerinin elinde bulunan, görev yeri olarak kullanı­
lan Edirnekapı Talebe Yurdunun, Cumhuriyet Halk 
Partisi azınlılk iktidarında ne denli zorluklarla talebe 
yurdu halinden çıkarılması çabalarını hepiniz bilir­
siniz. 
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Aynı şekilde İstanbul Baıhçeköy| Talebe Yurdu, 
ki buralarda okuyan talebeler bu yerleri birer müs­
tahkem mevki gibi yapmışlaradır, içeri girmek bir me­
sele; içerde milli güvenlik kuvvetlerinin elde ettiği 
atış poligonları var, her türlü silah talebe yurtlarının 
içinde üslenmiş durumda. 

Şimdi bir varsayımla düşünüyorum: Bu yurtta oku­
yan talebeler insanca yaşayacaklar, Türk Ulusunun 
ilerde belirli kilit ndktalarına gelecekler, birbirlerine 
sevecenlikle bakacaklar ve de memlekette terörün ve 
anarşinin kalkması için mücadele edecekler. Öyle bir 
bakanlık düşünüyoruz ki, kendi bünyeleri içerisinde­
ki kredi yurtlarını anarşi odağına sokimak için Meclis­
te getirdiğimiz birtakım tedbirleri, önlemleri kulak 
arkası yapıyor, ondan st>nra iktidara geldiğimizde 
8 ay, 10 ay o yurtların arınması için çaba sarf edi­
yoruz. 

Şimdi, spor yönüne değinmek işitiyorum, küçük 
manşetler halinde, süre çok kısa olduğu için. 

Sayın Bakanın eski bir spor kulübümüzde başkan­
lık yapmış olmasından dolayı, sporcu yanıyla kıvanç 
duyuyorum. Ama, söylediği ifadeler içerisinde Tür­
kiye'de sporun bu çarpık düzen içerisinde, maalesef 
uzun süre Türk toplumunun gerisinde kalacağına 
inanıyorum. Diyorsunuz ki; «Tesisler köye inecek.» 
Sayın Bakan, bu bir ütopyadır, hangi tesis köye .ine­
cek? 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(İzmir) — Gidebileceğimiz yere kadar gideceğiz. 

CENGİZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Gidilemeye­
cek... 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Kadıköy'e, Kadı­
köy'e. 

CENGİZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Teşekkür 
ederim Sayın Kocal; onun de cevabını vereceğim. 

İstanbul'da 6 milyon nüfus var; bu Bakanlığın 
kuruluşundan bugüne kadar iktidarda kalmış Adalet 
Partisi ve koalisyon hükümetleri İstanbul'da artan 
nüfusla orantılı hangi tesisleri yaptı da bu büyük 
yerleşim kentlerinin ötesinde kırsal alanlara tesis gö­
türecek?...; 

Demagoji sanatını bıralkalım, gerçekleri konuşa­
lım. Ondan sonra milli takımlar Edirne'den dışarı 
çıktığı vakit, tabirimi mazur görün, nal topluyorlar. 
Güreş takımı gittiği vakit yurt dışına, televizyonla 
'izliyoruz, utanç duyuyorum; «Ay Yıldızlı» mayo 
güreşçilerin sırtında, sırtları yerden kalkmıyor. 

ÖMER ÇAKIROĞLU (Trabzon) — Bravo, cid­
den tebrik ederim. 
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CENGİZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Futbol takı­
mı, gerek mahalli kulüpler, gerek milli takımları 
Edirne'den dışarı çıktığı vakit, üçün üssünde, dördün 
•üstlünde, beşin üstünde hezimetle dönüyorlar; ama 
Türkiye'de öyle bir başıbozuk düzen var ki işçiden, 
köylüden, emekçiden - parantez içinde arz ediyorum-
bordro mahkûmlarından vergi alacaksınız; ama tem­
muz ayında iki sporcu çıkacak gazetelerin arka sü­
tunlarında, manşet manşet ifade verecek, birtakım bü­
yük kulüplerin sosyal tesislerinden para konacak, 
«3 milyonu kabul etmiyorum 5 milyon alıyorum» 
diyecek, ondan sonra da Gençlik Spor Bakanlığının 
Belden Terbiyesine lisansını 100 bin lira üzerinden 
gösterecek. Verdiği vergi nedir? Nerededir? Kim 
kontrol ediyor? (AP sıralarından «Bravo» sesi, alkış­
lar) 

Eğer çağdaşlaşacaksak, sadece dışarıdaki sahala­
rın, sadece kuruluşların işleyiş tarzını değil, o spor 
kulüplerinin de yönetillmesüne bakmak lazım. Size 
örnek vereyim: 

Bugün Almanya'da bir spor kulübü, kendi büt­
çesinin belirli oranı kadar transfer yapar; ama ikin­
ci ligden, üçüncü ligden birinci lige geçmiş veyahut 
da uğraşı veren bir kulüp, astronomik rakamlarla 
transferler yapıyor, ondan sonra bu aldığı transfer­
deki oyuncu 3 maç, 4 maç sonrası, eğer takım kö­
tü gitmişse kaderiyle başbaşa kalıyor. 

Sizle soruyorum; sporcunun bugün sosyal yönde 
'hangi güvencesi vardır? Daha geçen gün gazetede 
okudunuz, Türkiye şampiyonu olmuş, Balkan şam­
piyonu olmuş, boksör; esrarkeş olmuş, eroinman 

olmuş, kardeş katili olmuş. Bir sporcuyu siz toplum-
v 

dan soyutlayamazsınız. Sporculuk yüceliktir. Sporda 
din, dil, ırk, mezhep, politika yoktur. Sporcu tek şey 
demektir; kendi nefsini terbiye ve sırtında taşıdığı, 
hele hele en yüce şey o Ayyıldızlı forma için uğraşı 
vermektir. 

Türkiye'de, dünyanın hiçbir yerinde olmayan say­
gısızlık sporcuya gösterilir. Gidin bugün Avrupa'da, 
ileri ülkelerde, Doğu ülkelerinde, Batı ülkelerinde 
sporcu en yüce yerdedir. Ama, bizim toplumumuzda 
sporcu, en aşağılık, en adi, işleri yapar; hatta hatta 
•bunun kariyerini yapmış, akademiyi bitirmişi dahi 
kesekâğıdı satar, bakallık yapar. Kınamıyorum, bak­
kallığı kınamıyorum; ama layık olduğu yere gelemez; 
toplum onu soyutlamıştır, Sonra Gençlik Spor Ba­
kanlığı, «Tesis yapacağım, saha yapacağım...» demek­
tedir. Tekrar söylüyorum, ütopyadır. 

1960'lardan bu yana bakın ne oldu? Hiçbir şey 
olmadı. 

Önümüzde bir Spor Tdto var. Sayın Adalet Par­
tisi milletvekili, büyüğüm, yardımcıya saygı duyuyo­
rum... 

BAŞKAN — Efendim 2 dakikanız var. 
CENGİZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Teşekkür 

ederim Sayın Başkan. 
Milyonlar kazanıldı Spor Toto'ta, altın yumurt­

layan tavuk Sayın Gençlik Spor E akanı bilir, italya' 
dan geldi bu; -menşei italya'dır, italya'da milyarlar 
kazanılıyor. Bugün Türkiye'de Gençlik Spor Bakanlı­
ğının Spor Toto teşkilatı atıl. Yaptığı tesislerde inek­
ler geziyor, içeride kazlar, tavuklar geziyor; tesisler 
laçka. Niye laçka? Çünkü sporun içine politika gir­
diği için tesisler rasyonel değil; o bakanın, o bakan­
ların gelmiş geçmiş ve de bundan sonra gelecek ba­
kanların kendine yaptığı seçi'm ideolojileri için birta­
kım yerlere yatırım şeklinde yapılmış, kesin. 

TURAN KOCAL (istanbul) — Bravo, biz de 
öyle söyledik. 

CENGtZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Teşekkür 
ederim. 

ALI ŞEVKİ EREK (Tokat) — Allah için öyle 
'bir şey yapmadım. 

CENGtZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Şimdi süre 
çok kısa, gönül isterdi ki, şu Gençlik Spor Bakanlığı­
nı bir bir irdeleyelim; federasyonları var, o federas­
yonların da rezaletini söyleyelim. 

GENÇLİK VE SPOR BAKANI TALÂT ASAL 
(İzmir) — Keşke benden evvel konuşsaydınız. 

CENGİZ ÖZYALÇIN (Devamla) — Bir Futbol 
Federasyonunun kuruluşunu konuşalım; ne içerikte 
kuruldu, ne maksatla kuruldu?.. 

O Futbol Federasyonu zamanında yapılan bir Al­
manya maçında, aklımda kalan bir Adidas firmasının 
ismi geçen bir olayı var. 

Bir Atletizm Federasyonunun, zamanında atletle­
rin evlerindeki arama taramalar var. 

Sonra bakıyoruz, güreşle ilgili Sayın Balkanımızın 
kıvanç verici toplantısında, yüzler kızartıcı adette 
lakaydi var. 

imkânlar yok, süre kısa; gönül ister ki bunu baş­
ka boyutlarda enine boyuna irdeleyelim ve Türk 
sporunun, Adalet Partisi olsun, Cumhuriyet Halk Par­
tisi olsun, Milliyetçi Hareket Partisi olsun, Milli 
Selamet Partisi olsun, Atatürk çocukları olarak en 
sağlam vücutta en iyi kafanın olacağına, Türk spor­
cusunun dünyadaki layık yerine geldbilmesi için her 
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uğraşıyı birlikte yaparak, poditikanın dışında tavır 
koymak suretiyle doğruya varacağımıza içtenlikle ina­
nıyorum. Yardımda bulunmaya da hazırım. 

Gençlik ve Spor Bakanlığının bu içerikte ulusumu­
za hayırlı olmasını diler, saygılar sunarım. (Alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Özyalçın. 
Bakanlık Bütçesinin bölümlerine geçilmesi husu­

sunu oylarınıza sunuyorum: Ka'bul edenler... Kabul 
etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bölümleri okutuyorum: 

A) Gençlik ve Spor Bakanlığı Bütçesi 

Bölüm Lira 

101 

111 

112 

113 

114 

Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 98 661 000. 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kalbul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

Okul iiçi beden eğitimi ve spor 
faaliyetlerinin geliştirilmesi ve 
yaygınlaştırılması 194 329 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

İzcilik ve gençlerin boş za­
manlarını değerlendirme hiz­
metlerinin düzenlenmesi ve ge­
liştirilmesi 135 912 000 
îBAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

Tesis ve işletme hizmetleri 4 894 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Ka'bul eden­
ler... Ka'bul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

İBeden eğitimi öğretmenleri ve 
spor görevlilerinin yetiştiril­
mesi ve eğitimi hizmetleri 118 508 000 
İBAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir, 

'Bölüm Lira 

115 Gençlik sorunlarının çözümü­
ne ilişkin hizmetler 7 220 

BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Ka'bul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağı­
tılamayan transferler 837 000 

BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Ka'bul etmeyenler... Ka-
ıbül edilmiştir. 

2. — 1980 Yılı Beden Terbiyesi Genel Müdür­
lüğü Bütçe Kanunu Tasarısı ve Bütçe Karma Ko­
misyonu raporuna dair C. Senatosu ve Bütçe Karma 
Komisyon başkanlıkları tezkereleri. (M. Meclisi : 
1/338; C. Senatosu 1/672) (M .Meclisi S .Sayısı : 
423; C. Senatosu S. Sayısı : 972) (1) 

BAŞKAN — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 
Katma Bütçesinin maddelerine geçilmesi hususunu 
onayınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul et­
meyenler... Kabul edilmiştir. 

Maddeleri okutuyorum : 

Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısı 

Madde 1. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü­
ne 1980. mali yılında yapacağı hizmetler için, bağlı 
(A) işaretli cetvelde gösterildiği üzere 2 523 503 000 
lira ödenek verilmiştir. 

BAŞKAN — 1 nci maddeye bağlı (A) işaretli cet­
velin bölümlerini okutuyorum : 

A - CETVELİ 

Bölüm Lira 

10r Genel yönetim ve destek hiz­
metleri 862 667 CO0 

BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

(1) 423 S. Sayılı basmayazı tutanağa eklidir. 
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Bolüm Lira 

111 Türk sporunun idamesi ve ge­
liştirilmesi hizmetleri 1 656 769 0Ö0 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kalbul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

900 Hizmet programlarına dağıtı­
lamayan transferler 4 067 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

H nci maddeyi bağlı (A) işaretli cetvelle birlikte 
onayınıza sunuyorum : Kalbul edenler... Kabul et­
meyenler... Kabul edilmiştir. 

2 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 2. — Beden Terbiyesi Genel Müdürlüğü­

nün gelirleri, bağlı (B) işaretli cetvelde gösterildiği 
üzere 2 523 503 ,000 lira olarak talimlin edilmiştir. 

BAŞKAN — 2 nci maddeye bağlı (B) işaretli Cet­
velin bölümlerini okutuyorum : 

8 - CETVELİ 
Gelir 
türü Lira 

2 Vergi dışı gelirler , 45 003 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kalbul etmeyenler... Ka­
lbul edilmiştir. 

3 Özel .gelirler 2 478 500 000 
BAŞKAN — Bölümü oyları­
nıza sunuyorum : Kabul eden­
ler... Kabul etmeyenler... Ka­
bul edilmiştir. 

2 nci madldeyi bağlı (B) işaretli cetveliyle birlikte 
onayınıza sunuyorum : Kabul edenler... Kabul etme­
yenler... Kalbul edilmiştir. 

3 ncü maddeyi okutuyorum : 
Madde 3. — Beden Terlbiyesi Genel Müdürlüğün­

ce 1980 mali yılında elde edilecek gelir çeşitlerinden 
her birlinin dayandığı hükümler, bağlı (C)' işaretli cet­
velde gösterilmiştir. 

Bu cetvelde yazılı gelirlerin, özel hükümlerine gö­
re, taı̂ h, tahakkuk ve tahsiline 1980 mali yılında da 
devam olunur. 

BAŞKAN — 3 ncü maddeyi kahul edenler... Ka­
bul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

4 ncü maddeyi okutuyorum : 
'Madde 4. — Harcamalara ait formül, bağlı (R) 

işaretli cetvelde gösterilmiştir. 
BAŞKAN — 4 ncü maddeyi onayınıza sunuyo­

rum : Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kalbul 
edilmiştir. 

5 nci maddeyi okutuyorum : 

Madde 5. — 7258 sayılı Kanunun 4 ncü madde­
si gereğince her çeşit spor, saha ve tesisleri vücuda 
getirmek amacı ile, Beden Terbiyesi Genel Müdürlü­
ğü bütçesinin (A) işaretli cetvelde yer alan projelerin 
Beden Terlbiyesi Genel Müdürlüğünce 3530 sayılı 
Kanun hükümlerıi uyarınca yapılabilecek işler dışında 
kalanlara ait Ödenekleri, Bayındırlık Bakanlığına ay­
nı unvanla aktarmaya Maliye Bakanı yetkilidir. Bu 
ödeneklerden yılı içinde sarf edilmeyen kısımlar, pro­
jenin ikmali için müteak'ip yıl bütçesine devredile­
bilir. 

'Bayındırlık Bakanlığı adı geçen işleri 3530 sayılı 
Kanun esasları dairesinde yürütür. 

BAŞKAN — 5 nci maddeyi onayınıza sunuyo­
rum : Kalbul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul 
edilmiştir. 

6 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 6. — (B) işaretli cetvelin ilgili teftihinde 

kayıtlı aşağıda gösterilen kaynaklardan elde edilen 
gelir fazlalarını, gerektiği takdirde, hizalarında gös­
terilen tertiplere Ödenek kaydetmeye ve maddeler 
arası aktarma yapmaya Maliye Bakanı yetkilidir. 

I - Fülbolda müşterek bahis gelirleri : (111)'Türk 
sporunun idamesi ve geliştirilmesi hizmetleri progra­
mının (01) Sportif Faliyetler Altprogramının (1-0O1) 
kod numaralı faaliyeti ile (02) Spor Teslislerinin İşle­
tilmesi, Yapım, Bakım ve Onarımları al'tprogramları-
nın (2-001) ve (2-002) kod numaralı projeleri; 

II - Spor faaliyetleri gelirleri : (900) Hizmet Prog­
ramlarına Dağıtılamayan Transferler programında 
yer alan (04) Sosyal Transferler altprogramının (3-422) 
kod numaralı faaliyeti; 

/Bu ödeneklerden yılı içinde harcanmayan kısmı, 
ertesi yıla devir ve birinci fıkra esasları dairesinde 
gelir ve ödenek kaydolunur. 

Bu program, altprogram ve faaliyet ve projelerden 
geçen yıllar'da tahakkuk edip de yılı içinde ödeneme­
yen borçlar, müteakip yıl 'bütçesinin ilgiJJi tertibinden 
ödenebilir. 
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BAŞKAN — Maddeyi onayınıza sunuyorum : 
Kaibul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

7 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 7. —Bu Kanun 1 Mart 1980 tarihinde yü­

rürlüğe glirer. 
BAŞKAN — Maddeyi onayınıza sunuyorum : 

Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
8 nci maddeyi okutuyorum : 
Madde 8. — Bu Kanunu Maliye ve Gençlik ve 

• Spor baaknları yürütür. 
BAŞKAN — Maddeyi onayınıza sunuyorum : 

Kabul edenler... Kabul etmeyenler... Kabul edilmiştir. 
Değerli arkadaşlarım, bütçenin kabulü açık oya 

tabidir. Bilahara bütçe açık aylarınıza sunulacaktır. 
Gençlik ve Spor Bakanlığı ve Beden Terbiyesi Ge­

nel Müdürlüğü Bütçesinin görüşmeleri tamamlanmış­
tır. Bütçenin Bakanlığın seçkin temsilcilerine ve ül­
kemize hayırlı ve uğurlu olmasını diliyorum. 

/. — 1980 Yılı Bütçe Kanunu Tasarısı ve Büt­
çe Karma Komisyonu Raporu ile 1980 Yılı Bütçe 
Kanunu Tasarısında yapılan değişikliğe dair C. Sena­
tosu Başkanlığı Tezkeresi ve Bütçe Karma Komis­
yonu Raporu. (M. Meclisi : 1/315; C. Senatosu : 
1/649) (M.' Meclisi S. Sayısı : 400; C. Senatosu S. 
Sayısı : 949) (Devam) 

B) GÜMRÜK VE TEKEL BAKANLIĞI BÜT­
ÇESİ : 

BAŞKAN — Program uyarınca sıra, Gümrük ve 
Tekel Bakanlığı Bütçesinin görüşmelerine geldi. 

Sayın Komisyon?.. Burada. 
Sayın Bakan?.. Burada. 
Bütçe üzerinde söz isteyen arkadaşlarımızı oku­

yorum : Adalet Partisi Grubu adına Sayın Aysel-
Uğural, Milli Selamet Partisi Grubu adına Sayın Lüt-
fi Göktaş, Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına Sa­
yın Malik Yılman, Milliyetçi Hareket Partisi Gru­
bu adına Sayın Nevzat Kösoğlu; 

Kişisel olarak lehte; Sayın Ahmet Buldanlı, Sayın 
Mehmet Çatalbaş, Sayın Halil Karaatlı ve Sayın İr­
fan Binay; 

Aleyhte; Sayın Etem Eken, Sayın Altan Tuna, Sa­
yın Nuri Çelik Yazıcıoğlu, Sayın Zeki Eroğlu, Sa­
yın Ömer Kahraman ve Sayın Mustafa Gazalcı; 

Üzerinde; Sayın Hasan Ali Dağlı, Sayın Şükrü 
(Bütün ve Sayın Ali Ak söz istediler. 

İlk Söz, Adalet Partisi Grubu adına Sayın Aysel 
Uğural'da. 

Buyurunuz Sayın Uğural. (AP sıralarından alkış­
lar) 

Süreniz 20 dakikadır efendim. 
AP GRUBU ADINA AYSEL UĞURAL (İzmir) 

— Sayın Başkan, Yüce Meclisin sayın üyeleri; hepini­
zi şahsım ve Adalet Partisi Grubu adına saygıyla se­
lamlıyorum. Grubum adına Gümrük ve Tekel Bakan­
lığının 1980 Mali Yılı Bütçesi üzerinde görüşlerimi 
arz edeceğim. > 

Zaman zaman lüzumu bile tartışılmış bu Bakanlı­
ğımızın hizmet ve sorumluk alanında bulunan faali­
yetler Devletimizin ekonomik ve idare hayatında 
önemli bir yer tutmaktadır. Tekeller konusunda tar­
tışma imkânı daima mevcuttur. Çünkü bugünkü Tür­
kiye artık 1930'ların Türkiye'si değildir. Genç Cum­
huriyetimizin henüz 10 senesini doldurmadığı o yıl­
larda yanmış, yıkılmış bir memleketi yine süregelmiş 
savaşların takatsiz bıraktığı bir milletin gücüyle kal-
kıridırıp Büyük Atatürk'ün hedef olarak gösterdiği 
muasır medeniyet seviyesine kavuşturmak tabiatıyla 
ki bugünkü yöntemlerle olamazdı. 

Devletin o günlerde zaruri, hatta kaçınılmaz olan 
ekonomik müdahaleciliğinin bugün ne ölçüde lüzum­
lu olduğu, hatta ekonomik hayatımıza ne katıp ne 
götürdüğü, üzerinde düşünülmesi gereken konular ha­
line gelmiştir. 

Bugün görüşmekte olduğumuz 1980 Mali Yılı 
'Bütçesinde bağlanan devlet gelirleri 700 milyar lira­
nın biraz üzerindedir. Oysa, kısaca KİT dediğimiz 
İktisadi Devlet Teşekküllerinin karşılanmak mecbu­
riyetinde kalınmış zararları 351 milyar lirayı bulmuş­
tur. Bugünkü sıkıntıların, zamların, devalüasyonların, 
enflasyon ve pahalılığın başlıca sebeplerinden birisi 
olan bu korkunç nispetteki zarar, gelecekte de Türk 
ekonomisini kemirmeye devam edecek, geleceğin yöne­
ticilerinin baş-meselesi olma vasfını koruyacaktır. Bu­
radaki çarpıklık yapısaldır, 

Ekonomik müesseseleri siyasetin kurallarıyla yö­
netmek mecburiyetinin getirdiği sıkıntıları Devletimiz 
ve toplumumuz köklü çözümlere bağlayamadığı müd­
detçe, derdin acıları bir süre için dindirilmiş olacak; 
fakat, dert kökünden halledilmeyecektir. Çünkü, eko­
nomik olaylar, daha toplu bir deyimle ekonomi, ken­
di kuralları içerisinde yarar ve yürür. Onu politika­
nın kaideleriyle yönlendirmeye çalışırsanız, işletmeler 
sisteminin bütünlüğü kârlılık ve verimlilik esasına 
ıgöre çalışma düzenlerini kaybederler. 

Sosyalistliğini ileri sürdüğünüz İsveç'te bile devlet 
kuruluşlarının sanayinin ancak % 7*sirii teşkil ettiği, 
teşebbüslerin % 90'ından fazlasının fertler elinde bu­
lunduğu gözıönüne alınırsa bizdeki dogmatik devletçi*. 
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lik savunucularının gerçekte istedikleri şeyin ne ol­
duğunu anlamak mümkün değildir. 

Nitekim, bugün çay konusunda acı bir durum or­
tadadır. İhtiyacından fazla çay üreten bir ülkede va­
tandaş çaysızken, çay üreticisi de 2 milyar lira civa­
rındaki alacağını Devletten alamamaktadır. 2 yıllık 
uygulamayla milletin önüne konan manzara işte bu­
dur. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 14 Ekim se­
çimlerinde milletin görevden uzaklaştırdığı Cumhu­
riyet Halk Partisi Hükümeti hiç değilse savunduğu 
devletçiliğin başarılı bir model olduğunu göstermek 
için gayret sarf etmeliydi veya bugün bu sistemin ge­
çersizliğini kabul etmelidir, 

«Devlet satılıyor» diye ucuz birtakım sosyalist 
sloganlara dayanmaktan başka bir değer taşımayan 
demagojilerin sahipleri, 351 milyar liralık zararla 
milletin sırtına yükledikleri eserlerini yalnız seyret­
mekle kalmak değil, bunu ka'bul etmek mevki ve 
mecburiyetindedirler. 

Değerli milletvekilleri, 1975 - 1977 Demirel Hü­
kümetleri zamanında planlanan ve kararlaştırılan 17 
çay fabrikası zamanında ele alınamamış, dolayısıyla 
çay ürünü zamanında işlenememiş ve onu denize dök­
me mecburiyeti hâsıl olmuştur, tşte ortadaki acı so­
nuç bu tablodur. İşlenmeyip, denize dökülen çay, 
haddizatında ÇAY - KUR'dan alacağını alamayan 
çay üreticisinin olduğu gibi, verdiği vergiyle bu zarara 
zorla katlandırılan her Türk vatandaşının alınteridir. 
Doğu Karadeniz bölgemizin halkını fakirlikten ve gur­
betçiliğin sosyal yaralarından kurtaran bu büyük ni­
met, çok iyi değerlendirilmelidir. Mayıs ayı ile bir­
likte yeni çay mahsulü toplanmaya başlanacaktır. Oy­
sa, daha geçen yılın üreticiye olan borcu henüz öden­
memiştir. Adalet Partisi Hükümetinin Sayın Ecevit'ten 
devir aldığı yükün önemli bir kalemini teşkil eden bu 
alacağın da Hükümet tarafından karşılanmasını ve 
bu yöre halkının ıstırabının giderilmesini bekliyor ve 
buna inanıyorum. 

Muhterem milletvekilleri, yaklaşan çay alım kam­
panyasıyla birlikte, bunların zamanında işlenebilmesi, 
yine heder edilip denize dökülmemesi yakıt ikmalinin 
tanzimine bağlıdır. Alımın, esasen fabrikaların işlet­
me gücünün üstünde olması, en azından bugün mev­
cut işleme kapasitesinin tam randımanla çalışmasını 
zorunlu kılmaktadır. Bunun için gerekli hazırlık şim­
diden yapılmalıdır. 

Dünya piyasalarında değeri ve geçerliliği olan bu 
milli servet mutlaka yeterince değerlendirilmelidir. 

Özetleyecek olursak, mevcut çay işleme kapasite­
miz en üst düzeye çıkarılmalı ve Demirel Hükümet­
lerinin kararlaştırdığı ve fakat geçen Hükümetçe ih­
mal edilmiş 17 çay fabrikasının ikmali sağlanmalı­
dır. 

Sayın milletvekilleri, tuz konusunda, tuzlaların iş­
letilmesi ve tuz tahsisleriyle, geçen dönemde fakir 
halkın sırtından tuz ve tahsis zenginleri hâsıl edilmiş 
olması da yine yeni Hükümetin ve Sayın Bakanın 
üzerinde hassasiyetle durması gereken konulardandır. 

Yurdumuz, Güneydoğu, Güney, Batı ve Orta Ana­
dolu bölgelerinde dünyanın en güzel üzümlerini ye­
tiştirir. Sanayi üzümünden kıymetli bir ihraç malı 
olarak faydalanılması sağlanmalıdır. Bu yapılırken de 
Türk köylüsünün aradaki birtakım insanlara sömür-
tülmemesi lazımdır. Üretici mutlaka korunmalı ve 
Devletin sosyal müdahale gerekçesiyle bu faaliyetlere 
katıldığı gözden uzak tutulmamalıdır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tütün konu­
sunda da partimin görüşlerini Yüce Meclisin bilgile­
rine sunmak isterim. 

Tütün, memleketimizde yaklaşık yarım milyon aile 
tarafından yapılan ve ailenin bütün fertlerini kendi­
sine bağlayan, âdeta kendisi ile bütünleştiren bir ta­
rım çeşididir. Bu suretle 2,5 - 3 milyon insanın ha 
yatının ayrılmaz bir parçasıdır. Binaenaleyh, gerek 
Hükümet, gerekse Parlamento olarak bütçe vesair 
vesilelerle tütün konusuna yaklaşma tarzımızın sade­
ce ekonomik değil, sosyal zaruretlerin de tesiri altın­
da bulunduğunu gözden uzak tutmamamız gerekir. 

Tekel Genel Müdürlüğünün katma bütçeli bir 
kuruluş oluşunun getirdiği bürokratik engeller, ihra­
cat ve ithalat ile de uğraşan hu kurumumuzun isteni­
len hareketlilik içerisinde çalışmasına imkân verme­
mektedir. Konuşmanın başında Kamu İktisadi Teşeb­
büsleri, yani KİT'ler hakkındaki mülahaza ve tered-
dütümüzü muhafaza etmek kaydıyla şunu beyan et­
mek isterim ki, Devlet Tekel olarak mutlaka ekono­
mik bir faaliyet içerisinde bulunacaksa, hiç olmazsa 
katma bütçe statüsünün ilerisinde, İktisadi Devlet Te­
şekküllerinin imkânlarına, yani 440 sayılı Kanunun 
getirdiği imkânlara kavuşturulmalıdır. Fakat herşey-
den önce gelen şart, 440 sayılı Kanunun kârlılık ve 

verimlilik esasını hiçbir zaman terk etmemektedir. Bu 
kaideden uzaklaştıkça başka kurumları da zarar eden 
'bu müesseselere benzetmenin anlamı yoktur. 

Sayın milletvekilleri, geçmiş yıllarda bundan önceki 
Hükümet zamanında uygulanmış yanlış tütün politi­
kasını burada eleştirmeyi ve birtakım gerçekleri tes-
'bit etmeyi, hem tütün bölgesinden gelen hir milletve-
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kili ve hem de parti olarak zaruri görmekteyiz. Fa­
kir köylünün, ezilen insanların yanında olduğunu 
'beyan eden, tütün tarlalarında tiyatrovari siyasal is­
tismar tabloları sergileyen CHP zamanında baka­
lım tütün ekicisine ne yapılmıştır? 

1977 - 1978 ekici tütün piyasası, 1978 yılı Şubat 
ayının ortalarında açılmış ve 56 TL başfiyat veril­
miştir. 16 gün sonra, 1 Mart 1978'de devalüasyon 
yapılmış, Türk parasının dolar karşısında değeri dü­
şürülerek bir Amerikan doları 19 TL'dan 25 TL'na 
çıkarılmıştır. Ta'biatıyla diğer yabancı paralar da 
'buna göre ayarlanmıştır. Kampanya açılıp tütün 
ekicisinin 15 aylık alınterinin mahsulü olan ürünü 
elinden alındıktan sonra yapılan bu para ayarlaması, 
sayın GHiP'liler beni bağışlasınlar, bu partinin Türk 
köylüsünün pek çok istismar ettikleri alınterine ve 
kendi sözlerine ihanetten başka bir şey değildir. Çün­
kü doların 25 TL olan değerine karşılık tütün başfi-
yatının 56 TL değil, 64 TL olması gerekirdi. Tü­
tün bilahare yine (1 dolar= 25 TL) esası üzerinden 
ihraç edilmiş; fakat aradaki 8 liralık marj köylünün 
değil, CHıP'nin aracı ve tefeci diye ilan ettiği ihraca­
tının cebine girmiştir. Yani, sözde emekçi CHP 
emekçinin cebinden aldığını ihracatçının cebine koy­
muştur. 

1978 - 79 mahsul yılı ekici tütün piyasasında 
oynanan oyun da bir evvelkinden farklı değildir. 
70 TL olan başfiyat verildikten ve bu fiyata göre 
üreticinin elinden tütün alındıktan sonra, yapılan 
seri devalüasyonlarla yine aradaki fark aynı yön­
temlerle köylünün cebinden ihracatçının cebine ak­
tarılmıştır. Hem de bu sefer yaklaşık kilo başına 
24 liraya ulaşan bu fark Tekel ve ihracatçıda kal­
mak suretiyle Türk köylüsünün alınterine ikinci bir 
defa daha ihanette bulunulmuştur. 

Sayın milletvekilleri, bu kürsüden her gün fakir 
fukara ve sosyalist edebiyatı yapanların «çok uluslu 
şirketler, ezenler, ezilenler, soyulanlar» diye bu salonu 
çınlatanların, acaba bu hesaplara ne diyecekleri olur? 
Acaba bu hesabı nasıl vereceklerdir? Gafil sandık­
ları bu millet, 14 Ekimde bu hesabı kendilerinden 
sormuştur, sormaya da devam edecektir. 15 gün 
sonra yapacağı bir devalüasyonu bilmeyecek kadar 
bir hükümetin gafil olduğunu düşünmek mümkün ol­
madığına göre, istemeyerek varacağımız yargı, tütün 
üreticisinin alınterinin bir sosyalist ihanete kurban 
Edildiğidir. 

Sayın milletvekilleri, bu yıl ise Hükümet dürüst­
çe hareket etmiştir. Geçen Hükümetin hesapsız ki-
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tapsız ekonomik politikasıyla kaçınılmaz hale gel­
miş para değerinin ayarlanması, yani devalüasyon 
'hiç olmazsa zamanında yapılmıştır. Yeni fiyat pa­
ranın yeni değerine göre tespit edilecek, yani doğan 
fark geçmiş Hükümet döneminde olduğu gibi aradaki 
birtakım insanlara değil, o ürünü 15 aylık alınteriyle 
topraktan çıkartan üreticiye gidecektir. 

Sayın Demirel'den 3 rakamlı bir fiyat bekliyoruz 
ve tütün köylüsünün mutlaka memnun kalacağı bir 
fiyat verileceğine kesin olarak inanıyoruz. Dünyanın 
en iyi tütünlerini yetiştiren memleketimiz bugün ne 
yazıktır ki 'dahilde kuiiaınldığı tütümıün ancak % 80 'iınıi 
işteyöbilmekte, %, 20'sini yurt dışında sigara olarak 
imal ettirip yurda geri getirmektedir. Dar bir dünya 
görüşü ve geçen asrım ıso'nıljanmıda kalmış, palslı bir tekelci 
zihniyetin kısır döngüsü içinde bu yere gelinmiştir. 
Tütün memleketinde sigarayı bulamamayı beceriksiz­
lik ve saplantılardan başka bir şeyle izah etmek müm­
kün değildir. Fazla zor ve karmaşık bir teknolojiyi 
gerektirmeyen sigara sanayii gibi bir endüstriyi, mut­
laka devlete yaptırmakta ısrar etmek, işte bizi tütün 
memleketinde sigarasız bırakan bu hazin sonuca gö­
türmüştür, 

Sayın milletvekilleri, kendi vatandaşına güvenme­
yen ve onun kazancını kıskanan bir devlet zihniyetiy­
le hiçbir yere varmamız mümkün değildir. Biranın 
Tekelden çıkarılması memlekete neyi kaybettirmiş­
tir? Bilakis Tekelin bira üretimini daha verimli ve 
daha kaliteli hale getirmekten başka bir sonuç ver­
memiştir. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; gümrük, hür 
veya sosyalist bir ülkede ekonomiyi tanzim etmenin 
devlet elindeki en etkin araçlarından birisidir. Dün­
yada belki insanların ilk iptidai müdahale yolları ile 
ticari hayata başladıkları günden bugüne hiçbir ülke 
kendi içine kapanık bir ekonomik sistemle yaşamış 
değildir ve yaşaması da mümkün olamaz. Bugün 
dünyanın âdeta eksenini teşkil eden süper devletler 
dahi bu kuralın dışında değildir. Binaenaleyh, bir 
mal veya hizmetin hudutları aşmasında cari olan 
gümrük sistemi, büyük bir önem taşır. Gümrük du­
varı deyimi ekonomik luıgatın başta gelen tedbirle­
rinden bir tanesidir. Ülkeler zaman zaman endtistrile- ' 
trünıi, hatta işfentmemli'ş mıahsuillllerinii ve onlıarı üreten va-
Ifaındaşllıarını bu duvarda korunllar. Türkiye, yaptığı itha­
latın çok büyük kısmını yatırım ve ara mallarına ayı­
ran bir ülkedir. Bu yıl yapmak zorunda olduğumuz 
ithalat hacmi yaklaşık 7 milyar dolar dolaylarındadır. 
Türkiye bu ithalatı yapmak mecburiyetindedir. Eğer 
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bu ithalatı yapamazsa, endüstrisi durur, ticari haya­
tı dumura uğrar, yatırımları aksar, işsizlik artar, alın-
teri tarlada kalır. 

BAŞKAN — Sayın Uğural, 5 dakikanız var. 
AYSEL UĞURAL (Devamla) — Bugün, «İthala­

tı düşük seviyede tuttuk» diye övünen kafaların bizi 
ıbugün getirdiği hazin tablo içerisinde yaşıyoruz. İt­
halatı kısarak fabrikalarının % 80'ini dolduran bir 
memelektin yöneticilerinin zihniyetini, eğer başka bir 
art niyet taşımıyorsa, yeteneksizlikten gayri bir şey­
le izah etmek mümkün değildir. 

Onun için imalat girdisi olan bazı malların güm­
rük resimlerinin % 25'ten % l'e veya sıfıra indiril­
mesini, fevkalade isabetli ekonomik bir tampon bul­
duğumuzu ifade etmek isterim. Yalnız bundan önce 
beklenen devletin bu sistem ile getirdiği maliyet fi­
yatını tanzim edici • fonksiyonun diğer fiyat kontrıolia-
rında da höba edilmemesidir. Sanayii Bakanlığının 
ıbu hususu titizlikle takip etmesi lazımıdır. 

Sayın milletvekilleri, gümrük konusunu sadece 
bir ekonomik olay olarak izah etmek mümkün değil­
dir. İşin bir de başka yönü vardır. Kontrol edileme­
yen bir gümrük sistemi bir memleketin ekonomiisin-
ıde daima bir kanama odağı olarak durur. Paranın 
değerini muhafazadaki en büyük müşkülat gümrük 
kapılar imin yeterince tutülmamasıından geçer. Yasa dışı 
yollarla yurda sokulan her mal dışarıda Türk para­
sıyla döıvize hücumu gerektirdiğinden, paramızın de­
ğerini devamlı aşağıya çeken son derece zararlı bîr 
unsur teşkil eder. Yurdumuzda maalesef geniş çap­
ta kaçakçılık olaylarının cereyan ettiği Bütçe Plan 
Komisyonunda vakalarıyla izah edilmiştir. Bu husus­
ta büyük hassasiyetini bildiğimiz ve bu konulardaki 
Meclis Araştırma Komisyonunda başkanlık yapmış 
Sayın Bakanın titizlikle, müsamahasız bir kararlılık­
la bu işlerin üzerine gideceğine inanıyoruz. 

Yeni Hükümete görev veren 14 Ekim seçimılerin-
de Partimizin Yüce Meclisimize vaaidi vardı: Mutla­
ka hesap sorulacaktır. Meşru ve helal kazançta dıeğil, 
gözü haramda olan birtakım insanların, gayri meş­
ru kzançlarına ve onların Devlet bünyesi içerisine 
sızdığı ifade edilen yardımcılarına aman verilmıeme-
lıidir. Kemdi menfaati için memleketin ekonomisini 
ve asayişini altüst eden şebekelerin kanun dişi faali­
yetleri ile amansız ve acımasızca mücadele etmek 
Meclis ve Hükümetin başta gelen görevidir. Silah ka­
çakçılığı, anarşinin içinde beslenip büyüdüğü bir mik­
rop yatağı haline gelmiştir. Nitekim, bu konuyu sı­
kıyönetim kapsamına alan kanun değişikliği tasarı-
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lan bu işin artık milli bünyeyi ve Devletin varlığın! 
nasıl kemirir bir noktaya gelidiğind gösitermektedir. 

Bütçe Plan Komisyonunda birer birer zikredilen 
ve âdeta geçmiş Hükümet dönemimin, alameti farika­
sı haline gelmiş kaçakçılık ve suiistimal olaylarını ta­
kip ederek gereken her şeyi yapmasını Sayın Bakan­
dan bekliyor ve istiyorum. 

Yüksek faizle alınan paraların ÇAY - KUR ta­
rafından % 2,5 faizle Vakıflar Bankasına yatırılma­
sının sebebi nedir? Birtakım kimselere, 150 Türk Li­
rasına mal olan çayın 100 liradan tahsisi suretiyle 15 
milyon Türk Lirası çıkar sağlandığı şeklinde Komis­
yondaki vaki olan beyanlar açıklığa kavuşturulmalı­
dır. 

İzmir Yaprak Tütün evinin 700 milyon lira keşif 
bedelli ihalesi, kayırıılmak istenilen bir müteahhidin 
karnesi şümulüne sığmaldlığı için ikiye ayrılarak 350 
milyon liralık partiler halinde yapılmış mıdır? Bu ve 
bunlar giıbi Komisyonda âdeta sayılmakla bitmeyen 
suiistimal iddialarının üzerine giderek Sayın Baka­
nın hem memlekete ve millete ve hem de kendisiyle 
ıbirlikte çalışan ve bu söylentilerden şüphesiz bizler 
kadar üzüntü duyan dürüst mesai arkadaşlarına karşı 
kaçınılmaz ıbir görev ifa etmesi zaruretiyle karşı kar-
şıyayız. Bu memlekette dürüst idarecilerin ve fazilet­
li hükümetlerin bulunduğu herkese gösterilmiştir. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı 1980 Mali Yılı Büt­
çesinin memlekete ve millete hayırlı olmasını diliyor, 
Bakanlık mensuplarına başarı temennilerimle Yüce 
Meclisi şahsım ve Grubum adına saygıyla selamlıyo­
rum. (AP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Uğural. 
Milli Selamet Partisi Grubu adına Sayın Lütfi 

Göktaş; buyurunuz. 
MSP GRUBU ADINA LÜTFİ GÖKTAŞ (Trab­

zon) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 
1931 yılında kurulan Gümrük ve Tekel Bakanlığı 

2485 sayılı Teşkilat Kanununu 1935 yılında çıkara­
rak teşkilatlanmıştır. Daha önce Maliye Bakanlığına 
ıbağlı olan İnhisarlar İdaresi bu Bakanlığa bağlanmış­
tır. Devlet bütçesine büyük gelinler sağlayan, üreti­
ci ve tüketiciyi büyük ölçüde ilgilendiren dış ticaret­
te. turizmde önemli rolü olan, istihdam sorununa ge­
niş imkân sağlayan -büyük kuruluşlarımızdan birisi-
ıdir. 

Bu Bakanlığa bağlı 4 büyük genel müdürlük var­
dır. Bunlar; Gümrükler Genel Müdürlüğü, Gümrük 
Muhafaza Genel Müdürlüğü, Tekel Genel Müdür­
lüğü ve ÇAY-KUR Genel Müdürlüğüdür. 
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Çok geniş bir teşkilata sahip olan ve kendisinden 
önemli hizmetler beklenen bu Bakanlığın, hizmetle­
rini arzu edilen düzeyde başaramadığını görmekteyiz. 
Memleketimiz kaçakçılık yoluyla büyük döviz kay­
bına maruz bıralalmaktadır. 

Bakanlık bugünkü teşkilat, kadro ve çalışma im­
kânlarıyla; kaçakçılıkla etkili bir şekilde mücadele 
edememektedir. Gün geçtikçe kaçakçılık olayları da­
ha büyük iboyutlaıra ulaşmaktadır. Bizim ülkemizin 
üç tarafı denizlerle çevrilidir. Denizlerde motor ve 
düğer deniz vasıtalarıyla; karadan motor taşıtları, hat­
ta TIR kamyonlarıyla büyük ölçüde kaçakçılık olay­
ları sergilenmektedir. 

Zaman zaman büyük kaçakçılık olaylarının or­
taya çıkarıldığını öğrenmekteyiz. Burada üzülerek 
kaydedelim ki, ortaya çıkarılan bazı büyük kaçakçılık 
olaylarına ıbir kışımı kaimu personellinin de fail olarak 
adlarımın karıştığını görmekteyiz. Hattâ bazı imtiyaz­
lı kişiler bu Bakanlığın zaafından istifade ederek, çe­
şitli silah ve kaçak eşyayı yurda sokarak kısa zaman­
da büyük ve fahiş kârlar sağlamaktadırlar. 

Son 1 - 2 yıldan bu yana güvenlik kuvvetlerince 
yapılan operasyonlıar sonunda anarşik olaylar vesile­
siyle elde edilen kaçak silahların sayısının, ordumu­
zun silah ihtiyacını karşılayacak düzeye çıktığım gör­
mekteyiz. Bir de bunun yanında, henüz yakalanma­
yarak elde edilemeyen kaça'k silah sayısını düşünür­
sek, ülkemiz dünyanın kaçakçılık bakımından en çok 
rahatsız edilen bir ülkesi olmaktadır. 

Öyle anlaşılıyor ki, sanayileşmiş ülkelerce imal 
edilen silah ve bir kısım eşya, aynı zamanda kaçakçı­
lık yoluyla geri kalmış ülkelere çeşitli yollarla sokul­
mak suretiyle kazançlar sağlanmaktadır. Bugün ül­
kemizi ıbir uçtan bir uca saran tedhiş olayları dış mih­
raklar çeşitli silahlan temin etmektedir. Artık ülke­
mizin her tarafı kaçak silahlarla her an patlamaya 
hazır bir barut fıçısı haline getirilmiştir. 

Memleketimize dışarıdan giren silah ve her tür­
lü kaçak eşya, bu Bakanlığa bağlı gümrük kapıların­
dan girmektedir. Ülkemiz bu yönden seçilen en önem­
li ve kârlı bir pazar yeridir. Bundan da Hazinemiz 
büyük döviz kaybına maruz kalmaktadır. Bu yolla 
kaçakçılığı meslek edinen ve haksız kazanca alışmış­
lar büyük kârlar sağlamaktadırlar. 

Bu Bakanlığa bağlı gümrük kapılarında durum 
perişandır. Gümrüklerde'ki rüşvet, şikâyet iddiaları 
hiçbir surette azalmamış, her yıl artan bir seyir ta­
kip edegeümişfcir. Sanki her değişen yetkilinin yerine 
gelen eskisine nazaran bu şikâyetleri artırmaya çalı­
şan bir vasat temin etmiştir. 

Gümrüklerdeki bazı önemli mevkilerin pazarlık­
la imtiyazlı kişilere, rüşvete konu olacak şekilde tev­
zi edildiği iddialarının da sonu gelmemektedir. 

Yurt dışında bulunan işçilerimiz, yurt dışına gi­
diş - gelişlerinde gümrük kapılarında günlerce bekle­
tilmektedirler. Âdeta memleketlerine geldiklerine piş­
man edilmektedirler, işçilerimizin yurda gelirken, 
pasaport kontrollarında, pasaportları arasında muay­
yen ölçüde mark veya ıbaışka bir yabancı devlet parası 
koymadan geçmelerinin imkânsız olduğu çok söylen-
rnıaktedıir. 

Şahsen konuştuğum yurt dışında bulunan birçok 
işçi kardeşlerimizin hemen hemen hepsinin, rüşvetle 
pasaport kontrollarını yaptırdıklarını söylediklerine 
şahit oldum. Devletimizin şeref ve itibarım rencide 
eden ve birçok vatandaşımızı mağdur eden bu kötü 
hareketleri önleyecek tedbirler bir an önce alınmalı, 
bundan böyle hudut kapılarında daha bilgili ve iti­
mada şayan kimselere görev verilmelidir. 

Son çeyrek asırda haram ve helal nedir bilmeyen, 
kısa zamanda ne şekilde olursa olsun büyük zengin 
olmayı hedef alan materyalist bir neslin zararlarım 
bu sahada da görmekteyiz. 

Sayın milletvekilleri, ülkemizde Ege, Karadeniz, 
Marmara ve Doğu Anadolu bölgelerinde takriben 3 
milyon vatandaşımızın en önemli geçim kaynağım 
teşkil eden tütün ürünüdür. Bu ürün aynı zamanda 
Hazineye büyük döviz sağlayan bir ihraç maddesidir. 
Memleketimizin 6 300 köyünde takriben 270 bin hek­
tarlık arazide tütün ekimi yapılmaktadır. 

Ülkemizin önemli döviz kaynağı olan tütünün 
dkimi Devletçe gereği gibi teşvik edilmeli, talban fiyat­
ları zamanında tespit edilmelidir. Taban fiyatları tes­
pit edilirken para değerinin sik sık düşürülmesi ve 
artan maliyetler nazara alınarak üreticiyi mağdur et­
meyen, Devletin ve üreticinin halklarını dengeleyen bir 
fiyat politikası uygulanmailıdır. 

Ülkemizde sigaraya yapılan son büyük zamlara 
rağmen filtreli sigara karaborsası devam etmektedir. 
Anadolu'da birçok kentlerde filiıtreli sigara buluna­
mıyor, karaborsada 40 - 50 liradan satılıyor. Haltlta 
son günlerde filitresiz sigaraların da karaborsa sapış­
larıma başlandığını basından öğrenmiş bulunuyoruz. 

Sayın milletvekilleri, bu Bakanlığa bağlı ülkemize 
döviz sağlayan önemli bir tüketim maddesi de çay 
ürünüdür. Doğu Karadeniz bölgesinde 140 hini aşkın 
ailenin yegâne geçim kaynağı çay ürünüdür. Yıllardır 
uzun vadeli 'teşvik tedbirleriyle çay üreticileri diğer mah­
sullerini çayın yanımda yok ederek ökonomik kaderleri-
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ni çaydan alacakları paraya bağlamışlardır. Bu bölge 
halkının % 80'i gdirlerltni çay ürününden sağlamak­
ladır. Doğu Karadeniz bölgesinde arazi dar ve dağ­
lıktır. Çaydan başka bölge halkımın geçimini temin 
edeoek başka verimli bir mahsul yoktur. ÇAY-KUR 
Genel Müdürlüğü 1973 yılında kurulmasına rağmen 
teşkilat ve çalışma bakımından henüz istenilen düzeye 
ulaşamamıştır. Çay üreticileri mahsulünü yetiştirebil­
mek için Ziraat Bankasından ve çay kooperatiflerinden 
faizle kredi almak zorunlda kalmaktadırlar. Buna kar­
şı üretici Tekele teslim ettiği mahsulün parasını ge­
cikmeli aldığı takdirde, ikredi olarak aldığı para, bi-
lahara masraf ve ödediği faizler neJbicesi, eline az bir 
para geçmiş olmaktadır. 

1979 çay mahsulünden üreticimin, Tekel idaresin­
de 3 milyarı aşkın alacağı, kalmıştır. Bu para bir an 
önce temin edilerek müstahsile verilmelidir. 

Bugün ülkemizin birçok kentlerinde kuru çay sı­
kıntısı çekilnnektedir. 1979 yılında fabrika yetersizliği 
yüzünden 90 milyon kiloya yakın yaş çay densize dö­
külmüştür. Diğer yönden, iç tüketimi ayarlanaımadığı 
için ve mazot sıkıntısı yüzünden stoklarda, satışımı 
ıbekleyen 110 milyon kilo kuru çay beklernelktedir. 
Bu yüzden, daha şimdiden, üreticiden alınacak yaş 
çay yaprağının nereye konulacağı konusu nezaketini 
korumaktadır. Stoklardaki 110 milyon kilo kuru çay 
yeni kampanya açılıncaya kadar mutlaka elden çıkarıl-
mallıdır. Göçen sezon alınan 555 milyon kilo yaş çayın 
90 milyon kilosunun kalite ve işleme yetersizliği ne­
deniyle denize döküldüğü ifade edilmektedir. ÇAY-
KUR Genel Müdürlüğü bu imha hareketinden 
1 264 000 000 zarar ©itmiştir. Türkiye'nin kuru çay 
tüketimi 80 - 90 milyon kilodur. Paizariarnanın yeteri 
derecede yapılmaması, burada mazot sıkıntısının sür­
mesi iç ıfcükdtimi azaltmıştır. Bu yüzden ülkemizin 
yarısı kuru çay sıkıntısı çekmektedir. 

Çay üreticisinin ve çayın problemleri bir türlü 
ıhalledilememiiştir. Arttık çayın sorunlarını çözmek için 
ciddi ve hakiki tedbirler alınmalıdır. Çayın imalatı 
yıllarca önce başka ülkelerin terk ettiği iptidai sistem­
lerle yürütülmektedir. Bugünkü teknolojiye uygun iş­
letmeciliğe geçiltoelidir. Çay sorunlarının çözümü için 
acil tedbirler alınmalıdır. Yeteri derecede fabrika ya­
pılmalı hatta büyük fabrika projeleri yerine, mericezi 
köylerde küçük işlem© atölyeleri projeleri gerçekleş­
tirilmelidir. Aynı fabrikalarda çay işlenip paketleme 
yapılmalıdır. 

ÇAY-KUR, pazarlamada dış ülkelere açılıp sıh­
hatli bir pazar bulmak şöyle dursun, iç pazarlamayı 
bile yapamamaktadır. ÇAY-ıKUR bazı şartlarla, bütün 
devlet kuruluşlarında ve özeli sektörlerde olduğu gibi, 
di ve ilçelerde nüfus kesafetine göre bayilikler vermeli 
ve bayiliklere yapacakları sürüme göre prim vermeli­
dir. Dünyadaki çay saitışlannlda olduğu gibi piyasaya 
arz edeceği mahsulü kalitesine göre müzayede ile pi­
yasaya sürmeli, çayın istikbali için gerekli dış pazar 
bulunmalıdır. 

Çay fabrikalarının yönetimlerinde, işe alımlara 
politika karıştırılmamalıdır. Maalesef bu teşkilatta es­
kiden beri politika karışmıştır ve çayın problemlerini 
politik tesirler artırmıştır. İşe işçi değil, işçiye iş poli­
tikası uygulanmıştır. İşçi alımlarında siyasi iktidarla­
rım paralelinde birtakım listeler empoze edilmiş, fa­
kirler değil, daha ziyade varlılklilar işe alınarak bü­
yük haksızlıklar yapılmıştır ve halen de yapılmakta­
dır. Bu haksız ve yanlış tutumlar artık terk edilmeli­
dir. 

Bugün ülkemizde alkollü içkiler yurttaşlarımızın 
sağlığını tehlikeye sokmaktadır. Birçok hastalıklara se­
bep olmaktadır. Alkollü içkiler yüzünden birçok trafik 
kazaları boşanma olayları ve cinayetler meydana ge­
lerek, nice yuvalar yıkılmaktadır. Böyle olduğu halde 
birkaç gün önce Gümrük ve Tekel Balkanı televizyon 
ekranında millet huzuruna çıkarak, sanki anlatılacak 
başka bir şey yokmuş gibi, «Ey millet, sizlerin ih­
tiyacınız olan/alkollü içkileri sizlere dağıtamıyorum, 
elimizde kafi derecede boş şişe yoktur» diiyip, .âdeta 
millete «Evlerinıizddki boş şişeleri getirin, size ihtiya­
cınız olan alkollü içkiyi vereyim» dernektedir. 

Öyle sanıyorum ki, esa'sien sıkıntı ve bunalımda 
olan milletimize alkolle uyuşturarak sıkıntıları unut­
turulmak istenirnektedir. Bu derece insan sağlığı için 
zararlı olan alkollü içkilerin devlet elliyle teşvik edil-
ımıesini devlet ciddiyetiyle bağdaşıtıramıyoıruz. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığı bütçesi üzerindeki söz 
ve temennilerimizi tamamlamış bulunuyoruz. Bütçenin 
milletimize ve Bakanlık mensuplarına hayırlı ve uğurlu 
olmasını diler, Yüce Meclisi grubum ve şahsım adına 
'saygı ile selamlıyorum. 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Gök'taş. 
Sayın Yılman, konuşma metniniz veyahut konuş­

manız 10 dakikaya sığabiliyor mu efendim? 
MALİK YILMAN (Hatay) — 10 dakikaya sığ­

maz efendim. 
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BAŞKAN — Değerli arkadaşlarım, bugün saat 
14.00ite yapılacak Türkiye Büyük Millet Meclisi Bir­
leşik Toptantti'sından sonra toplanıp, 1980 mali yılı 

B) GÜMRÜK VE TEKEL BAKANLIĞI 
BÜTÇESİ (Devam) 

BAŞKAN — Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçe­
si üzerindeki görüşmelerimize kaklığımız yerden de­
vam ediyoruz. 

Sayın Hükümet ve Sayın Komisyon yerlerindeler. 
iSöz sırası Cumhuriyet Halk Partisi Grubu adına 

Sayın Malik Yıîman'ındır. 

Buyurunuz Sayın Yılman; konuşma süreniz 20 
dakikadır efendim. 

CHP GRUBU ADINA MALİK YILMAN (Ha­
tay) — Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Gümrük 
ve Tekel Bakanlığı ile bu Bakanlığa bağlı genel mü­
dürlüklerin '1980 Mali Yılı Bütçesi üzerinde Cumhu­
riyet Halk 'Partisi Grubunun giörüş ve temennilerini 
arz etmek üzere huzurunuzdayım. Grubum ve şah­
sım adına hepinizi saygı ile selamlayarak sözlerime 
başlamak istiyorum. 

Saygıdeğer milletvekilleri, Gümrük ve Tekel Ba­
kanlığı başta tütün, çay, tömbeki, sigara, alkollü içki­
ler gibi üretim ve tüketim bakımından halkımızın bü­
yük bir kısmını ilgilendiren, gerek İstihsal gerek istih­
lak yönüne hitap eden önemli bir bakanlıktır. 

'Bu fonksiyonlarının yanında Gümrük Vergisi adı 
altında bütçe gelirlerimize en büyük katkısı olan ba­
kanlıklarımızdan birisidir. 

Geniş kapsamlı bir oluşu ve kuruluşundan bugüne 
dek yeterli bir denetim ve sorumlulukla görev yapa­
madığı aşikâr olan bu Bakanlığımızda, üzülerek söy-

bütçesi üzerindeki görüşmeleri sürdürmek üzere bir­
leşime ara veriyorum efendim. 

Kapıanımıa Saati : 12,47 

leyelim ki, çeşitli suiistimal, rüşvet söylentileri yaygın­
dır. Bu söylentilerin gerçek dışı olduğunu savunmak 
olanak dişildir. Şöyle ki; bazı hudut kapılarının büyük 
çıkar çevrelerince parsellendiği bir dedikodudan ziya­
de gerçeğe yakındır. Bunun açık kanıtı da son yapılan 
atamalardır. 

Memleket ekonomisine büyük bir katkıda buluna­
bilecek bu kuruluşun rantabl bir çalışma yaptığını id­
dia etmek safdillik olur. Zira bu kuruluşta, MC dö­
nemlerinden İtibaren yeteneğe ve karektere göre de­
ğil, politik düşünce ve görüşlere göre elemanlar alın­
mıştır. 

Bir bakanlık mensubunun ifadesi şudur: «Taşra 
teşkilatında namuslu ve faziletli kalabilmek çok zor­
dur.» 

Sayın Bakan, göreve gelir gelmez bakanlığındaki 
yetkili, haysiyetli kamu görevlilerine işten el çektir­
miş, yerlerine, istediği doğrultuda düşünen şahısları, 
işbaşına, getirmiştir. 

Sayın Bakan, Bakanlık Müsteşarlığına Burhan Öz-
fırat adlı bir kişiyi atamıştır. Hizmet müddeti ve tec­
rübesi ile bu mevkiye gelecek kadar yetişmediği iddia­
sı vardır. 

Koyu bir MHP'li olan Burhan Özfırat Gümrük ve 
Tekel Eski Bakanı Gün Sazak tarafından müsteşar 
yardımcılığına getirilmişti. 

IAP azınlık Hükümeti koyu MHP'li olan Burhan 
Özfırat'ı taltif etmiş ve hemen müsteşarlığa atamış­
tır. 

İKİNCİ OTURUM 

Açılına Saati : 18.48 

BAŞKAN : Cahit Karakaş 

DİVAN ÜYELERİ : İrfan Binay (Çanakkale) Mustafa Gazato (Denizli) 
m 

BAŞKAN — Millet Meclisinin 58 nci birleşiminin 2 nci oturumunu açıyorum. 

III. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER (Devanı) 

— 383 — 
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Sayın Bakandan 'Müsteşarının kaç soruşturma ge­
çirdiğini ve kaç disiplin cezası aldığını öğrenmek is­
tiyorum. 

Sayın Başbakanın imzası ile yayınlanan tayin, na­
kil ve izinlerin durdurulduğuna dair genelgeye rağmen, 
MHP'li militan ve partizanlara derhal görev vermiş, 
bu kiş mevsiminde hademelerden ba'şlamak üzere bir­
çok personeli, beyaz formül denen tek bakan imzası ile 
Ankara dışına sürdürmüştür. 

Müsteşar yardımcılarını size tanıtmak istiyorum. 
Kontrol Genel Müdürü iken Gümrük vergilerini erte­
lediği şaibesi altında bulunan Osman Eldem, alkolle 
iyi ilişkisi olan Ümit Ülkü, Bakanlık aleyhine açılan 
davaların hazırlanmasında ün kazanmış, emekli iken 
tekrar göreve getirilen Perihan Balgı; 

Müsteşarın marifetlerini saymaya devam ediyorum. 
Mersin Gümrük Muhafaza Müdürü olup Bakanla 
Kıbrıs'ta karşılaşan ki, Kılbrıs gezisine üst makamlar­
dan izin almayan Fermuz iDurmuşoğlu'nu Personel 
ve 'Eğitim Genel Müdürlüğüne atamıştır. Bu zait sıkı­
yönetimin cinayet suçundan aradığı kişileri Kıbrıs'a 
kaçırdığı şayi olan ve bu nedenle hakkında tahkikat 
devam eden hızlı bir MHP'lidir. Ayrıca MHP'li Güm­
rük müdürü Atilla Ertürk'ü de Mali ve İdari İşler 
Müdürlüğüne getirmiştir. 

Gene Gün Sazak zamanında Bakanlık kadrosuna 
alınan İlkokul öğretmeni, Derince Gümrük Muhafaza 
Müdür Yardımcısı İken ülkücü eylemlere katılan ve 
IMHP'li gençlere, zimmetli silahı ile atıcılık eğitiminde 
bulunan, bu nedenden dolayı İzmit savcılığınca hak­
kında tahkikat yapılıp, tabancası adli amanete teslim 
edilen Rüştü Özbilek'i Yeşilköy Gümrük Muhafaza 
Müdürlüğüne atamıştır Bu yapıdaki kişinin önemli bir 
giriş ve çıkış kapısı olan bu yere atanması manidar­
dır. 

Şimdi Sayın Bakandan soruyorum. Adı Geçen Rüş­
tü Özbilek için Müfettiş Necdet Bilecik'in bir raporu 
var mıdır? Varsa bu raporda neler yazılıdır? Sayın 
Bakanın böyle bir rapordan haberi var mıdır? 

Sayın milletvekilleri, bu misalleri artırmak müm­
kündür. Bir cümleyle yetinmek istiyorum, Gümrük 
ve Tekel Bakanlığı tamamen MHP'lilerin işgalindedir. 
Sayın Bakan bundan haberdar mıdır, değil midir, bunu 
bilemem. Yalnız, gece geç saatlere kadar, 23 - 24'e 
kadar Bakanlıkdaki bazı sekreterlerin devlet telefonla­
rını kullanıp mensubu oldukları MtHP'ye günlük ra­
porları verdiklerinden haberdardır sanırım. 

Bu bil'inçl'i teşkilatlanmaya Sayın Bakanın göz yum­
ması herhalde kayıtsız şartsız AP azınlık Hükümetini 
desteklemenin şartlarından birisi olsa gerek. 
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Şöyle ki; Sayın Bakanın 19 . 12 . 1979 da Ba­
kanlığı kurmuş olduğu kadro vasıtasıyla Bakanlık 
bastırılmış, Bakanlıktaki namuslu kamu görevlileri 
çeşitli hakaretlere uğramışlardır, aynı kadro, Bakanı 
yanıltarak, bu baskının sol mili'tanlarca yapıldığı ko­
nusunda açıklama yapmaya ikna" ;etmişlerdir. 

Aynı olay için Örfi İdare Komutanlığı bu saldı­
rıların sağ militanlarca yapıldığını aynı haber bültenin­
de açıklanmıştı. Bu tenakuz bir Bakan için talihsizlik­
tir. Bakanın kendisini kim yanılttı ise onun hakkında 
kanuni işlem yapmasını beklendik. Bunu yapmadı. 
Yapmadığına göre, «Acaba bu oyun içinde Sayın Ba­
kan da var mı?» sorusu ister istemez akla gelmekte­
dir. 

Cumhuriyet tarihinde ilk olarak bir bakanlık bası­
lıyor ve anarşi bakanlıkta kol geziyor. Buna rağmen 
Bakanlıktaki zevat yerlerini muhafaza edebiliyorlar. 
Şaşılacak şey, 

Sayın Başbakan, «Bizim hedefimiz anarşidir» di­
yor, «Onun kökünü kazıyacağız» derken bu olaylar 
Gümrük >ve Tekel Bakanlığında cereyan ediyor. Ba­
kanlık ve Örfi İdare Komutanlığı arasındaki çelişki­
li beyanlar karşısında Sayın Başbakan rahatça, «Bu 
konu Gümrük ve Tekel Bakanlığı ile Örfi İdare Ko­
mutanlığını ilgilendirir» deyip, aklınca bu olaydan ken­
dini soyutlamıştır. 

Bu gafil ve sorumsuz tutum neticede Cumhuri­
yet tarihimizde ikinci bir Bakanlığın basılmasına yol 
açıyor. Komandolar Bayındırlık Bakanlığını basıyor 
namuslu kamu görevlilerini tartaklıyor, bununla da 
yetinmeyerek, beleş yemek yedikten sonra yemekha­
neyi darmadağınık ediyor, sonra ellerini kollarını sal­
laya sallaya Bakanlıktan çıkıyorlar ve Sayın Başbakan 
televizyonlarda, yüzü kızarmadan; «Biz anarşiyi he­
def aldık, onun kökünü kazıyacağız» diyebiliyor, bu 
sahte komandoları kınayan bir cümlecik bile söyleye­
miyor. Bu yasa dışı eylemler hakkında suskunluğunu 
nedense muhafaza ediyor. 

Olaylar nasıl cereyan etmiştir, onlara göz atalım. 
50 - 60 kişilik bir grup dışardan merkez binasına gir­
mişler, memurlara sataşmışlar ve sataşma fiili tecavüz 
haline dönüşmüş, sonra camları, masaları kırmaya 
başlamışlardır. Bu güruha Bakanlık içindeki aşırı sağ­
cı militanlar da katılmışlardın Bunların içine Müste­
şarın Odacı'sı Elvan Karaer, Sekreteri Ahmet Dağcı' 
da katılmış ve hedef göstermişleridir. Bir Başbakan 
«Hedefimiz terörü durdurmak» dertken, bir Bakanının 
Müsteşarının odacısı ve sekreteri anarşiyi körükleye­
cek Ve bu harekete karşı hiçbir tavır alınmayacak; 
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(buna karşı olay kamuoyuna saptırılarak izah edilecek.. 
Bu tutum üzücüdür, esef vericidir, utanç vericidir. 

Değerli milletvekilleri, Tekelin en önemli mahsul­
leri arasında tütün gelmek'tedir. Tütün üretimi aşırı 
emek, göz nuru ve meşakkat isteyen bir mahsuldür. 
iBu mahsul 12-14 ay arasında idrak edilir. Çeşitli et­
kenler her zaman istenilen rekoltede mahsul elde edil­
mesine mani olur. Dolayısıyla riskli bir tarım kalemi­
dir. 

ıBu riskli çalışmaya karşı tütün ekicisinin hiçbir 
gararftisi yoktur. Bakanlığın bir fon kurması ve bu 
fonda Jbirikecek paralarla herhangi bir tabii afet neti­
cesinde zarara uğrayan tütün ekicisinin yaşamını ga-
rahtiye alması, kanımızca yeriride bir karar olurdu. 

OHP Hükümeti döneminde uygulamaya sokulan 
ve tütün dışsatımında taban fiyat ve dışsatım uygula­
malarında çıkan zararları kapatmak için getirilen fon 
konusu; Para Kredi Kurulunun 7 . 2 . 1980 tarihli 
toplantısında 1,5 milyar Türk Lirasını ihracatçılara 
bağışlamıştır. Yapılan bu açıklamaya göre bu paranın 
2/3'ü Amerikan kökenli tröstlere gidecektir. 

Bu fon işlenmiş ihraca hazır tütüne uygulanmaya­
cağından vergilendirilmiyor. Açıktan ihracatçılara 
kâr olarak veriliyor. 

ıBu acı gerçekler AP Azınlık Hükümetinin tütün 
ekicisini nasıl ezdiğini ve birkaç tütün tüccarının ya­
nında nasıl yer aldığını kanıtlamaya kafi. 

Bu fonun Sayın Bakan tarafından tütün ekicisine 
intikalini sağlamasını diliyor ve açıklama yapmasını is­
tirham ediyorum. Milyonlarca tütün üreticisi bu ko­
nuda oynanan oyunlardan haberdardır. Sayın Bakan­
dan bunu öğrenmek istiyorum. Ege tütün piyasası şim­
diye kadar niçin açılmamıştır? .1978"de 13 Şubat'ta, 
1979*da 12 Şubat'ta Ege tütün piyasası her zaman ol­
duğu gibi Gümrük ve Tekel Bakanlığınca açılmıştır. 

Şimdi Ege tütün piyasasının, Tütün İhracatçısı 
Birliği Başkanı Esin Özgener, Ege tütün piyasasının 3 
Mart*ta açılacağını ilan ediyor. 

Gümrük ve Tekel Bakanlığının yetkilerini ne za­
man Tütün İhracatçıları Birliğine devrettiğini öğren­
mek istiyorum? 

Şu anda Tekelin elinde anlaşması yapılmamış 200 
bin ton tütün vardır. Yetkililerin bu 200 bin ton tütü­
ne dışsatım pazarları bulup, satışlarını yapmaları biz­
ce milli bir görevdir. Hem eldeki tütünümüzü satar 
döviz sağlar, hem de tütün üreticisine olan borçlar 
ödenirdi. Yetekililer beyinlerini hu konulara yorarlar­
sa daha iyi ederler. 'Bu mey anda ülkenin gerek'sinmesi 
olan Tekel mamullerinin istihsaline yönelmelerini sağ­
lık veririz. 

Bugün sigara ve alkollü içkilere % 200 - 250 zam 
yapıldığı halde piyasada 'bulmak mümkün değildir; 
ama, karaborsada istediğinizi rahatça bulabiliyorsunuz. 

Sayın Başbakan sigara ve alkollü içkilerin yapımı­
nı özel sektöre devretemeye kesin kararlıdır. Bunun 
için bir zemin hazırlamak gerekli. Bu nedenle piyasa­
da ne kadar sigara ve içki sıkıntısı görülürse, sigara, 
içki yapımını özel teşebbüse 'devretme gerekçesi güç 
kazanır. Böylece, sayıları mahdut birkaç sömürücünün 
biraz daha sem'irmelerine yardımcı olunur.. 

Yabancı firmalar, şimdiden bu işi üstlenmek için 
kuyruğa girmişlerdir, içlerinde iMorison, Şellefyan fir­
maları var mıdır? Onu henüz bilmiyoruz. Olurlarsa 
şaşmamak lazım. Zira bu firmaların Türkiye mümes­
sili hâlen Hükümetin başındadır. Sayın Başbakanın 
Türkiye'de özel teşebbüsün sigara imaline karar ver­
mekle, özel sektörün tütün mamulleri sanayiinde faa­
liyet göstermesiyle, yurt dışına sigara satımı olanakla-
rının'da doğacağını ve tütün yerine, imal edilmiş siga­
ra satılmasıyla ülkenin daha fazla döviz kazanacağı 
yolundaki İddialarını da gerçekçi ve geçerli kabul et­
mek mümkün değildir. Zira, Amerikan ve İngilizlerin 
bu konuda kurdukları tröstlerle rakabet etmek müm­
kün değildir. Amerikan tipi sigara imali için dışardan 
tütün ithali gerekir mi, gerekmez mi? Gerekirse döviz 
kaybına sebebiyet verilir mi, verilmez mi? Böyle bir 
tutum Türk ekonomisini ve Türk tütüncülüğünü çö­
kertmeye yeter. 

Kaldı ki, Devletin, kendi fabrikalarının makinele­
rinin ithali için döviz bulamazken, özel teşebbüse, 
nasıl döviz sağlayacağı belli değildir. 

1974 yılına kadar cari fiyatlarla . 30 milyon Türk 
Lirası olan tütün ve tütün mamulleri sektörü yatıran­
ları, 1974 yılında 10 misli artışla 300 milyona ulaş­
mıştır. 1978 - 1979*da 2,4 milyar olarak planlanmış­
tır. 1978 - 1979 yıllarında yatırımların gerçekleştiril­
me oranlan % 61'dir. 1974 senesinden itibaren sigara 
sanayiindeki yatırımlar hızlandırılmış, muhtelif kapa­
siteli Tokat, Samsun, Akhisar, Diyarbakır, Bitlis, İz­
mit, Erzurum, Akçaabat ve Palu sigara fabrikaları 
programa alınmıştır 

Ne yazık ki, bu senekj programdan Trabzon - Ak­
çaabat Sigara Fabrikası çıkarılmıştır. Bunun nedeni­
ni Sayın Bakandan öğrenmek istiyorum. 

Tütün ve tütün mamulleri sanayiine gerekli ya­
tırımların yapılmaması ve bu konudaki çabaların 1974 
senesinden sonra başlatılmış olması, sigara üretiminin 
talebin altına düşmesine sebep olmuştur. Bu açığın 
kapatılabilmesi için 1977'de ilk kez MC döneminde 
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(tütünü ülkemizden gönderilmek suretiyle Yugoslavya' 
da sigara yaptırılmasına başlanmıştır. 23 Şubat 1977 
tarihli mutabakat yazılarında MiC Hükümetinin Mali­
ye, Ticaret, Sanayi ve Teknoloji ile Gümrük ve Tekel 
Bakanlarının imzalan var 

Tekel Genel Müdürlüğünün dana önceki yıllarda 
planlanan sigara fabrikalarının ne pahasına olursa ol­
sun tamamlanması gereğine inanıyoruz. 

ıSayın milletvekilleri., sahil muhafaza örgütüne kı­
saca değinmek istiyorum. 'Bu arkadaşlarımız 'büyük fe-
dekârlıklarla çalışıyorlar; ama yeteri kadarını, isteni­
leni verdiklerini iddia edemeyiz. Bu kurum içinde şai­
be ve dedikodular almış yürümüştür. Bir arkadaşımız­
dan işittiğimiz şudur: Sorumluların haberi olmadan 
Türkiye'ye sivrisinek bile 'giremez. Yalnız bir gerçeği 
vurgulamayı da vicdani görev bilirim. Yasa dışı ça­
lışanların teknolojik imkânları daha fazladır. 

Bir de onlara yasaları tatbik edenlerin ne yaşam 
ne de yerlerinde kalma garantileri vardır. Bu durum 
esef vericidir. 

'Saygıdeğer; milletvekilleri, Türkiye'de kaçakçılı­
ğın en fazla TIR'larla yapıldığı gerçeği yaygındır. Tür­
kiye'miz Ortadoğunun transit bölgesidir. Bu nedenle 
günde binlerce TIR gelip geçmektedir. Bu TIR'ların 
Türkiye'ye mühürlü olarak girdiği bir gerçek, yalnız 
bir kısmının yüklerini Türkiye'de boşalttığı da ayrı 
bir gerçektir. Bu durum Türkiye"mizin haysiyeetiyle 
bağdaşmaz, Devlet olmak fonksiyonumuzu hafife al­
mak olur. Görevli arkadaşlarımızın bu konuya ciddi­
yetle eğilmelerini diliyorum. 

Sayın milletevekilleri, memleketimizde üretilen 
çay kalitece yüksektir. Yeteri kadar da İstihsal edil­
mektedir. Partizanca atamalar ve işe göre adam değil, 
adama göre iş politikası, maalesef Türkiye'mizde çay 
sıkıntısı çekmemize sebep olmuştur. İstihsal edilen 
çay miktarı ehil ellerde ve politik çıkarlar gözetilme­
den işlerise, memleketin gereksindiği kadar çay elde 
edilir. Ve dünya piyasasına daha rahat girilir, az çok 
döviz de sağlanır. Fakat izlenen yanlış politika çayla­
rın pazarlanacağı yerde denize dökülmesini müncer 
kılmıştır 

Çayları denize dökmek herhalde imal edip pazar­
lamaktan daha kolaydır. Sorumisuzea takip edilen 'bu 
politika yüzünden milyonlarca kilo çay denize dökül­
mektedir. 

Bu çayları denize dökmek emri verenler vicdan 
azabı çekiyorlar mı? yoksa oradaki hamsileri seçmen 
mi zannedip çay ikram ediyorlar? 

Bu politikadan vazgeçip, modern tesisler kurup 
bu güzelim mahsulü, hem iç, hem de dış piyasada ca­
zipleştirmeye yönelseler, kanımca milli bir görev ifa 
etmiş olurlar. 

Ecevit Hükümeti döneminde 10 adet çay fabrika­
sı planlandı, 5'ihin temeli atıldı, 12'sinin yerleri ka-
mulaştırıldı. Bunların tamamlanmasını diliyoruz. 

Sayın milletevekilleri, Hükümetin en son aldığı ka­
rarlardan birisi olan Gümrük Vergisini % 25"ten 
% l'e indirmesi, bütçeye indirilmiş ağır bir darbedir. 
Gümrüklerden kimlerin mal geçirdiği halkımızca ma­
lumdur. Hükümetin bu son kararı devlet bütçesine in­
dirilmiş ağır bir darbe, ama birkaç vurguncunun büt­
çesine en büyük bir katkıdır. 

Gönül isterdi ki hükümet kendi bütçesini birkaç 
vurguncunun bütçesinden önde tutsaydı. Ama şimdiki 
Hükümet halktan ve haktan yana bir hükümet değil, 
sermayeden yana bir hükümettir. Bu Hükümetten 
böyle bir şey istemek hayal olur. ıBu şartlardaki Güm­
rük ve Tekel Bakanlığı bütçesinin memleketim'ize, mil­
letimize (hayırlı ve uğurlu olmasını diler, CHP Grubu 
olarak kırmızı oy kullanacağımızı Yüce Heyete arz 
ederim. 

Saygılar sunarım. 
BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yılman. 

'Milliyetçi Hareket Partisi Grubu adına Sayın Nev­
zat Kösoğlu. 

Sayın (Kösoğlu, süreniz 20 dakikadır efendim; bu­
yurun. 

MHP GRUBU ADINA NEVZAT KÖSOĞLU 
(Erzurum) — Sayın Başkan, saygıdeğer üyeler; Gru­
bum ve şahsım adına saygılar sunarım. 

Biraz evvel burada konuşan sayın Cumhuriyet 
Halk Partili üye, partimin adından da bahsederek, Ba­
kanlığın muhtelif mevkilerindeki görevliler hakkın­
da ta'nda bulundu. 

Dinime ta'n eden bari Müslüman olsa. 
Bu konuda, eğer şu çatı altında tenkit etmek hak­

kı olmayan tek kuruluş varsa, tek kişi varsa o da Cum­
huriyet Halk Partisi olmak gerekir. 

VELİ YILDIZ (İçel) — Sebep? 
NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — Hem de 

Gümrük Tekel Bakanlığı gibi bir bakanlık hakkında. 
Onların sorumluluğu altında geçirdiğimiz 22 aydan 
sonra, buraya çıkıp da Gümrük Tekel Bakanlığının 90 
günlük icraatı hakkında söz söylemek, doğrusunu is­
terseniz ben tavsif edemiyorum, tasvir edemiyorum. 

ORHAN SEZAL '(Kahramanmaraş) — Demokra­
si olur mu Cumhuriyet Halk 'Partisi burada olmasa? 
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•NEVZAT KÖSOĞLU .(Devamla) — Ama Halk 
Partililer sizi bir başka açıdan tebrik ediyorum. 

SADİ SOMUNCÖOĞLU ı(Niğde) — O da kendi 
düşüncesini söyleyecek tabii Sayın Sezai. 

NEVZAT KÖSOĞLÜ (Devamla) — Her şeye 
rağmen, bütün bu tecrübelere rağmen bu kürsüye çı­
kıp barbar bağırablliyorsunuz ve üzüntülüyüm, mev­
cut Hükümeti de tesir altında tutuyorsunuz. (CHP sı­
ralarından «Allah, Allah» sesleri) 

Çünkü bakanların konuşmalarıyla, beyanlarıyla 
onların icraatları arasında yeterli uyuşumu göremi­
yorum, 

VELt YILDIZ ı(İçel) — Bizden korkuyorlar da 
onun için. 

NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — 'Beyanları 
kadar ve beyanları doğrultusunda cesur hareket ede­
miyorlar. Bunu sizin bu etkilerinize bağlamaktan üz­
günüm. 

ıBu değerli devlet memurlarını, Partimin adını ver­
miş olsanız da, onları savunmayı Bakana karşı saygı­
sızlık telakki ediyorum. O çıkar, kendi müsteşarını ya­
hut memurlarını savunur. 

VELt YILDIZ (İçel) — Bakan onu savunur, sen 
onun avukatı olamazsın. 

NEVZAT (KÖSOĞLU (Devamla) — 22 aylık dö­
neminizde hele Gümrük ve Tekel Bakanlığında kaçak­
çılığın destanlarının yazıldığı, rüşvet, ihtilas olaylarının, 
vurgunların söylentilerinin kamuoyunda artık kesin 
bir kanaat haline geldiği bir icraat devresinden sonra 
burada kalkıp, şu veya bu siyasi partiye mensubiyetin­
den ötürü bir kısım insanlar hakkında bühtanda bu­
lunmak ancak sizin yapabileceğiniz bir şeydir. (MHP 
sıralarından «Bravo» sesleri) 

VELİ YILDIZ i(tçel) — Silah kaçakçılığını biz 
yapmadık. 

NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — Silah kaçak­
çılığı konusuna konuşmamın sonlarında değinecektim; 
ama şimdi söylüyorum; sizin iktidar döneminizde İç­
işleri Bakanınız silah kaçaçılığı konusunda bir kısım 
siyasilerin de meselenin içinde olduğu konusunda be­
yanda bulundu. 

CEMAL AKTAŞ (Burdur) — Kudret Bayhan gi­
bi. 

MALİK YILMAN (Hatay) — Basında tefrika ha­
linde çıktı. 

NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — Kamuoyu­
nun zihnini bulandırmak için mi bunu yaptı, yoksa 
cidden dayandığı bir kısım ciddi deliller var mıydı? 

Şimdi ben, bu Hükümetten soruyorum, bu beya­
nın hesabını bu Hükümet de vermek zorundadır. Eğer 
sırf kamuoyunun zihnini bulandırmak için 'böylesine 
önemli bir bühtanda bulunabiliyor ise, onu bu kür­
süden açıklıkla ifade etmek zorundasınız; «Bu bir 
bühtandır, hiçbir siyasinin silah kaçakçılığında dahli 
yoktur» demek zorundasınız. (MHP sıralarından 
«Doğru» sesleri). 

Eğer ciddi delilleri var ise, bunu bu kürsüden açık­
lamak zorundasınız; devletin arşivleri, imkânları eli­
nizdedir. Aksi takdirde siz de o bühtanın gölgesine gir­
miş olursunuz 

O İçişleri Bakanı, bakanlığı döneminde kamuoyu­
na böyle bir laf saldı; ama gazetelerin ve siyasi parti­
lerin bütün ısrar ve davetlerine rağmen ağzını açıp 
ikinci bir kelimeyi söyleyemedi; bunu da bu Hüküme­
tin açıklaması gerekir 

AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Sizin adamınız de­
ğil miydi bir tanesi? 

NEVZAT KÖSOĞLU (Devamla) — Değerli arka­
daşlarım, Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesi hakkın­
da ifade etmek istediğimiz bazı düşüncelerimize geçi­
yorum. 

Bu Bakanlık, eski bir kuruluştur. Kurulduğu za­
mandaki bizmetin şümulüne ve çeşidine göre teşkilat­
lanmasını yapmıştır; ama o günden bugüne Bakanlı­
ğın hizmet sahası çok genişlemiş, hizmetleri çeşitlen­
miş, değişmiş, fakat bu gelişmelere uygun olarak ba­
kanlık teşkilatı yeni bir organizasyona girememiştir. 
Bugün bu Bakanlık çevresinde ileri sürülen tenkit ve 
temennilerin birçoğu bu durumdan ileriye gelmekte­
dir. 

Söz gelişi ithalat ve ihracat hacminin çok dar ol­
duğu, turizm giriş çıkışlarının çok az olduğu ve dı­
şarıda çalışan işçilerimiz diye bir problemin olmadığı 
şartları içinde teşkilatlanmış olan bu Bakanlığın, teş­
kilatını yeniden yeni şartlara göre tanzim etmeden 
mevcut hizmetler'i yürütmesi elbette ki bir hayli zor 
olacaktır. 

Sadece teşkilatın yeniden organizasyonu değil, 
mevcut gelişen ve değişen durumlar karşısında men­
suplarının ve memurlarının eğitilmesi meselesi de dik­
kati çekmektedir. 

Değerli üyeler, bu Bakanlığın bütçesinin görüşül­
mesinde üzerinde durulmak gereken birinci konu, si­
gara konusudur. Sigara tüketimi her geçen gün hoşu­
muza gitmese de artmaktadır ve epeyce zamandan be­
ri bu ihtiyaç bir türlü karşılanamamak'tadır. Doğrusu­
nu isterseniz tütün ihraç eden bir ülkenin sigara ih'ti-
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yacını karşılayamaması, üzerinde durulması gereken 
bir konudur 

Son yıllarda yaprak tütün karşılığı komşumuz ba­
zı ülkelere fason sigara imalatı yaptırılmaktadır. Bu 
noktada irdelenmesi gereken 1-2 husus vardır. 

Bu Bakanlığın bütçe raporunda yapılmakta olan si­
gara fabrikalarının ancak bir 'kısmının 1983 yılında 
bitirilebileceği ifade edilmektedir. Esasen bu sigara 
fabrikalarının yapımı nedense uzun zamanları almış 
durumdadır. 

Raporda yine şöyle denilmektedir; «Bu fabrikaların 
makineleri 1979 yılında ithal edilemedi, 1980 yılında 
da ithal edileceği hususunda endişelerimiz olduğu için 
makine faslına çok cüzi paralar ayırdık. 1980 yılında 
sadece inşaat kısımlarına yönelik yatırımlara girece­
ğiz.» 

Şimdi bu noktanın Sayın Bakan tarafından sara­
haten izahı gerekiyor. Dışarıya fason sigara yaptır­
dığımız ve büyük ölçüde üretim azlığından ötürü özel 
sektöre açılma kararı verilen bir sahada bu cümleler, 
bu peşin geciktirme kararları ne manaya gelmektedir? 
Döviz sıkıntısına mı işaret edilmektedir? Eğer öyley­
se, özel sektör^ bu fabrikaları kurmaya kalktığında 
makine getirmeyecek midir? Bunun için dövize ihti­
yaç duyulmayacak mıdır? Şimdi sigara konusunda te­
kel kaldırılmakta, bu saha özel teşebbüse açılmaktadır. 
Tütün ihraç eden bir ülke olarak dışarıda sigara yap­
tırmak zorunda kalışımız düşünülürse bu kararı doğ­
ru bulmak gerek'ir. Çünkü ve yazık ki Tekel, tekel ol­
masına rağmen, bu sahada talebi karşılayacak üretimi 
gerçekleştirememiş, hatta zarar etmiş ve yeni fabri­
kaların devreye girmesi ise dikkatleri çekecek kadar 
uzun zamanlan almıştır. Bu durumda, devlet tekeli­
nin hantal işleyişi, kötü işletmeciliği, bu kesimin özel 
sektöre açılmasını haklı kılmaktadır. Ancak, bu açılış­
ta dikkat edilmesi gereken noktalar vardır; en önemli­
si, özel sektörün sigara imalatında % 100 Türk tü­
tünü kullanması mecburiyetinin konulması hususudur. 
Yabancı tütünlerin kullanılmasına izin verilmesi ha­
linde yabancı tütün alışkanlığının yaygınlaşması ve gi­
derek iç piyasada yerli tütünün bu rekabet karşısında 
gerilemesi tehlikesi vardır. Bu durumda yabancı tü­
tün kullanımının sonradan sınırlandırılması veya üre­
timi tahdit etmek mümkün olamayacak yahut daha 
başka güç meselelerin doğmasına yol açabilecektir. Ta­
bii ki, özel teşebbüsün sınırlandırılmaması halinde -
galiba böyle bir şey düşünülmüyor - Tekelin halinin 
ne olacağı da ayrıca düşünülmeye değer bulunmalı-
drr. Özel teşebbüsün işletmecilik ve pazarlamada da-. 
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ha başarılı olacağı peşinen kabul edilebileceğine göre, 
acaba Tekel hangi durumlarla karşılaşabilecektir? 
Bunlar için şimdiden neleri düşünmemiz gerekmekte­
dir? 

Yukarıda özel teşebbüsün, bugün Tekelin işlediği 
ölçüler içinde Türk tütünü kullanarak sigara yapması 
gerektiğini söylemiştim. Özel teşebbüs, yabancı patent 
ve markalar alırsa, bu nispetlerde Türk tütününü kul­
lanabilecek midir? Değerli üyeler, Tekel konusundaki 
sözlerimizi bitirmeden önce, İstanbul Tekel Fabrika-
sındaki olaylar hakkında Sayın Bakandan açıklama 
istiyoruz Hadise nedir? Tekele neye mal olmuştur? Ba­
kanlık beklemekten başka bir şey yapmış mıdır? Ha­
len bulunulan durum nedir ve bu hareketi yöneten­
ler hakkında hangi hukuki muamelelere tevessül edil­
miştir? 

Değerli üyeler, tuz meselesi de belki esasta basit; 
ama üzerinde düşünülmeye değer bir konu haline 
gelmiştir. Bu konudaki tabii zenginliğimiz tartışılma-
maktadır. Öyleyse, tuz ithal eden bir ülke haline dü­
şüşümüzü beceriksizlik ve vazife şuurundaki zafiyet­
ten başka nasıl açıklayabiliriz? 

ıMevcut kaynaklardan üretimi artırmak için çok 
mu üstün »teknikler gerekmektedir? Bu teknolojiye sa­
hip değil miyiz? Değilsek, bunun ithali çok mu zor 
yahut çok mu pahalı? 

»Değerli arkadaşlarım, biraz hizmet sahasının mahi­
yetinden, biraz da tartışılması gereken sair sebepler­
den ötürü Bakanlığın bütçesinde, üzerinde en çok du­
rulan husus kaçakçılık ve rüşvet hadiseleridir. 

Değerli üyeler günde sınır kapılarımızdan kaç ta­
ne TIR'ın girip çıktığının doğru dürüst bilinmediği bir 
çalışma düzeni içinde, bu vasıtalarla kaçakçılığın ya­
pılması tabiidir. TIR'lar hangi güzergâhı takip eder; 
nerelerde konaklar ne zaman sınır dışına çıkarlar? Bu 
hususların kesin olarak tespit ve takibi yapılabilmeli­
dir. Bunun için de, gerekli konaklama tesisleri ve 
haberleşme imkânları süratle ikmal edilmelidir. 

Oümrük muhafaza teşkilatlarının, kaçakçılığın bu­
günkü mahiyet ve imkânları itibariyle komik durumda 
kaldığını ifade etmek zorundayız. Bugüne kadar ciddi 
neticeler alınamadığı gibi, bundan sonra da alınabile­
ceği konusunda ümirvar olmak mümkün değildir. 

Peki, ne yapmalı? Elbette ki, yapılacak şeyler var­
dır. Her şeyden önce, hadisenin objektif şartları üze­
rinde durulmalıdır. Rüşvet, suiistimal, kaçakçılık gibi 
hallere en az imkân verecek organizasyon biçimleri 
tercih ve tatbik edilmelidir. 
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Gümrük mevzuatı ve vergiler ne kadar basite irca 
edilebilirse, o kadar bu bakımdan faydalı olabilir. 

Asıl önemlisi, bu hizmet alanında çalışacak olan­
ların zihniyet ve ahlak yapısıdır. 

ıKaçakçılık ve rüşvet konularına genelde kısaca 
dokunmak istiyorum. Kamuyonda, kaçakçılığın, güm­
rüklere rağmen, gümrüklerin karşısında değil, gümrük­
lerle beraber yürüdüğüne dair neredeyse 'bir kanaat 
teşekkül etmektedir; bu hususta hüküm vermemize 
gerek yoktur. Biz şu kadarını söylemeliyiz; bu husus­
ta alınabilecek en büyük tedbir, garanti, hu hizmet 
sahasındaki görevlilerin şahsiyetidir. Eğer, gümrük ka­
pılarında çalışanlar, sair hizmet görevlileri gibi vazife 
şuuru yüksek, vicdanlı, helal ve haram korkusu olan 
kimselerden olurlarsa, kaçakçılığın ciddi ölçüde önle­
nebileceği kanaatindeyiz. Nitekim, bu niteliklere sa­
hip insanlar bu görevlere geldiğinde, kısa bir zaman 
için de olsa, hiç değilse hacıların rüşvet vermeden 
günaha girmeden Hacca gidebildiklerini ve yine aynı 
şekilde dönebildiklerini görmüş bulunuyoruz. 

Mevcut Hükümetin, meselenin üzerine ciddiyetle 
gitmesi halinde, özellikle Cumhuriyet Halk Partisin­
den gelebilecek olan her türlü tenkit ve bühtana rağ­
men, tek ciddi imkânlarının bu olduğunu bir kere da­
ha ifade etmek istiyorum. Şahsiyetli, vatanperver, 
vazife şuuru ile mücehhez insanlar ile teşkilatlarını 
eğer teçhiz ederlerse, kendileri de başarılı olabilecek­
lerdir; kamuoyu nezdinde de bu kötü şöhreti s'ilebile-
ceklerd'ir. 

Bu konudaki tutumlarını göreceğiz ve meselelerin 
Milliyetçi Hareket Partisi olarak takipçisi olacağız. 

Bu düşünceler içerisinde Bakanlık bütçesinin ha­
yırlı olmasını diliyor; saygılar sunuyorum. (MHP ve 
AP sıralarından alkışlar). 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Kösoğlu. 
Şahısları adına lehinde Sayın Ahmet Buldanlı?.. 

Yok. 
Sayın Halil Yurtseven, buyurunuz; süreniz 10 da­

kikadır. 
HALİL YURTSEVEN (Manisa) — Sayın Baş­

kan, değerli milletvekilleri, hepinizi hürmetle selam­
larım. 

Şahsım adına, Bakanlık bütçesi hakkında lehinde 
konuşacağım. 

Türtoiyemizin ithalat ve ihracaatında büyük so­
rumlulukları olan Gümrük ve Tekel Bakanlığının 
çdk dikkatli ve başarılı bir çalışma vermesini dili­
yorum. 
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Gümrüklerimizdeki çalışmalardan sorumlu kişile­
rin çdk dürüst ve başarılı olması .gerekmektedir. Bu 
makamlara getirilen kişilere çoik özen göstermek la­
zımdır. Gümrük kapılarındaki görevlilerin tümünü, 
görevini kötüye kullanmış farz etmek, Devletin 
aleyhine çalışmış kişiler olarak kabul etmek doğru 
değildir. Gerçek suçlu olanları en kısa dönemde, adil 
müfettişler tarafından suçlarının tescil edilip, rapor­
lara bağlanarak görevlerinden uzaklaştırılması ge­
rekmektedir. 

Anarşistlerin kullandığı silahlar dahi gümrük ve 
hudutlarımızdan geçmiştir. Sayın Balkanımızın 
gümrüklere daha da sahip çıkacağını, kaçakçılığın 
kökünü kazıyacağını ümit ediyorum. 

Tekel sigara fabrikalarının sayısının bir an önce 
artırılmasını diliyorum. 

Memleket ekonomisinde çok önemli yer alan tü­
nün alanı bakımından başta Ege, Karadeniz, Mar­
mara ve Doğu Anadolunun bazı illeri dahil, yetişti­
rilmesi ve imalatı bir hayli güç olan tütünün, diki­
minden satışına kadar 14 - 15 ay geçmektedir. Tü­
tün fidanının dikimi, çapası, ilaçlanması, kırması, 
dizilmesi ve balyalanmasına kadar hepsi elle yapılan 
ve evladı gibi balkım isteyen bir ürünümüzdür. 

Kıymetli milletvekilleri, üreticinin alın terinin kar­
şılığını istemesi de tabii hakkıdır. 1977 - 1978, 1978 -
1979 tütüncülerin ıstırap, çile ve kara yılı olmuş­
tur. Müstahsil borcunu ödeyememiş, perişan olmuş­
tur. 2 senedir alın terinin hakkını alamayan ekici 
bu sene yaralarının sarılmasını ve eskiden olduğu gibi 
yüzünün gülmesini ve borçtan kurtarılmasını iste­
mektedir. Her malın % 100 - 200 arttığı bu ortam­
da, maliyet fiyatı yüksek olan 1979 - 1980 ürünü­
ne taban ve başfiyatın çdk iyi hesaplanması lazım­
dır. Hükümetimizin, üreticinin mağdur edilmemesi 
için, alın terini değerlendirmesi için, tütün piyasa­
sından önce yapılan kur ayarlamasının da gerektiği 
derecede müstahsilin lehine kullanacağına inanıyo­
rum. 

Piyasanın bu ay içerisinde mutlaka açılması la­
zımdır. 1978 - 1979 piyasasında Cumhuriyet Halk 
Partili parlamenter arkadaşlarımız bölgelerine gide­
memişlerdir, cezalarını da 14 Ekim seçimlerinde 
görmüşlerdir. Çiftçinin silahı, topu, bombası yok­
tur; onun inancı vardır, alın teri vardır, bir de oyu 
vardır. Tütün müstahsilinin mukadderatı, sayın eks­
perlerin iki dudağının arasındadır; elinde tütün ran­
dımanı bildiren bir alet olmadığına göre, hata da 
yapabilir. Onun için, itiraz eden müstahsilin itirazı-
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nın dikkate alınmasını ve hemen bdr heyet tarafından ? 
tespit edilmesini rica ediyorum. I 

Eksper konusunda, manevi duyguya sahip mev- j 
cut eksperler 'kadar daha ekspere ihtiyacımız vardır. I 
Piyasa açılmadan önce bütün tedbirlerin alınması I 
lazımdır. Piyasa açıldıktan sonra, «Depo yok, eks- I 
per yok» mazeretleri başlar; yenisi ekilir, kırılır, di- I 
Zilir; eslki tütün hâlâ evdedir. Baikanlığın, piyasanın I 
hızlı yürütülmesi için gereken tedbirleri süratle al- I 
ması lazımdır. [ 

Ege Bölgesinde tüttün piyasasının açılması önem- I 
li bir olaydır. Çünkü, geçiminin % 40 kadarını tütü- I 
ne bağlamıştır. Emeğinin karşılığını almak, tütün eki- I 
cisi için ıstırap olmaktan çıkarılmalıdır. Köylerde bu I 
mevsimde tütünden başka hiçbir mevzu konuşulmaz. I 

Ecevit Hükümeti istifa ettiği zaman, Cumhuriyet 
Halk Partili ekicilerin dahi yüzü gülüyor, «Bu sene 
tütünümüzü iyi satacağız» diyorlardı. Bu sene, tü- I 
tiüncünün altın yılı olması lazımdır. Mubayaanın I 
geçen seneki gibi 4 ay sürmemesini, en geç 45 gün I 
içerisinde tesellümlerin yapılmasını bilhassa Bakan- I 
dan rica ediyorum. I 

Değerli milletvekilleri, bu sene Sayın Süleyman 
Demirel Hükümetine tütüncünün büyük güveni var- i 
dır; benim de, İktidarın bir üyesi olarak itimadım I 
sonsuzdur. Üreticinin yüzünün güleceğine bütün kal- j 
bimle inanıyorum. 

Çay üreticisinin alın teri, el emeği olan çay, 
fabrikaların az oluşu ve üretim merkezlerine uzak 
bulunuşu nedeniyle büyük çapta denize dökülmek- I 
tedir. Sayın Demirel Hükümeti zamanında başlatılan 
fabrikalar 22 ay içerisinde hiçbir faaliyet göstereme-
mişıtir. bu fabrikaları faaliyete geçirmek için gerekli 
tedbirlerin alınmasını bilhassa Bakandan rica ediyo­
rum. 

Geçen yıl ÇAY - KUR'un ödenmeyen borçlarının 
da bir an önce ödenmeslini istiyorum. ÇAY - KUR' 
un 40 - 50 bin ton mevcut çay stoklarının tekel ba-
yililklerince yurdun dört bucağına ulaştırılıp halkın 
ihtiyacına dağıtılması mümkün olmadığından, en 
kısa zamanda bir çare bulunmasını diler; bütçenin 
milletimize, Bakanlık mensuplarına hayırlı olımasını-
Allaih'tan niyaz eder; hepinizi saygı ile selamlarım. 
(AP ve MHP sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Yurtseven. 
Sayın Bakan buyurunuz. (AP ve MHP sıraların­

dan alkışlar) j 
Sayın Bakan, süreniz 30 dakikadır; buyurunuz. *>• 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET 
ÇAKMAK (Bolu)'— Sayın Başkan, değerli milletve­
killeri; Gümrük ve Tekel Bakanlığı Bütçesi üzerinde 
görüşlerini bildiren değerli arkadaşlarıma teşekkür­
le sözlerime başlamak istiyorum. 

Bu arada vaktin kısalığı sebebiyle satırbaşları ha­
linde görüşlere cevap vermek ve bazı ilavelerde bu­
lunmak istiyorum. 

Hemen sözümün başında bir hususa değinmek is­
tiyorum. Cumhuriyet Halk Partisi Sözcüsü Sayın 
Yılman, sözlerinin başında «Kapıların parsellendi­
ği, kaçakçılara peşkeş çekildiği» şeklinde bir beyan­
da bulundu ve «bunun kanıtı da yapılan tayinlerdir» 
dedi. 

Her halde Sayın Yılman, eskiden hazırlanmış 
bir konuşmayı okudu veya tarihi şaşırdı. Zira, böyle 
bir kanıtla böyle bir iddia yapılamaz. Bu, kişisel bir ko­
nuşma değil, grup adına yapılan bir konuşmadır ve he­
men ifade edeyim ki, Bakanlık görevini devraldığımda ' 
ilk yaptığım iş, kapılara müfettiş göndermek olmuştur. 
«Alınacak tedbir nedir? Görev yerleri değiştirilmesi 
gereken kişiler kimlerdir?» esası üzerinden gerekli 
değişiklikler yapılmıştır. Yoksa, «Şeyhin kerameti 
kendinden menkuldür» gibi atamalardan, böyle bir 
parselleme yapılmıştır sözünü Sayın Yılman'a, şah­
sen tanıdığım arkadaşıma pek yakıştıramadım. 

Sayın Yılman, bununla da kalmadı, yetkili kişi­
lere el çektirdiğimden bahsetti ve üzülerek ifade 
edeyim, yine bir grup sözcüsünün ifadeleri içerisin­
de yer almayacak beyanlarda bulundu ve devlet me­
murlarını rencide edecek sözler söyledi. 

Değerli Halk Partili arkadaşlarımız, kendi devre­
lerinde bu Bakanlıkta görev yapan arkadaşımızdan 
şikâyetçi idi; bu Bakanlıkta olan işlerden şikâyetçi 
•idi. O kadar ki, zamanınızdaki Başbakan Yardımcı­
sı Sayın Sükan'ın ısrarlı takipleri ile, talepleriyle, 14 
Ekim seçimlerinden iki gün evvel Başbakanlık Müs­
teşarı Sayın Durafcoğlu'nun imzasıyla 12.10.1979'da, 
27 madde halinde sıralanmış, yolsuzluklardan dolayı 
takibat açılması için Bakanlığa yazı yazdı. Yani, siz 
kendi kendinizle çelişkiye düşmüş olmuyor musunuz 
Sayın Yılman? 

Şüphesiz, her şeyden önce, bu durumda, hakkında 
tahkikat açılmış Bakanın ve yakın çalışma arkadaş­
larının, en azından, bu tahkikatın selameti bakımın­
dan görevlerini bırakmaları, yerlerini bir başkalarına 
terk etmeleri icap ettiği gibi; bir iddia ile gelmiş, 
ıslahat niyetiyle gelmiş, azmiyle, gayretiyle gelmiş 
bir kişinin de bunları tahakkuk ettirebilmesi için, 
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inandığı, güvendiği kişileri yakın mesai arkadaşı 
olarak seçmesine de her halde dil uzatmamanız gere­
kirdi. 

Zaman da dar olduğu için; ama asıl ondan dolayı 
değil, değerli Bakanlık, mensuplarına, ileri kademeler­
de görev almış arkadaşlarıma ya bir dedikodunun 
mahsulü veya haksız bir iğbirarın neticesi olarak eli­
nize tutuşturulmuş şeyleri dkuımanıza karşılık teker 
teker cevap vermek durumunda olmayacağım. Çün­
kü, bunların hiçbirisinin ne esası, ne aslı vardır; bun­
lar, kendi kademelerinde temayüz etmiş, ilerlemiş ve 
daha evvel müteaddit takdirname almış devlet me­
murlarıdır. Bunları söyleyeceğiniz yerde - hani sırça 
köşkte oturup da taş atma misiMü - sizin zamanınız­
daki hadiseleri tasvip etmemeliydiniz. Düşününüz, 
Ekimden, 12 Kasıma kadar 364 nakil yapmıştır; Hü­
kümeti bıraktıktan sonra açıktan 277 tayin yapılmış. 
657 sayılı Kanunun 33 ncü maddesi, «Kadrosuz me­
mur çalıştırılamaz» hükmünü koyduğu halde, kadro­
suz memur tayin edilmiş. Ben 6 aydır maaş vere­
mediğim memurların durumunu düzeltmek için uğ­
raşıyorum ve dışarıdan da hiç bir memur tayini ya­
pamıyorum; kadro yok. 

Buna mukabil, 1977'de göreve alınmış 3 yıl va­
zife görmüş mamurların asaletini tasdik etmemişler. 
Bir haksız durum... Geldikten sonra, bunları da, tas­
diklerini yapmak suretiyle mağduriyetlerine son ve­
rerek huzura kavuşturmuş bulunuyoruz. 

Bunun yanında, karşılıklı memurlar başka yer­
lerde görevlendirilmek suretiyle hem harcırah veril­
miş, hem yevmiye verilmiş. 

Bunlara bakmak lazımdı Sayın Yılman. Şüphesiz, 
bir hizmetin gereği olarak ne eğitim yapılmış, ne staj, 
ne seminerler yapılmış; bırakılmış kendi haline; baş­
ka şeylere bakılmış. 

Onun için, bizim şimdi düşündüğümüz, hizmet ön­
cesi ve hlizmet içi eğitimlere önem, vermek. Memur­
larımızı hep şikâyet ettiğiniz kaçakçılık konusunda, 
hizmetlerin gecikmesi konusunda, her hususta bir dü­
zelmeyi temin edecek şekilde yetiştirmeyi hedef al­
mışızdır. 

Bir konuyu daha dile getirdiniz: Bakanlık bas­
kını. 

Yanlış vermişler bilgiyi veya bilhassa yapıyor­
sunuz. Bakanlıkta sizin zamanınızda dahi birtakım 
hareketler var. Zaman yok, burada uzun uzun oku­
yamıyorum; «Kim olduğumuzu sorarsanız, Leninis-
tiz» diyen dernekler var, 1979'un Haziranında, Nisa­
nında. Tabii, ben şimdi icra mevkiinde olan bir ki-
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şi olarak bunlardan şikâyet edecek değilim, gereğini 
yapacağım ben, ama şunu söylüyorum: 11 nci ayın 23' 
ünde Bakanlıkta eylem oluyor, bildiri dağıtılıyor. 
O zaman ne müsteşar değiştirmişim, ne bir tane me­
mur almışım; yalnız, oturuyorum daha, Bakanlığı 
tanımaya çalışıyorum. Arkasından, 1-2 nci ayın 4'ün-
de direniş olmuş Bakanlığın içinde; eylem olmuş, 
sizin anladığınız tabirle: Bugün bilinen Kurtuluş 
fraksiyonu, Devrimci Sol... 

Bunlara arka çıkmayınız, sizi de aştı bunlar, ar­
ka çakmayınız. 12 nci ayın 18 inde Bakanlık katı 
basılmış, eylem yapmışlar; sloganlar atmışlar ve er­
tesi gün olan da bunun devamı ve ben size söylü­
yorum. 

«Tenakuz oldu» dediniz; «Örfi İdare Komutanı 
sizi tekzip etti» dediniz. Ben söyledim Komutana, 
«Sizi yanıltmışlar verilen raporla» diye ve şimdi 
burada bende sureti var. 

Örfi idarade tutuklanan arkadaşlar var, memurlar 
var.... Sizin söylediğiniz vasıfta, tarif ettiğiniz tan-
dansta, siyasi görüşte bir kişi varsa bu örfi İdarenin 
tutukladıklarının arasında; ben sizin dediklerinizi 
kabul edeceğim. Yapmayınız efendim... 

Sonra, yalnız Gümrük ve Tekel Bakanlığında 
kalmadı, başka bakanlıklar da basıldı; yani, meseleyi 
bu yönde almak lazım, gerçekleri görmek lazım; 
beyhude bir gayret içerisinde olmamak lazım. 

Hepinizin şikâyet etiği kaçakçılıkla mücadelede 
daha önemli neticeler alabilmek için çalışmaların 
içindeyiz. Bu cümleden olarak, kaçakçılıkta büyük 
bir unsuru teşkil eden TIR' taşımacılığında - değerli 
arkadaşımızın da ifade ettiği gibi - TIR güzergâ­
hında jandarma karakolları veya polis karakollarının 
da hemen yakınında hizmetin görülmesinde yarar ola­
cağı kanatiyle, kontrol noktaları teessüs ettiriyoruz; 
bir TIR zinciri halinde bu kontrol noktalarından ge­
çecekler. Hudutdan girdiği gibi, transit çıkacaksa, 
öbür huduttan çıkacak. Ayrıca, bu TIR karnelerinin 
daha bir. önemle takibi gerekmekte; bu hususla da 
tedbirler alıyoruz. 

Ayrıca, gene bahis konusu edilen, hatta günün 
konusu olan, gümrüklerdeki eşyaların tasfiyesi mese­
lesinde bir hızlandırma yapılmaktadır. 

Bir yanlış kanaat var; 1975'te çıkan kanunla, 
gümrüklerdeki bütün malların tasfiyesi Devlet Mal­
zeme Ofisine aittir; yalnız, araçlar dışında birkısım 
eşyanın tasfiyesi ÇAY - KUR'a verilmiştir; ama 
ÇAY - KUR gerek bulunduğu mahal itibariyle, 
gerekse elindelki elemanların kifayetsizliği itibariyle 
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bu görevi yapmaktan uzak olduğu için, Hükümeti 
devraldığımızdan sonra çıkardığımız kararname ile, 
bu ayrılmış olan tasfiye hususunun da Devlet Mal­
zeme Ofisine verilmesini kararlaştırmıştık. 

Şimdi, bu eşyanın bütün kayıtlarını, evraiklarım 
Devlet Malzeme Ofisine kısa sürede göndermek, 
devretmek suretiyle tasfiyeyi çabuklaştıracağız; bu 
suretle, hem milli gelire katkısı olacak, hem bura­
daki eşyalar heder olmaktan kurtulacaktır. 

Değerli milletvekilleri, şüphesiz, kapılar, hizmetin 
görülmesine kâfi bir durumda değildir. Kapıkule'yi 
gördüm, ilk fırsatta diğer kapılarımıza da bakaca­
ğım; İnşaatlar gecikmiş, teknik yönde yapılacak bir­
çok iş var. Bunların kusa sürede yapılabilmesi için 
bir gayretin içine girdik. 

Ayrıca, gümrük işlemlerinin daha çabuk yapıla­
bilmesi ve o noktadaki gümrük birimlerimizin, mü-
'dürlüklerimizin, başmüdürlüklerimizin daha bilgi 
'ile, dirayetle ve kendi başlarına çözebilecekleri me­
selelerle salahiyetle teçhiz edilecek, illa merkeze ev­
rakı gönderme, danışma gibi bir duruma düşmeden 
hizmetlerini yapalbilmesd hususunda bazı çalışmalar 
içindeyiz. 

Bildiğiniz gibi, yolcularımıza ve bilhassa işçile­
rimize ve turistlerin gelişinde kolaylık olmak üzere 
sondaj usulü aramayı devam ettiriyoruz. Ayrıca, yi­
ne, gurbette çalışarak memleketine döviz katkı­
sında bulunmak durumunda olan, çocuklarına bak­
ma durumunda olan işçilerimizin beraberinde hediye 
olarak getirdikleri eşyanın tavanı eskiden 2 000 lira 
idi; bu, sabit bir rakam olsun için ve geçebilecek 
eşyayı, aldığı yerdeki fiyatı ile daha iyi tayin edebi­
lir, düşüncesiyle 200 mark'a çıkarılmıştır. Ayrıca, 
milli günlerde, bayram ve dini günlerimizde gön­
derilecek hediyelenin tavan miktarı da 100 mark'a 
çıkarılmış ve .bilindiği gibi bu kararnameler Resmi 
Gazetede yayınlanarak, yürürlüğe girmiştir. 

Değerli arkadaşlarım, bir sigara darlığına maruz 
kaildik ve bilindiği gibi bu, İstanbul'daki sigara fab 
rikalarımızdaki bir direnişten doğdu. 

Açılk ifade ediyorum ki, bu direnişin kanuni bir 
dayanağı yoktur; tamamen ideolojikti, siyasal mak­
satlıydı. Çıkarıp uzun uzun okumuyorum; direnişi 
yaptıkları gün, Gıda - Iş'in bildirisi vardır, onu des 
tekleyen Tekel Memurları Derneğinin bildirisi var 
dır. 

Yine üzülerek ifade ediyorum, üç İstanbul par­
lamenteri çalışmakta olan bazı fabrikalara da gide­
rek, mesela Maltepe Ambalaj Fabrikasına giderek, 

yürümekte olan işin yeniden sekteye uğramasına, 
fabrikanın durmasına sebep olmuşlardır; üzülerek 
beyan etmek isterim. 

TURAN KOCAL (İstanbul) — Kim bunlar, han­
gi partiden? 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET 
ÇAKMAK (Devamla) — Cumhuriyet Halk Partili 
parlamenter arkadaşlar. 

Şükür ki, bu direniş bitmiş, fabrikalar çalışmaya 
başlamıştır. 

Ben, bir müessesenin başında bulunan kişi olarak 
ve işlerin selametle yürümesini, kimsenin rencide 
olmamasını, mağdur duruma düşmemesini düşünen 
kişi olarak, bu konu üzerinde daha fazla durmak 
ve üzücü, rencide edici beyanlarda bulunmak istemi­
yorum. 

AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Yanlış getirmiş­
ler size. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET 
ÇAKMAK (Devamla) — Efendim, örfi idarenin po­
lis kayıtlarında vardır, raporlarında vardır, gazeteler­
de vardır; merak ediyorsanız onları ben size ayrıca 
takdim ederim. 

Değerli arkadaşlarım, özel sektöre sigara yaptı­
rımı konusunda arkadaşlarımızın tenkitleri oldu. 
Halihazırda bugün depolarda 220 milyon kilo, satı­
lacak tütünümüz mevcuttur. Bunun yanında, Hükü­
met Programına koyduğumuz gibi, kaçak sigaraya 
dünya kadar dövizimiz gitmektedir; bu sigaraların 
içimine alışmış tüketiciler vardır. Mesele, kendi tü­
tünümüzden, ana ilke olarak, ihracata dönülk sigara 
yapmaktır. Kaliteli sigara yaparsanız, tüketicileri bu 
alışkanlıklarını bu suretle kendi tütünümüze ve onun 
içimine çevirebilirsiniz. 

ALÂETTİN ŞAHİN (Sinop) — Batar o iş. 
GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET 

ÇAKMAK (Devamla) — Ayrıca, arkadaşlarımız 
merak ediyorlar: «Yabancı tütün ithal edilerek, bu­
nun içinde kullanılacak mı?» 

Memleketimizde halen kısım kısım, yabancı 
menşeli, Virjinya ve Börley tipi tütünler Ekilmekte­
dir. Üstelik bu tütünlerin bizim tütünümüze naza­
ran üç misli daha verim sağladığı, menfaat sağladığı 
da bilinımekıtedir; ancak, bazı teknik gereklere riayet 
etmek şartıyla. Gerekiyorsa, bu şekil sigara yapmayı 
üzerine alan şirketler ki en azından bu fabrika iki 
senede tahakkuk edebilir, 1,5 sene zarfında o siga­
ranın içine yabancı menşeli tütünü, konulması gere­
ken miktarda, yine kendi üreticimiz eliyle kendi 
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topraklarımızda üretdhilir. Bunda herhangi bir zor­
luk da yoktur. 

Ayrıca, döviz konusunda arkadaşlarımız merak 
izhar ettiler; dışarıda bu kadar işçimiz var, bunların 
döviz olarak tasarrufları var. Bunları döviz olarak 
Türkiye'ye celp etmek, üstelik memlekete, vatana 
döndüklerinde aynı falbri'kalarda çalışmalarına zemin 
hazırlamak fevkalade iyi bir netice olacaktır. 

Ayrıca, yapım müddetleri hakkında beyanda bu­
lunuldu. 

Değerli arkadaşlarım, halihazırda inşa halinde olan 
7 fabrikamızdan Tokat 1981 ortasında, Samsun 1981 
sonunda, Akhisar 1982 ortasında, Diyarbakır 1982 so­
nunda, îzmir 1983 ortasında, Erzurum 1983 sonunda 
ve Bitlis 1983 sonunda bitecektir diye planlar mev­
cut. Ancak, halihazır durumları itibariyle ve plan­
lamanın bunların ikmal edifebilmeisi için bize yatırım 
olarak bıraktığı miktar itibariyle, ki bu 1/3'dir, bu sü­
relerde dahi bitmesi bugün için güç görünmektedir. 

Bu arada, en büyüklerinden olan Tokat Sigara 
Fabrikasının makineleri, ki 35 milyon dolar tutmak­
tadır, tütün karşılığı takas olarak alınması için ihale­
ye çıkmıştır; iki aylık süre vardır; müracaatlar kar­
şılaştırmak suretiyle 'bu makineler temin edilecektir. 

Değerli arkadaşlarım, aynı şekilde çay konusun­
da da, akaryakıt buhranı sebebiyle tüketiciye ulaştı­
rılmada zorluk çekilmiştir. Halbuki, depolarımızda 
halen 107 milyon kilo çayımız mevcut. Türkiye'nin 
yıllık tüketim miktarı 70 - 75 milyon kilodur. Görül­
düğü gibi, üretimimiz, stok durumumuz, ihtiyacımız­
dan fazla mevcuttur. Ancak, bu akaryakıt sıkıntısın­
dan başka, bir miktar ambalaj sıkıntısı vardır. 100 
liralık 1 kiloluk çaya, teneke kutu 50 lira, kapla-
min tipi kutu 35 lira, naylon torba 8 lira; yani am­
balaj miktarı bu derece fiyat olarak yükseldiği gibi, 
ayrıca Dalaman Fabrikasının 15 gün çalışmaması, 
SEKA'nın bir müddet direnişte bulunması gibi za­
ruri seibepferle ufak ambalajda sıkıntılar çekilmiştir. 

Bunun yanında, bir misal vermek istiyorum: An­
kara'nın günlük normal zamanda çay tüketimi 15 
ton olduğu halde, Ankara fabrikamız 28 ton çayı 
her gün piyasaya verdiği ve üstelik Rize'de 20 - 25 
ton daha ilaive edilerek 50 tona çıkarıldığı halde; da­
ğıtıyoruz, yarım saat sonra bayilere gidiyoruz; çay 
yok-

M. SELAHATTfN YÜKSEL (Uşak) — Günlük ' 
bu kadar mı?.. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET ÇAK­
MAK (Devamla) — Günlük efendim. 
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Bu hususu da dikkatinize sunmak isterim. 
Değerli milletvekilleri, gerçekten, geçen yıl 92 mil­

yon kilogram yaş çay imha edilmiş; Hazine 1,3 mil­
yar lira zarara sokulmuştur. 2 000 alım yeri, eksper 
olmayan kişiler tarafından idare edilmektedir. Çayı­
mız, 6 yılda c/c 117 verim artışına sahne olmuştur. 
IBu, gerçek bir artış değildir; dekar başına 1 050 kilo­
gram düşüyor. 12 ay verim yapan Kenya 1da bile bu, 
dekar başına 500 kilogramdır. (Buradan da anlaşıl­
dığı gibi, 2,5 yaprak, 3 yaprak, 3,5 yaprak değil, ma­
kası eline almış, eline ne geçerse onu dbldulrmuş ve 
getirmiştir. Onun için bu imha vaziyeti olmuştur, onun 
için kalitede düşüklükler olmuştur. 

Biz bunları nazarı itibara alarak bazı yeni tedbir­
ler düşünüyoruz. Kaliteli mahsul alımını temin için, 
üreticiye budama avansını 5 binden 10 bine çıkarı­
yoruz. Teslim ve tesellüm planım da erken mahsulü­
nü teslim edene, pancarda olduğu gibi % 50*ye ka­
dar teşvik primi düşünüyoruz. 

Eksperlerin tamamını kursa tabi tutacağız ve ilk 
defa bu yıl, bu geçici eksperlerin % 50*sini ehliyet 
ve kifayet durumuna göre daimi kadroya alacağız. 

Ayrıca, toprakların analizinin yapılması, çay böl­
ge haritalarının çıkarılması ve üreticiyle çok yakın 
bir diyalogun kurulmasına önem vereceğiz. 

Değerli arkadaşlarım, tuza temas edildi. 
Türkiye'nin halihazırda yıllık tuz üretimi 1 200 000 

tondur. Bu, mutfak olarak ve hayvancılıkta kullanı­
lan tuz ve bir miktar da, sanayideki tuz olarak ih­
tiyacımızın üzerindedir. Ancak, sanayileşen ülkeler­
de, tuz, sanayide daha fazla kullanılmaktadır. Bunu 
da nazarı itibara alarak, Senatoda da söylediğim gi-
!bi, tuzu bir müstakil bir müdürlük umum müdürlük 
haline getirerek merkeze alacağız. Bu suretle, gerek 
tuzun üretiminde, gerek dağıtımımda zuhur öden şika­
yetleri de önlemeyi hedef alıyoruz. 

Değerli arkadaşlarım, günün bir aktüel konusu ve 
önemli konusu Ege tütün piyasasıdır. Arkadaşlarımız, 
'bu yıl geciktiğinden bahsetti. 

Şüphesiz, ekonomik tedbirler ve bazı mücbir se­
beplerle bir miktar gecikme oldu. Ancak, yine Sayın 
Yılman'ın dediği gibi, «Özel sektör bütün piyasanın 
açılış gününü ilan etmiş». Önümüzde günler vâ'r; ba­
kalım özel sektörün ilan ettiği gibi mi olacak, başka 
mı olacak? Orada birisi kalkıp, çıkıp, «şu gün ola­
cak» der, siz de bunu buraya getirirseniz; benim bu­
na söyleyecek cevabım olmaz. Bir şey söyleyeyim: 
'Biz ekonomik tedbirleri aldığımızın ertesi sabahı evde 
eş;m dedi ki, «.Madem şeker pahahlaşaeaktı, söylesey-
din de 5 kilo şeker aîsaydık; evde şeker yok.» 
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!Biz, bu işleri kenıdü eviarıizfdeki kişilerden dahi giz­
leme durumundayız. Bir devirlerde olduğu gibi, de­
valüasyonun 10 - 15 gün evvelden davul - zurnayla 
geldiği şeklinde hareket etmeyiz. Bu, önümüzdeki 
günlerde belli olacaktır. 

Şüphesiz, ilk hedef üreticinin alın terinin değer­
lendirilmesi olacaktır. Bunun yanında, şüplhösiz, Dev­
letin menfaati, ekonomik tedbirlerin başarıya ulaş­
ması, kurulacak dengede nazarı itibara alınacaktır. 

BAŞKAN — Sayın Bakan, 5 dakikanız kaüdı efen­
dim. 

GÜMRÜK VE TEKEL BAKANI AHMET 
ÇAKMAK (Devamla) — Teşekkür ederim Başka­
nınla 

Değerli arkadaşlarım, Ege tütün piyasa'sı için de­
polama yönünden gerekli tedbirler alınmıştır. Ahim 
yerlerinldeki tütünler izmir'e sevk edilecek, ayrıca 
450 - 500 bin balyanın ihracı için şevki yapılacak­
tır ve netice itibariyle İfade etmek isterim ki, söylen­
diği şekilde bir depolama sorunu olmayacaktır. 

İkinci bir husus; süratli ve kesintisiz alım ya­
pılacaktır. Bütün alım bölgelerin'de gece de çalışıl­
mak suretiyle, şikâyetleri önleyecek, layıkı veçhile 
yürüyecek bir alım şekli taJtbik edileeekltir. Yine, 
dile getirildiği için İfade ediyorum; itirazlar şüphesiz 
nazarı itibara alınacak, objektif incelemeler yapıla­
caktır. Bu incelemelerin yapılması için ilave heyet­
ler kurulacak, kâfi heyet bulundurulacak ve her tür­
lü tesir, önfilkiriden uzak olarak mağduriyetlere ma­
hal verilmeyecektir ve hu suretle inşallah, belirtildiği 
gibi, 14 ay tütünü meydana getirmek için ve onu de-
ğcrlendirilme'sinlde has'saS bulunan üreticinin emek­
leri en iyi şekilde değerlendirilmiş olacaktır. 

Değerli arkadaşlarım, bu suretle kısa kısa, ileri sü­
rülen hususîaMa cevaplar arz etmiş bulunuyorum. 

Bakanlığım bütçesi hakkında görüşlerini bildiren 
'değerli arkadaşlarıma bu kürsüden tekrar teşekkür 
ediyorum ve bu görüşmelerde yer alan olumlu fikir­
lerin, hizmetin görülmesihde nazarı itibara alınacağını 
ifade ediyorum ve Sayın Başkan ile Yüce Meclisi say­
gıyla selamlıyorum. (AP sırailarınldan alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederim Sayın Bakan; bir 
dakikanızı rica edeceğim. 

Soru sormak isteyen? 
Sayın Türkmenoğlu, Sayın Altuğ, Sayın Dağlı... 
AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Efendini ben so­

ru sormak için değil de, sataşmadan dolayı söz is­
tiyorum. 
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I BAŞKAN — Ne sataşması efendim? 
AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Sayın Bakan ko­

nuşmalarında, İstanbul Tekel'deki direnişe, İstanbul 
parlamenlteleririden 3 kişinin gittiklerini ve orada 
çalışmakta olan işyerinin durdurulmasına neden ol­
duklarını beyan ettiler. 

Bu 3 kişinin kim olduğunu kendileri de bilir, ba-
sınlda geçmiştir; bu 3 kişiden biri ben olmam hase-

| biyle, burada, Sayın Bakana yanlış iletilen bir hususu 
I düzeltmek istiyorum. 
I BAŞKAN — Sataşma değil efendini o; bir be-

yanda bulundu. Sataşma olarak kabul edilmesi müm­
kün değil onun. 

j AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Yanlış beyanda 
j bulundu. Orada direnişe neden olduğumuzu, direnişi 

başlattığımızı beyan ettiler. 

| BAŞKAN — Efendim, tetkik edeyim, ondan son-
ra değerlendiririz. 

i AYHAN ALTUĞ (İstanbul) — Sayın Bakan da 
i zannediyorum bunu açıklayacaklar. 

BAŞKAN — Efendim, konuşurken ifade edilmez-
j di ki. Sayın Bakan konuşuyor, o konuşurken başka 
! türlü müdahale mümkün değil. 

AYHAN ALTUĞ (Istanlbul) — Kendileri de bu­
nu zaten «açıklarım» dediler. 

BAŞKAN — Açıklar belki efendim, belki açıklar 
isminizi; ismen açıklar. 

Şimdi, soru sormak isteyen arkadaşlarımı kaydet­
meye devam ediyorum: Sayın Eroğlu, Sayın Ege, 
Sayın Yeşilpınar, Sayın Aykurt, Sayın llgün, Sayın 
Kocal, Sayın Akça!, Sayın Irmak, Sayın Topuz. 

Soru sorma işlemi bitmiştir. 
j Sayın Bakan, yazılı olarak soru soran arkadaşla­

rın sorularını okuyorum; istediğiniz takdirde yazılı 
cevap verebilirisiniz. 

Manisa Milletvekili Sayın Hasan Zenginin so-
I rularını okuyorum : 

«1979 yılı Ege Bölgesi tütün piyasası ihracat do­
ları 25 lirayken, başfiyalt 70 lira olarak açıldı. 

Devalüasyon olması halinde dışsatımda fonda bi­
rikecek paranın üreticiye dağıtılması için Sayın Ece-

[ vit Hükümeti döneminde karar altına alınmıştı. 
1. Bu kararı kaldırmakla üreticiye hiç fark para 

| 'Ödemeyeceğiniz doğru muldur? 
I 2. Bu ka'rarın kaldırılmaisıyla tüitün tüccarlarına 
I 1,5 milyon lira civarında para kazandırdığınız doğru 
I mudur? 
I 3, Bu işlemler yapılırken Gümrük ve Tekel Ba-
1 kanı devre dışı bırakılarak, Başbakanlık Müsteşa-

394 — 


